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Compreneg-vous toujours le sens des questions dans les énoncés
mathématiques ?

& Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la courbe
représentative de f avec I'axe des abscisses.
1. Il faut calculer f(0)
2. 1l faut résoudre I'équation f(x) = 0
3. Il faut chercher sur la courbe représentative les points d'intersection de la courbe
représentative de f avec I'axe des abscisses.

& Déterminer les coordonnées du point d’intersection de la courbe
représentative de f avec I'axe des ordonnées.
1. Il faut calculer f(0)
2. 1l faut résoudre I'équation f(x) = 0
3. Il faut chercher sur la courbe représentative, les points d'intersection de la courbe
représentative de f avec I'axe des abscisses.

% Déterminer les coordonnées des points d'intersection de deux courbes
représentatives C: et C; de deux fonctions f et g.

1. Il faut construire les deux courbes représentatives de f et g et lire graphiquement leur
coordonnée.

2. 1l faut résoudre I'équation f(x) = g(x).

3. Il faut trouver un nombre dont I'image est la méme par f ou par g.

& Déterminer les variations de f.
1. En étudiant le signe de f(x)
2. En étudiant le signe de f '(x)
3. En utilisant la courbe représentative de f.

& Déterminer le coefficient directeur de la tangente au point d'abscisse -
3 de la courbe représentative Cf.

1. Il faut tracer la tangente au point - 3 et déterminer son coefficient directeur avec 2
points de la droite.

2. Le coefficient directeur est le nombre f (-3)

3. Le coefficient directeur est le nombre f '(-3)

& Déterminer lI'équation de la tangente au point d'abscisse 5 de la
courbe représentative (Cy)

f(5)(x - 5) + f'(5)
f'(5)x + f(5)

1.y
2.y
3.y = f(5)(x - 5) + f(5)

& Déterminer les coordonnées des points de la courbe représentative de
f ou la tangente a un coefficient directeur égal a /2.

1. Il faut résoudre I'équation f(x) =1/2
2. 1l faut résoudre I'équation f'(x) =1/2
3. Il faut résoudre I'équation f(x) = x/2
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& Etudier la position relative de deux courbes représentatives Cf et Cg de
deux fonctions f et g.

. Il faut étudier le signe de f(x) - g(x)
. Il faut résoudre l'inéquation f(x) > g(x)
. Il faut étudier le signe de f(x) et le signe de g(x).

& Existe —t-il des points de la courbe dont I'ordonnée est 2 ?

. Il faut chercher un nombre réel dont I'image est 2.
. Il faut calculer f(2)
. Il faut résoudre I'équation f(x) = 2.

& Montrer que la courbe représentative de f ne coupe pas I'axe des
abscisses.
Montrer que I'équation f(x) = 0 admet aucune solution

2. Montrer que la fonction f est strictement positive.
3. Montrer que la droite d'équation y = 0 est asymptote a la courbe.

PLAN D’ETUDE ET REPRESENTATION GRAPHIQUE D’UNE FONCTION

1. Plan d’étude d’une fonction

Pour étudier une fonction numérigue f, en labsence de consignes particulieres, on peut adopter le plan suivant :

L3

3

(O T T I

Déterminer I'ensemble de définition D,

Calculer les limites aux bornes de D f

Interpréter les résultats des calculs de la limite si possible.

Calculer la dérivée f'

Etudier le signe de la dérivée f'

En déduire le sens de variation de f

Dresser le tableau de variation de f

2.Plan de représentation d’une fonction

Pour représenter graphiquement une fonction numérigue f, en labsence de consignes particuliéres, on peut

adopter le plan suivant :

% Tracer les droites et points remarquables

+
+
+
+
+

+

Axes de symétrie, centres de symétrie

Tangentes éventuelles

Asymptotes éventuelles

Points d'intersection avec les axes des ordonnées ou des abscisses
Points d’inflexions

Points anguleux

% Positions relatives de la courbe avec les droites remarquables



41bmemm

X S Erod

Dccs a portée de main P age | 5

& Tracer la courbe représentative (C ) def, apres avoir éventuellement dressé une table de valeurs si

utile.

QCM
Fonction logarithme népérien
Le plan est rapporté a un repere orthonormé direct (O; i ])

1. Soitles expressions suivantes, ol x désigne un réel: f(x) = In(x —2),g(x) = In(1 + x*) et

h() = Inx

f(x) et g(x) ont un sens pour tout x.
h(x) a un sens si x > 0.

e f(3)=0

e hie)=e

e pourtout x>2,0na: f(X)zln x—22.
g(x) 1+x

2. Simplifier des écritures

. In2 +In%—ln(e‘2) _2.

e In(3?)+In3-In3 =2In3.
In(e?)
In(e )

. |n125—ln81—|n;+2|n\/24 — 4In5—In3.

o In[(v2 -1)**1+In[(N2 +1)"*]=0.
3. I'équation ou l'inéquation ...
e In(x+1)=In(2x+ 3) a pour unique solution -2.
(x+2)In(x +2) =0 a pour unique solution -
x+1

—In2e=1-In2.

In > 0 a pour ensemble solution S =]3;+oo[ .

(Inx)* =2Inx -3 =0 a pour unique solution e*.
In(2-x)+1>0 a pour ensemble solution S =]-;2[.
4. Calcul de limites

e limIn(x®) =+

X+
. Inx

e |lim—=0
X-0 X

x+1

e limln=——=+ow
X+ x—l

. Ilm(x—lnx) +00
X—+0
lim |n(x+1)
X+ |nX

5. Calcul de dérivées
1 + X

1
e fix— =+Inx définie sur ]O;+oo[ est dérivable sur cet intervalle et f'(x) =
X
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f:x = xlnx - x définie sur ]0;+oc[ est dérivable sur cet intervalle et f'(x) =Inx.

fix- Inx définie sur ]O;+oo[ est dérivable sur cet intervalle et f'(x) = 1- l2nx .
X X

f: x> In(x® +x—2) définie sur ]—o0;—2[ et Jl;+oo[ est dérivable sur ces intervalles

. 1
t =,
et £1(x) X2+ x-2

x+1 ., - .
f:XHh‘l% définie sur ]—o0;—3[ et ]-1,+o0o[ est dérivable sur ces intervalles
X+
2

t f' =
et f1(x) (x+D(x+3)
6. Soit f définie sur JO;+oo[ par f(x)=x+2 IHTX

o fest dérivable sur ]O;+oo[ et f(x) a le signe de g(x) = x* +2-2lnx.
e sur ]O;+o[ g’ alesignede x-1.
e sur ]O;+o[ g admetun maximum égal a 3.
o f est strictement décroissante sur ]O;+oo[ .
e I|'équation f(x) =0 admet une solution unique dans [1;2].
7. Soit f définie sur [0;+o[ par:f(x)=x°lnx si x>0 et f(0)=0.
. )l(:_rg@ =0.
e fn'est pas dérivable en 0.

e la courbe de f admet a l'origine du repere une demi-tangente verticale.
e |e tableau de variation de f est le suivant :

X 0 e? +00
f'(x) 0 - 0 +
0 +00
-1
Nfeo S S
8. la courbe de f a I'allure de la courbe C, ci-dessous.
ol
o

9. Soit f définie sur ]0;1[ par f(x)=Inx—In(1-x) et (C) sa courbe représentative.

e Les droites d'équations respectives x =0 et x=1 sont asymptotes a (C).
e (C) coupe l'axe des abscisses au point A d’abscisse 1

e Une équation de la tangente a (C)en Aest y=x-2.

e Pourtoutxde ]O;1[ ona f(% +X)= f(% -X).

e Le point A est un centre de symétrie pour (C).
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10. Soit f:x— et D son ensemble de définition.

1+Inx
o D =]O; +oo[
, Inx
e Pour tout x de D: f(x)=(1+lT)2.

f est strictement croissante sur [1;-+oo[ .
)l(lir}) f(x) =+
im f(x)=0

|
) X+

2
11. Soit la fonction f définie sur [J par f(x) = sz I —In(x* +1)
X"+
e La courbe de f admet I'origine du repére comme centre de symétrie.
)!im f(x) = +oo
° —+0 .

2x(1-x)1+x)
(x2+1¢
e Pourtoutxde [0:1] ona f(x)=>0.
e L'équation f(x)=1 n'admet pas de solution dans [0;1].

e Pourtoutxde 0 f'(x)=
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Qcm
Fonction Exponentielle népérienne

Le plan est rapporté a un repére orthonormé direct (O: T, ])

1. Simplifier des écritures

1.e"2 ¢n5 7.
2.3 -3,

1lnS
3.2 =22.

1
_3In=
4 2-8,

2+In32
e
=4e.

eSHnS

2. Résolution d'équations ou d'inéquations
1.e* =7 a pour unique solution x =ln7.

2.e? +1<0 n‘a pas de solution.
3.e X2 = 21 3 pour unique solution x =1.
4.e®* —5e* +6 =0 a pour ensemble solution S ={0; In6}.

-1+In2
BLEILLPRI
2

5.

2 .
5. el > — a pour ensemble solution S =[
e

3. Calcul de limites
1. lim e =0.

X—+0

2. lim 3xe™* =0.

X+

S.Jim (e*+x)=0.

4. Calcul de dérivées
1.f: x> xe* définie sur [] est dérivable sur cet intervalle et f'(x) =e*.

2.f:x 1 e " définie sur [ est dérivable sur cet intervalle et f'(x) = 2xe?*.

X
3.fix— ex +1 définie dans [ —{O} est dérivable sur les intervalles ]—o0;0[ et
e J—
\ -2e*
O;+00[ et f'(X)=———.
0ol et £00=

2x

4.f: x> \J1+e™ définiesur [1 est dérivable sur [1 et
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1
5f'(X) = ——.
21 + e2¥
6.f:x—1n x définie sur [J est dérivable sur T[]
e” +
X
] - 6
et f'(x)= )
(>) e +2

. Soit f définie sur [ par f(x)=xe®* -1

f est dérivable sur [ et f'(x) = (x +1)e?*.

. 1
f est croissante sur [—E s+oof .

. lim f(x) = +o0.
X—>+0

. lim f(x)=-o.
X—>—00

I'équation f(x) = —1 admet une solution unique dans [ .

X f—
. Soit f définie sur [ par f(x)= 36}( ! et (C) la courbe de f.
e’ +
e Le point A(0;1) est un centre de symétrie pour (C )
. lim f(x) = —o
X—>—00

La droite d'équation y =3 est asymptote a (C) en +o.
le tableau de variation de f est le suivant :

X
F(x) n

f(x) /
-1

Une équation de la tangente a (C ) en A(0;1) est y=4x+1.

. Soit f définie sur [0;2n] par f(x)=e *sinx et (C) sa courbe représentative.
e Pourtoutxde [0;2n] f'(x)=e*(sinx+cosx).

e Pour tout x de [0;2n] f'(x)=+2 e > cos(x —%).

e Une équation de la tangente a (C) a l'origine O est y = Xx.

X

e Pourtout x de [0;2n] la courbe ( C) est située entre la courbede g:x+>e ~ et la courbe

de h:x— —eX.(C) et la courbe de g ont un unique point commun d’abscisse 7.

e—X

2(1-x)

. Soit la fonction f définie sur ]—o; 1 [ par f(x)=

° llm f(X) = 400,
X—1
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X

: _e” X
e Pourtoutxde ]J-oo; O[, f(x)—_x 2D
° llm f(X)=O
X —>—00
—X
e Pourtoutxde ]-o; 1 f'x:xe—.
ur tout x de ] [ (x) 2(1—x)2

e fadmet en 0 un minimum égal a %

X X

9. Soit les fonctions f et g définies sur 1 par f(x) = (x +1)%e ™ et g(x)=e"
e Ladroite d"équation y =0 est asymptote a la courbe de f en +.

e Pourtoutxde 0 f'(x)=(x%-1)e%.

e Le tableau de variation de f est le suivant :
¥ —o -1 +1 40
f'(x) - 0 + 0 -

+eo 4e‘1
f(x) T T

e Surlintervalle ]1-1;0[ la courbe de f est au-dessus de celle de g.
Au point A(0;1) les tangentes aux courbes de f et g sont orthogonales.
1

10. Soit la fonction f définie sur [O;+oo[ par:f(x)=(x+1)ex si x>0 et f(0)=0.

. lim f(x)=0.
X—>+0
. . x2-x-1 1
e Sur ]O;+oo[ festdérivableet f (x)=T eX.
1 1
e Pour x>0, M: e’<+l eX,
X X

f est dérivable en 0.
La courbe de f admet a I'origine O du repéere une demi-tangente horizontale.
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leve pantie
Puobilemes nésolus

o Extrait bac blanc régional du 24 février 2015 DRENET Abldjan 4 UP 02 série g2

PARTIE A
Soit f une fonction définie sur R par f(x)=1In(x)-1

On admet que f est dérivable sur ]0; oo

1. a. Calculer f(x) VX € ]0;+oo]

b. Etudier les variations de f
c. Calculer f(e)
2. a. Dresser le tableau de variation de f (on ne calculera pas les limites)
VX e |0;+%[ ,f(x) <0
b. Justifier que
vx e ]0; +oo[ ,f(x) = 0
PARTIE B

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O, I,J) d’unité graphique 2cm. On considére la fonction g, de
g(x)=xInx—-2x Vxe |0;+o|
représentation graphique (Cg) définie par :
g(0)=0

1. a. Etudier la continuité de g en 0.
b. Etudier la dérivabilité de g en 0 puis interpréter le résultat

. . X , . .
c. Calculer lim g(x) puis lim _gg( ) et interpréter ce dernier résultat.
X—>+00

X—>+00

2. On admet que f est dérivable sur ]0; +oo[
a. Justifier que g'(x) = f(x)

b. En déduire les variations de g
C. dresser le tableau de variation de g

3. a. Justifier que I'équation g(X) = 1admet une solution unique dans I’intervalle}e; +oo[
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b. Calculer g (e2 )et interpréter graphiquement le résultat |e; +oo[

4. Tracer la représentation graphique (Cg) de g
PROBLEME 2

PARTIE A : Ftude du signe de g(x)=x>—1+2Inx
Soit g la fonction définie sur ]0;+oo par g(x)= x* —1+2Inx. (In x désigne le logarithme népérien de x)

1. Calculer g'(x) et étudier son signe.
2. Dresser le tableau de variation de la fonction g. (Les limites ne sont pas demandées). Calculer g(1).
3. Deduire des questions précédentes le signe de g(x) sur l'intervalle ]0;-+o[ .

PARTIE B : On considére la fonction f définie sur J0;+o0[ Par : f(x)=x- 1— lnx .On appelle (C) sa courbe

représentative dans le plan rapporté a un repere orthogonaI(O;z; ]).( unités .3 cm sur l'axe des

abscisses, 2 cm sur l'axe des ordonnées.)
1.a Déterminer lim f(x). lin(} f(x)
X—>+00 X—>

1.b Montrer que la droite (D) d'équation y =x—1est asymptote oblique a (C ).
Y a-t-il une autre asymptote a (C) ? Si oui, donner son équation.

1.c .Calculer f'(x)et montrer que I'on peut écrire £'(x)= (x)

1.d. En utilisant les résultats précédents, déterminer le S|gne de f '(x), puis dresser le tableau de

variation de f.

1.e .Calculer les coordonnées du point d'intersection entre I'asymptote (D ) et la courbe (C ).
Etudier la position de la courbe (C ) par rapport a la droite (D ).

1.f. Tracer dans le repére (O;?;}') la courbe (C ) et les droites (D ).

2.2 Montrer que la fonction H définie par : H(x) = 1(1+ In x)est une primitive de la fonction h définie

sur J0;+oc[ par: h(x) = InX

2.b. Soit (A) le domaine pIan limité par (D ), (C ) et les droites d'équation x = 1 et x =+/e Hachurer

(A)calculer la valeur exacte de I'aire, en cm?, de (A); en donner une valeur approchée au mm?

PROBLEME 3 : (extrait devoir commun tle g2 | .S.T.AS mars 2012)

PARTIE A

Soit g la fonction définie sur l'intervalle 10 ;+oo[par g(x) =x -5+5InXx

On note g’ la fonction dérivée de la fonction g .

1. Calculer g'(x)pour x dans l'intervalle 10 ;+oo[. Etudier le signe de g'(x) et donner le sens de
variation de la fonction g ( I'étude des limites n'est pas demandée ).

2.a. Montrer que I'équation g(x) =0 a une solution unique dans l'intervalle [1;5].0n note « cette

solution .
b. Déterminer la valeur décimale arrondie au centieme de« .
3. Etudier le signe de g(x) pour x appartenant a ]0;+o][.

PARTIE B
(x - 5)In X
X

5Inx

Soit f la fonction définie sur ]0;+oo[ par f(X) = . On peut donc aussi écrire :

f(x):l(x—s)lnx ou encore f(x)=Inx—
X
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1. a . Déterminer la limite de f/ en 0. Interpréter graphiquement ce résultat .
b. Déterminer la limite de fen +w.
2.a. Soit f"'la fonction dérivée de /. Calculer f'(x).

b. Montrer que f'(x) =&;)et en déduire le signe de f'(x).
X

c. Dresser le tableau de variations de la fonction /.
3. On désigne par C la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormé

(0;3,}') d’unité graphique 2 cm .
a. Soit 4 le point de la courbe d'abscisse 1 .
Donner une équation de la droite D tangente en 4 a la courbe C .
Déterminer les coordonnées du point d'intersection de D et de I'axe des ordonnées.
b. Tracer la droite D et la courbe C
Partie C

1. Soit F la fonction définie sur 0 ;+0o[ par F(x) = xInx — x —g(ln x)2 :

Montrer que la fonction F est une primitive de la fonction f .
2. a . Hachurer I'aire du domaine plan limité par la courbe C , I'axe des abscisses et les droites
d’équations x=1et x=e¢ .

b. Déterminer graphiquement une valeur approchée au cm?2 de l'aire du domaine .

c. Calculer la valeur exacte ,encm2 de 4 = —4[F(e)—F(1)] .

PROBLEME 4

o Introduction dinconnues véels pour La détermination de Lexpression de La fonction principale

Le plan P est muni d'un repére orthonormal (O;?,}‘)d'unité graphique 2 cm.

On s'intéresse dans ce probléme a une fonction f définie sur l'intervalle ]0;+[.On note C la courbe

représentative de la fonction f dans le plan P. On note In la fonction logarithme népérien.
Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire

Soit g la fonction définie sur l'intervalle 10;+wo[ par : g(x)=x>-1+Inx .

On désigne par g' la fonction dérivée de la fonction g.
1. Calculer g'(x) pour tout réel x appartenant a l'intervalle 10;+o0[ .

En déduire le sens de variation de la fonction g sur l'intervalle 10;+oo] .
2. Calculer g(1) et en déduire I'étude du signe de g(x) pour x appartenant a l'intervalle ]0;+o[ .

Partie B : Détermination de I'expression de la fonction f
On admet qu'il existe deux constantes réelles a et b telles que, pour tout nombre réel x appartenant a

10;+[, f(x)= ax+b—|"7x

1. on désigne par f ' la fonction dérivée de la fonction f.
Calculer f '(x) pour tout réel x appartenant a l'intervalle 10;+oo] .
2. Sachant que la courbe C , passe par le point de coordonnées (1; 0) et qu'elle admet en ce point une

tangente horizontale, déterminer les nombres a et b.
Partie C : Etude de la fonction f

On admet désormais que, pour tout nombre réel x appartenant a l'intervalle ]0;+oo[, f(x)=x-1-——
X
1. a. Déterminer la limite de la fonction f en 0 et donner une interprétation graphique de cette limite.
b. Déterminer la limite de la fonction f en +oo .
g(x)
x2

2. a. Vérifier que, pour tout réel x appartenant a l'intervalle ]0;+oo[, f'(x) =

b. Etablir le tableau de variation de la fonction f sur l'intervalle ]0;+o] .
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c. En déduire le signe de f(x) pour x appartenant a l'intervalle 10;+oo] .
3. On considére la droite D d'équation y=x-1.
a. Justifier que la droite D est asymptote a la courbe C P

b. Etudier les positions relatives de la courbe C, et de la droite D.

c. Tracer la droite D et la courbe C dans le plan P muni du repére (O;f,]’)

PARTIE D : CALCUL D'AIRE

On note A la mesure, exprimée en cm?, de l'aire de la partie du plan P comprise entre la courbe C,,
I'axe des abscisses, et les droites d'équation x = 1 et x = e.
1. On considére la fonction A définie sur l'intervalle 10;+o[ par H(x) = (Inx)2 .

On désigne par H ' la fonction dérivée de la fonction H.

a. Calculer H'(x) pour tout réel x appartenant a l'intervalle ]0;+oo] .

b. En déduire une primitive de la fonction f sur l'intervalle 10;+oo[
2. Calculer A. Donner la valeur de A , arrondie au mmz2,

PROBLEME 5
o Introduction d'lnconnues réels pour La détermination de Lexpression de La fonction principale

PARTIE A
Soient a et b deux nombres réels. On note I l'intervalle ]0;+oo] .

On considére la fonction numérique f définie, pour tout nombre réel x de I, par - f(x) =3¢ +ax+b—2lnx.

On note (Cf)la courbe représentative de la fonction f dans le plan muni d'un repere orthonormal
(o;f,j) (unité graphique : 2 cm). Soit A le point de coordonnées (1 ; -3). Calculer les valeurs respectives

des nombres réels a et b pour que, d'une part la courbe C , passe par le point A et que, d'autre part, la

tangente a cette courbe au point A admette un coefficient directeur égal a 0.
PARTIE B
Dans toute la suite du probléme, on étudiera la fonction numérique f définie, pour tout nombre réel

xdel, par: f(x)=x?-4-2Inx.
1. a) Déterminer la limite de la fonction 7 en 0.
b) Que peut-on en déduire pour la courbe C 77?

2. a) Vérifier que, pour tout nombre réel xde I, ona f(x) = ){x_i_zln_xj.
X X

b) En déduire la limite de la fonction fen +o.
3. Déterminer la fonction dérivée 1 'de la fonction f puis montrer que, pour tout nombre réel x de I, on

A f.(x):z(x—1>)<(x+1)_

4. Etudier le signe de la fonction 7 'sur I et dresser le tableau de variations de la fonction f sur L.
5. Déterminer le signe de f'(x)quand le nombre réel x appartient a l'intervalle[1 ;2].
6. Tracer la courbe C ,dans le repére (O;f,]).
PARTIE C
Soit H la fonction numérique définie, pour tout nombre réel xde I, par :H(x) = xInx — x.
1. Calculer H'(x) ou H 'désigne la fonction dérivée de H.
2. En déduire une primitive F de la fonction f sur I.
3. On appelle Ala partie du plan limitée par la courbe C ,, I'axe des abscisses et les droites d'équations
x=1etx=2.Hachurer A. Calculer la valeur exacte de l'aire de A en unités d'aire, puis en cm2.
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PROBLEME 6
o Introduction d'lnconnues réels pour La détermination de Lexpression de La fonction principale
Le plan est muni d’un repére orthogonal (0 ;i; j) (unités graphiques : 1cm sur I'axe des abscisses et

4cm sur I'axe des ordonnées).
PARTIE A: RECHERCHE D'UNE FONCTION

Soit g une fonction définie sur ]0;+oo[ par: g(x) =a(Inx )* +blnx +c, ol a, b et c sont trois réels.
Déterminer a, b et ¢ sachant que sa courbe représentative dans le repére (0 ;i; j) passe par
les points A(1; 2), B(e ; 0)etC (e’ ;0).
PARTIE B: ETUDE D'UNE FONCTION
Soit f la fonction définie sur ]0;+oo[ par: f(x) = (Inx)* =3Inx +2 .

1. a. Calculer la limite de f en 0.
b. Calculer la limite de f en +co. On pourra remarquer que pour tout x de ]0;+oo],

ona:f(x)=Inx(Inx-3)+2
2Inx -3
X

2. a. Montrer que : f'(x) = ou f’désigne la fonction dérivée de f.

b. Etudier le signe de f'(x) selon les valeurs de x.
c. Dresser le tableau de variations de f sur ]0;+oo].

3. a. Résoudre dans [ I'équation d'inconnue X : X2?-3X+ 2 = 0.
b. En déduire les solutions exactes dans ]0;+w[ de I'équation : f(x) = 0.

c. Déduire, des questions 2.c. et 3.b, le signe de f(x) lorsque x varie dans l'intervalle ]0;+oo] .
4. On note I la courbe représentative de f dans le repére (0 ;i; ;).
a. Déterminer une équation de la tangente (A)a la courbe I' au point d'abscisse e.
b. Tracer la courbe I et la tangente (A).
5. Soit H la fonction définie sur ]0;+oo[, par : H(x) = x(Inx)* —5xInx + 5x.Calculer H '(x) et conclure

6. calculer le nombre A =H(e*) —H(e).

PROBLEME 7
o Lecture graphique et Etude de fonction
PARTIE A
On donne dans le plan muni d'un repére orthogonal (0;?;}') d'unités graphiques : 3 cm sur l'axe des

abscisses et 1 cm sur I'axe des ordonnées, la représentation graphique (C) d'une fonction g définie,
dérivable et strictement croissante sur l'intervalle ]1;+o0[ ainsi que deux droites (T ) et (D). La droite (T)

passe par les points de coordonnées respectives (2;0) et (0;—3). La droite (D) a pour équation y =1.
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1.a. Déterminer graphiquement g (2).

b. Sachant que la droite (T) est tangente a la courbe (C) au point d'abscisse 2, déterminer
graphiqguement g' (2).

c. On admet que la droite (D) est asymptote a la courbe (C). Déterminer graphiquement la limite de
g (x) quand x tend vers +o .

d. Sachant que la courbe (C) coupe l'axe des abscisses en un seul point. Etudier graphiquement le
signe de la fonction g sur l'intervalle ]1;+oo[ .

2. On définit les fonctions g1, g2, g3 sur l'intervalle ]1;+co[ par :g;(x) =1 —ﬁ ;g(x)=1- 22 et

g;(x) =In(x —1). L'une d'elles est la fonction g que I'on se propose d'identifier en utilisant les résultats

de la premiére question.
a. Calculer gi (2), 92 (2), g3 (2). Ces résultats permettent-ils d'éliminer une des trois fonctions ?

b. Calculer lim g(x) ; limg,(x) ; lim g3(x) . Quelle fonction peut-on alors éliminer ?
X—>+0 o X—>+0

c. On note g'; et g, les fonctions dérivées respectives de g et g,. Calculer g'1 (2), g'2 (2) puis conclure.
PARTIE B
Soit f la fonction définie sur l'intervalle ]1;+oo[ par f(x) =x+1+2Inx-2In(x -1).
On note (Cr). la courbe représentative de la fonction f dans le plan muni d'un repére orthogonal
(O;f;}') d'unités graphiques 3 cm sur I'axe des abscisses et 1cm sur I'axe des ordonnées.
1.a. Quelle propriété de la fonction logarithme népérien permet de prouver que, pour tout réel x
appartenant a l'intervalle J1;+o[, f(x)=x+1+ Zln(ilj ?

b. Déterminer la limite de f en 1. Que peut-on en déduire pour la courbe (Cf) ?

2.a. Déterminer la limite de f en +x .
b. Justifiez que la droite (a) d'équation y = x + 1 est asymptote oblique a la courbe (Cr).

c. Montrer que pour tout x de l'intervalle ]1;+o0[ ,ﬁ >1. Quel est alors le signe de ln( x 1) ?
- o

d. En deduire la position de la courbe (Cr) par rapport a la droite (a)
3.a. Déterminer la fonction dérivée f ' de la fonction f et vérifier que, pour tout x appartenant a
l'intervalle ]1;+oc[, f' (x) = g (X) ou g est la fonction trouvée dans la partie A.

b. a l'aide des résultats graphiques obtenus dans la partie A, dresser le tableau de variation de la
fonction f.
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Partie C
1°/Montrer que, sur l'intervalle ]1;+o[, la fonction H définie par :H(x) = x Inx - (x - 1) In (x - 1)
est une primitive de la fonction h définie par h(x) = In x - In (x - 1) sur cet intervalle.
2.a. Construire la courbe (Cr), la droite (a) et hachurer la partie du plan comprise entre la droite (a),la
courbe (C¢) et les droites d'équation x = 2 et x = 3.
b. On désigne par A la valeur de l'aire, exprimée en unités d'aire, de la partie du plan hachurée
précédemment. Donner la valeur exacte de A puis une valeur décimale approchée a 107 prés par exces.

PROBLEME 8

Partie A  Soit g la fonction définie sur ]0;+oo[ par 2(x) =¥ +3x—4+4inx,
1. Déterminer les limites de g en 0 et +w.

2. Soit g' la dérivée de g. Montrer que : g'(x) =2x2+++4,puis dresser le tableau de variations de g sur
10;+400] .
3. Calculer g(1) et en déduire le signe de g(x) sur ]0;+o[ .
Partie B
4lnx

Soit f la fonction définie sur ]0;+oo[ par : f(x) = x+3lnx - .On appelle (C ;) la courbe de f dans un

repére orthonormal (O;?,]‘) (unité 3 cm).
1. a. Déterminer la limite de f en +x.

b. Déterminer la limite de f en 0; on remarquera que : f(x)=x+[3—§]lnx .Que peut-on en déduire ?

2. a. Montrer que pour tout x strictement positif : f'(x) = Lﬁ)
X
b. En utilisant les résultats de la partie A, étudier les variations de f sur l'intervalle ]0;+oo[ .
c. Dresser le tableau de variations de f sur l'intervalle 10;+oo[ .

3. On rappelle que pour tout x de l'intervalle 10;+x[, f(x)= X+{3—§J|”X

Donner les solutions dans l'intervalle 10;+oc[ de I'équation f(x) = x.
4. Tracer (C ) et la droite d'équation y = x.
5. Interpréter graphiquement le résultat de la question 3.
Partie C
1. Montrer que la fonction F définie sur l'intervalle ]0;+oo[ parF(x) = %xz -3x+3xInx - 2(Inx)?

est une primitive de f sur l'intervalle ]0;+oof[.
2. On considére dans le plan le domaine (D) délimité par la courbe (C , ), I'axe des abscisses et les

droites d'équationsx = 1etx =e.

a. Hachurer le domaine (D).

b. Calculer I'aire du domaine (D) en unités d'aires puis en cm?. On donnera la valeur exacte puis la
valeur approchée arrondie au mm? prés

PROBLEME 9

Le plan est rapporté au repére orthonormal (0;?,}'). (L'unité graphique est 2 cm). Le but du probleme

2 2lnx

est I'étude de la fonction f définie sur l'intervalle ]0;+oo[ par : f(x) = x—1+;— puis de calculer une

aire.
I) Etude d'une fonction auxiliaire g
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On note g la fonction définie sur l'intervalle ]0;+o[par : g(x)=x>—4+2lnx.

1. Calculer la fonction dérivée g' de la fonction g.
2.Déterminer le sens de variation de la fonction g.(On ne demande pas les limites en 0 et en + .)
3. a. Démontrer que sur l'intervalle [1;2] I'équation g(x) =0 possede une solution unique « .

b. Donner un encadrement d'amplitude 10>de ce nombre «.
4. Déduire de ce qui précede le signe de g(x) suivant les valeurs de x, dans l'intervalle 10;+o] .
IT) Etude de la fonction f
1. Déterminer la limite de f en 0. Qu'en déduit-on pour la courbe C, ?

2. a . Déterminer la limite de f en +oo.
b. Démontrer que la droite D d'équation y=x-—1 est asymptote a la courbe C, ?.

c . Déterminer les coordonnées du point A commun a la courbe C, et a la droite D.
d . Etudier la position de la courbe C , par rapport a la droite D.

3. Etude des variations de f.
a . Déterminer la fonction dérivée f ' de la fonction f . Vérifier que pour tout réel x appartenant a

l'intervalle 10;+o0[; f'(x) =L>2(), ou g est la fonction étudiée dans la partie 1.
X

b . En utilisant les résultats de la partie I, dresser le tableau des variations de la fonction f
4. On note T la tangente a la courbe C, au point d'abscisse ¢* . Montrer que T est paralléle a
I'asymptote D.
5. Dans le repére (0;?,}'), tracer la droite D, la tangente T et la courbe C, a l'aide de I'étude

précédente. ( On prendra f(a)=1,25 )

III) Calcul d'une aire
2
On définit sur l'intervalle 10;+o[ la fonction H par : H(x):"7—x+2|nx—(lnx)2

1. Démontrer que H est une primitive de la fonction f sur l'intervalle 10;+oo] .

2.Soit E la région du plan limitée par la courbe C ,,I'axe des abscisses et les droites d'équations x=1et
X= e.

a. Hachurer la région E sur votre figure.

b . On note S l'aire, exprimée en unité d'aire, de la région E. Déterminer la valeur exacte de S.
¢ . Donner la valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm?2.

PROBLEME 10
Partie A

On considére la fonction g définie sur l'intervalleI = ]10; +oo [ par: g(x) =lnx—1—§x2

(ou In désigne le logarithme népérien).
1. Calculer g'(x) pour tout x e]O ;+oo[. Etudier son signe sur ] 0; + oo [.
2. Etudier le sens de variation de la fonction g (on ne demande pas les limites en 0 et en +x).
3. En déduire pour tout x €] 0;+[ le signe de g(x).

Partie B

On se propose d'étudier la fonction f définie sur ] 0 ; +oo[ par : f(x)=-9x+5- 21n x

.On note C la

courbe représentative de f dans un repére orthogonal (O ;i ;) d'unités graphiques : 5 cm sur l'axe

des abscisses et 1 cm sur I'axe des ordonnées.
1. Calculer lim f(x) . En déduire I'existence d'une asymptote que I'on précisera.
x—0"

3. Calculer lim f'(x). (Etudier la limite de la fonction f lorsque x tend vers+o).
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4.soit ( A) la droite d'équation y =-9x +5. On considére la fonction h définie sur ]0;+o[ par
h(x) = f(x)—(-9x +5).
a. Démontrer que A --est asymptote a la courbe C.
b. Calculer les coordonnées du point d‘intersection de C et A
c. Etudier la position relative de C et A sur ]0 ; +oo[
5. a. Calculer f (x) pour tout x €] 0;+o0] . f” est la fonction dérivée de la fonction f

7 W 2
b. Vérifier que pour tout x de J0 ; +oo[ : f(x) = g(zx) :
X

c. Déduire de la partie A le sens de variation de f sur ]0 ; +oo[.
6. Déterminer une équation de la tangente (T ) a la courbe C au point A d‘abscisse 1.

7. Tracer C, (T ) et les asymptotes a la courbe C dans le repére (O;i; /).

8. Démontrer qu'il existe un seul réel A de l'intervalle {1_; 1} tel que f(a)=0.
2

Donner un encadrement de A d’amplitude 10~
Partie C :
Soit h la fonction définie sur l'intervalle ] 0 ; 4o [ par A(x) = (Inx)’

1.0n désigne par h' la fonction dérivée de la fonction h. Calculer h’(x) pour tout réel x de l'intervalle
]10; +oo].

2. En déduire une primitive F de la fonction f sur l'intervalle ] 0;+o [.

3. Hachurer sur le graphique la partie E du plan limitée par la courbe C,I'axe des abscisses

et le droites (d; ) et ( d, ) d'équations : (d,):x=1 et (d,):x=e.
4. Calculer la valeur exacte A de l'aire de ce domaine exprimée en cmz2.. Donner la valeur exacte .
PROBLEME 11

PARTIE A
On considére la fonction g définie sur I'intervalle ]0;+oc[ par: g(x)=Inx—2x*-1

( ou In désigne le logarithme népérien).
1. Calculer g'(x) pour tout x € |0 ;+o0[ . Etudier son signe sur ] 0; +oo [.
2. Etudier le sens de variation de la fonction g (on ne demande pas les limites en 0 et en +x).
3. En déduire pour tout x e] 0 ;+oo[ le signe de g(x).
PARTIE B
Inx

On se propose d’étudier la fonction f définie sur ]0;+oo[ par: 7 (x)=-2x+1-—>
X

On note C la courbe représentative de f dans un repére orthogonal (O;i ;j) d'unité graphique : 2 cm .
1. Calculer f(1).

2. Calculer lim f(x) . Quelle est l'interprétation graphique de ce résultat ?
x—0"
3. Calculer lim f(x) .

X—>+00

4.Démontrer que la droite D d’équation y = —2x + 1 est asymptote a la courbe C.
5. Etudier la position relative de C et D sur ]0 ; +oo[

6. Calculer f (x) pour tout x e] 0 ;+oo[ . f " est la fonction dérivée de la fonction f
g(x)

7
X

Vérifier que pour tout x de J0 ; +oo[ : f'(x) =

Déduire de la partie A le sens de variation de f sur ]0;+oo].
7. Déterminer une équation de la tangente (T ) a la courbe C au point d'abscisse 1.

8. Tracer C, (T ) et les asymptotes a la courbe C dans le repére (O;i ; j).
PARTIEC:

Soit h la fonction définie sur I'intervalle 0 ;+oo[ par h(x) = %(In x)?
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1.0n désigne par h' la fonction dérivée de la fonction h. Calculer h’(x) pour tout réel x de l'intervalle
]O ;+oo[.
2. En déduire une primitive F de la fonction f sur l'intervalle ]O ;+oo[.
3. Hachurer sur le graphique la partie E du plan limitée par la courbe C, I'axe des abscisses
et le droites (d: ) et (d» ) d’équations :(d,):x=1 et (d,):x=e.

4, Calculer la valeur exacte A de l'aire de ce domaine exerimée en cm2.Donner la valeur exacte .
PROBLEME 12

1+Inx
X
dans un repére orthonormal (O ; /) ( unité graphique : 5 cm )
Partie A : Etude de la fonction 7,

1. Etudier les limites de fen 0 et en + oo ( pour cette derniére on pourra remarquer que :

f(x)=%+|n7x)

On considére la fonction 7 définie sur ]0;+o[ par : f(x) = , et on note C sa courbe représentative

—Inx

2. a. Montrer que : f'(x) = —— pour tout xappartenant a ]0;-+oo[
X

b. En déduire le sens de variation de f. Dresser le tableau de variation de 7.
Partie B : Etude de quelques points particuliers de C
1. Déterminer I'abscisse x, du point d'intersection M ; de C avec I'axe des abscisses.

2. Soit x, L . On note M ; le point de C d'abscisse x,.

Je
Déterminer une équation de la tangente A, au point M . vérifier que A, passe par O.
3. Indiquer I'abscisse x, du point Mz de C tel que la tangente A, a C en M 3 soit paralléle a I'axe des

abscisses.
4. Soit " la fonction dérivée de f ' : calculer f "(x) pour xappartenanta ]0;+o].

Déterminer le réel x,qui annule f "(x) . On appelle M4 le point de C d'abscisse x, .
5. Vérifier que x,, x,, x; , x, sont quatre termes consécutifs d'une suite géométrique dont on indiquera
la raison.
6. Placer les points My, M;,M3,M4 dans le repére (O ;f;}‘ ) .Construire les tangentes A,et A, puis la
courbe C.
Partie C : Calcul d'une aire
1. On note g la fonction définie sur ]0;+oo[ par : g(x) :(lnx)z. Calculer la dérivée de g.

En déduire une primitive de Fsur ]0;+w[ ,aprés avoir remarqué que : f(x) =l+ln—x
X X

2. Hachurer le domaine plan limité par la courbe C, I'axe des abscisses et les droites d'équation

1 . . .,
x=—et x= 2. Calculer la valeur exacte A de l'aire de ce domaine exprimeée en cmz2.
e

PROBLEME 13
o Etude d'une fonction Ln définie par raccordement

e Extvalt bac D sesslon 2010

PARTIE A
Soit la fonction g dérivable sur ]0; o[ et définie par : g(x) =1+ xInx

1-a) Justifier que : Vx e ]0;+o0[,g'(x)=1+Inx
b) Etudier les variations de g puis dresser son tableau de variation. (On ne calculera pas les limites de
9)
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2-En déduire que : Vx € ]0;+o0[,g(x)>0

Partie B
Soit f la fonction définie sur Vx € |0;+o0[ par :
f(0)=0
X
VX e |0; 40| ,f(X) = ——
c ] [ (x) 1+ xInx

On note(C)Ia courbe représentation de f dans le plan muni d’'un repére orthonormé(O,f,]‘) .(Unité :

4cm).
1-a) Etudier la continuité de f en 0.
b) Etudier la dérivabilité de f en 0.

c) Démontrer qu’une équation de la tangente (T)é la courbe(C)au point O est: y=x
d) Démontrer que : (C) est au-dessus de (T) sur]0;1[ et (C) est au-dessus de (T) sur ]1;+oof
1- Démontrer que la droite (OI)est une asymptote a (C)en -+
2- a) On suppose que f est dérivable sur ]0;+oo[
. 1-x
1+xInx)
b) En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation.

4-Construire la droite (T)et la courbe (C)dans le plan muni du repére(O,f,}').

PARTIE C
1-a) Justifier que : Vx € ]0;+o0[, f(x) <1

Démontrer que : VX e ]0;+o[ ,f'(x)

b) Démontrer que : vx e[1;e],1- I 1 < f(x)

+X
2-Soit (A4) I'aire en cm de la partie du plan limitée par (C) , (OI)et les droites déquations x =1et

x=e Démontrer que : 16(e—1)+16|n( jSASIG(e—l)

1+e

PROBLEME 14
PARTIE A
Le plan est muni d’un repere orthormal (O;f,}' )d’unité graphique 4 cm sur les axes . On s'intéresse

dans ce probleme, a la fonction f définie sur l'intervalle ]0;+oo[ par: f(x) - 42.0nnoteCsa
X

courbe représentative dans le repeére (0;?,}‘ )

Partie A
Soit g la fonction définie sur l'intervalle 10;-+oo[ par g(x) =1-Inx—x2.
1. Calculer g'(x) pour tout x appartenant a l'intervalle ]0;+oo[ . En déduire le sens de variation de la
fonction g sur lintervalle ]0;+oo[ .
2. Calculer g(1) et en déduire le signe de g(x) pour x appartenant a l'intervalle ]0;+oo[ .

Partie B
1.a. Déterminer la limite de la fonction / en 0 .Interpréter graphiquement cette limite .

b. Déterminer la limite de la fonction f'en +oo .
c. Justifier que la droite D d'équation y =—x+2 est asymptote a la courbe C .
d. Etudier la position de la courbe C par rapport a la droite D .
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g0
2
b. Etablir le tableau de variation complet de la fonction f sur l'intervalle ]0;+oo] .
3. a. Déterminer les coordonnées du point A de la courbe C tel que la tangente en ce point soit
Parallele a 'asymptote D .
b. Déterminer une équation de la droite 7, tangente a la courbe au point d’abscissee .
4. a Démontrer que I'équation f(x) =0 admet une solution unique « dans l'intervalle 10;1].
On appelle B le point d'abscisse « .
b. Donner un encadrement d’amplitude 0,01 dec .
c. Montrer que, sur l'intervalle [2;3] I'équation f(x)=0 a une unique solution. notée 2.

2. a . Montrer que pour tout appartenant a l'intervalle 10;+o[, 7 '(x)=

d. Donner un encadrement d’amplitude 1072 de la solution p
5. Dans le repére ]0;-+oc[ , voir annexe placer les points A et B puis tracer les droites D, T .
Partie C : Calcul d'une aire

Soit / la fonction définie sur J0 ; +oo[ par A(x) =(lnx)2.
1. Calculer 4'(x), ou h'désigne la fonction dérivée de la fonction /4 .
En déduire une primitive de la fonction f sur l'intervalle 0 ; +ool.

2.0n considére le domaine du plan S délimité par la droite d’équation x = 1, la droite d’équation x = \/;,
la courbe C et la droite D. Calculer, en unités d’aire puis en cm?, la mesure de I'aire du domaine S.

PROBLEME 15

Partie A
On considére la fonction g définie sur l'intervalle I = J0;+oo[ par: g(x)=—4lnx+x’+6

( ou In désigne le logarithme népérien ).
1.a. Calculer g'(x) pour tout x & ]0;+oo[.
b. Montrer que g'(x) = 0 a une seule valeur x = V2 surl
c. Etudier le signe de g'(x) sur I,et en déduire le tableau de variation de la fonction g
2. a. Calculer la valeur exacte de g(\/i)

b. Montrer que g est fonction positive sur l'intervalle I
Partie B

On se propose d’étudier la fonction f définie sur]0 ; +oo[ par : f(x):%_zlﬂn_x
X

On note C la courbe représentative de f dans un repere orthogonal (0;7;7) d’unités
graphiques : 4 cm .
1. Calculer lim f(x) . En déduire I'existence d'une asymptote que I'on précisera.
x—0"

2. Calculer lim f(x). ( Etudier la limite de la fonction f lorsque x tend vers+o).
3.s0it (A) la droite d'équation y = %

a. Démontrer que (A) est asymptote a la courbe C.

b. Calculer les coordonnées du point d‘intersection de C et (A)

c. Etudier la position relative de Cet - sur ] 0; +oo [
4

a. Calculer f (x) pour tout x €] 0;+o0] . f” est la fonction dérivée de la fonction f
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b. Vérifier que pour tout x de ]0 ; +oof : f '(X) = peat
X

c. Déduire de la partie A le sens de variation de fsur ]0; +oo.
5. Déterminer une équation de la tangente (T ) a la courbe C au point A d'abscisse 1.

6. Tracer C, (T ) et les asymptotes a la courbe C dans le repere (0;?;;) .
7. Démontrer qu'il existe un seul réel - de l'intervalle [1;2] tel que f(a)=0.
a l'aide de la calculatrice et en justifiant votre réponse donner une valeur approchée de - 410~ prés.

Partie C :
Soit k la fonction définie sur l'intervalle ] 0 ; +o [ par k(x)=(Inx)*

1. On désigne par k' la fonction dérivée de la fonction k.
Calculer k ‘(x) pour tout réel x de l'intervalle 10 ; +oo [.
2. On rappelle que h(x)z—LJrln—x
2x  x
En déduire une primitive H de la fonction h sur l'intervalle ] 0 ; +o [ qui s'annule quand x vaut 1 .
3. a l'aide des questions précédentes déterminer une primitive F de f sur l'intervalle ] 0 ; +oo [
Hachurer sur le graphique la partie E du plan limitée par la courbe C, la droite ( -- - et le droites
(di ) et (dy ) déquations : (d,): x=~Je et (d):x=e.
4. Calculer le nombre 4= 8><[H(e2)—H(\/E)] . Donner la valeur exacte .

PROBLEME 16

Dans tout le probleme, le plan P est rapporté a un repeére orthogonal (o; 7 7)d'unité graphique 2 cm.

Soit f la fonction définie sur ]0;+oo[ par f(Xx) = X+2+Inx

Partie A
1. Il semble que I'axe des ordonnées soit asymptote a la courbe C . Le prouver par le calcul.

. 2 1
2. a) Verifier que pour tout x de 0;+o[ , f(x) =1+—+H
X X
b) Déterminer la limite de fen + .
¢) En déduire I'existence d'une asymptote D a la courbe C. Donner son équation et la tracer sur la
—1-Inx

xZ

page 3. a) Prouver que, pour tout x de J0;+o[ f'(x)=

b) Montrer que f ' (x) s'annule en changeant de signe en l.
e

c) Etablir le tableau de variation de f. Dans ce tableau, on donnera la valeur exacte du maximum de f.

d) Tracer La courbe représentative C de la fonction f dans le repere (o; 7 ;))
Partie B

1.Soit g la fonction définie sur ]0;+oo[ par g(x) = x+2 et H . la courbe représentative de g
X

a) Etudier rapidement la fonction g sur ]0;+oo[ (dérivée, limites, tableau de variation).

b) Donner les équations des deux asymptotes de la courbe H .
2. a) Calculer f (x) = -g(x) et étudier son signe.
b) Montrer que les deux courbes C et H se coupent en un point K d'abscisse 1.
c) Etudier la position relative des deux courbes C etH .
Placer le point K et construire la courbe H dans le repere précédent.
Annexe probléme

x 0,1 0,2 o5 | 1| 2| 25| 3] 4| 5| 7| 8
g(x)
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Résolution des Pvoblemes (n

o Extralt bac blanc régional du 24 février 2015 DRENET Abidjan 4 UP 02 série G2

PARTIEA: f(x)=Inx-1
1. a. Calcul de f'(x)

VX e]0;+oo[,f'(x):;

b. Etude des Variations de f
Signe de f. VX e |0;+oo[ ,f'(x) >0
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Sens de variations : VX e ]0;+oo[ , () est strictement croissante sur ]0;+oc

c. Calcul de f(e)

f(e)= Ine-1=0
2. a. Tableau de variation de f
0 e 400
f'(x) +
f'(X) 0 i —
—

b. Signe de f

vx e |0;€e[, 0 estle Maximum de f sur ]0;e[ alors f(x)< 0 Vx e ]0;+oo]
VX e |e;+o0 , 0 est le minimum de f sur ]0;e[ alors f(x) >0 Vx e |0;+oo

vxe{e}, f(x)=0
PARTIE B

1. a. Continuitédefen 0

Ixigg(xlnx):o

Ixi;r]gg(x)zo car im(x) = 0
X;)O

On a !(lir(l)g(x) =9g(0) =0 alors g est continue en 0.

b. Dérivabilité de g en 0.

g n'est donc pas dérivable en 0

Interprétation : (Cg)admet une demie tangente d'équation x=0 au point d'abscisse 0.

c. Calcul de limites
lim X = +o0

XILrpwg(x) = XILng@(xlnx -2x) = XILan[x(Inx —2) ] =401
X—>+0

lim M: lim M: lim (Inx —1) = +oo

X—>+0 X X—>+0 X X—>+00

Interprétation : (Cg)admet une Branche Parabolique de direction (0OJ)
2.a. vérifions que g'(x)="f(x)
VX € |0;+00 ,g'(x) = (xInx - 2x)'

:mx+lx—2
X
g'(x)=Inx-1=f(x)

Signe de g(x)

VX € }0;+oo[,g'(x)est du signe de f(x) .D'apres la partie A question 2b. On a :

lim (Inx - 2) = +oo



vx e ]0;e[, g'(x)<0 sur ]0;+oof

VX e Je;+0[ , g'(x)>=0 sur ]0;+oo]

b. Variations de g
Sens de variations

vx e ]0;e[ ,g(x)est strictement décroissante sur |0;e[

VX e |e;+oo| ,f(x)est strictement croissante sur |e; +oo

Tableau de variations

esou
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3.a. unicité de la solution de I'équation g(x) =1

Page | 26

VX e |e;+o[ ,g(x)est continue et strictement croissante sur |e; +oo[ , elle réalise donc une

Bijection de |e;+oo sur g(]e;+oo[) = ]-e;+oo[ .Ona 1€ |e;+oo| par conséquent, Iéquation

g(x) =1 admet une solution unique o € Je;+| tel que g(a)=1

b. Calcule de g(€’)

g(x)=€’lne’ -2e* =2e*-2e’ =0 =

Interprétation : (Cg) coupe |'axe des abscisses au point A(e2 ;O)

4. Représentation graphique de (Cg)

9(e’)

0
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PROBLEME 2:

Partie A : Etude du signe dex’ —1+2Inx

. . , 2
1. La fonction g est dérivable sur ]0 ; + [ : g'(x) =3x" +; 2(x) O/WLoo

donc la fonction g est strictement croissante sur]0;+oo[

2. Tableau de variation de la fonction g.

3. g(1)=1-1+2In1=0

4. Si x<1 ,alors g(x)<g(1) puis que la fonction g est croissante soit g(x)<0.
Si x>1, alors g(x)=>g(1) puis que la fonction g est croissante soit g(x)>0.

conclusion : sur 10;1], g(x)<0et sur [1;+0] , g(x)=0. o
On peut résumer tout cela par le tableau de signe suivant : Signe de g(x) h 0 +
Partie B :
On considére la fonction f définie sur 10;+oo[ par : f(x)=x— l—ln—x
) Inx 1 Inx
la limx-1=+40 lim —= lim —x 11m—=0 donc hm f(x) 40 ,
X—>+00 X—>+00 x X*)-%—@Dx X—>+00 x

. 1
limx-1=-1; hmlnx:—oo et lim—- =+ donc {jm 22X In x = (—0)x(+00) = —o0 et lim f(x)=-w
=0 =0 et o

De la derniére Iimite on en déduit que la droite d'égquation x = 0 est asymptote verticale a la courbe (C ).
1.bf(x)-(x- 1)_—ln—2x et lim — Inx _ = lim 1, lim ln_x:O ;donc la droite (D) d'équation y = x * 1 est

X0 X400 x X+ x
asymptote oblique a (C) au voisinage de +«.Il y a une autre asymptote a la courbe(C ) (voir 1.a.) ,c'est
la droite d'équation x = 0.

,XxZ_Qxlnx X 0 1 +00

lnx x—2xInx 1-2Inx fv(x) _ 0 +

Le f()=x-l-—5 ; f=1-*——— =l ;
x x

X

G
e AR S0

1.d f '(x) est du signe de g(x) car x’ >0 sur ]0; + o[ et le signe de g(x) a déja été trouvé a la partie
A:f(1)=0

1.e Soit x I'abscisse du point d'intersection de I'asymptote (D) et de la courbe (C) ,ona: f(x)=x -1
soit In x = 0,par conséquent x = 1. L'ordonnée de ce point est f(1) = 0

La courbe (C) et la droite (D) se coupent au point de coordonnées (1;0) . f(x)—(x—1)est du signe
de - In x (voir Partie B 1 .b)

Etudions le signe de - In x :
*Inx 20silnx £0soitinx £In1dolx £1 sur]0; 1], * Inx 20 donc la courbe (C) est au dessus

de la droite (D) sur [1 ;+ o[, - In x =0 donc la courbe (C) est au dessous de la droite (D)
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2.a pour tout réel x on a :

H'(x) = %(1 +Inx) -i[ij _ 1*'2—"‘1 _ X _ h(x) donc H est une

2 Xz -
primitive de la fonction h définie sur ]0 ; + o[

2.b Soit - le domaine plan limité par (D), (C) et les droites d'équation

x = 1et x=+e. Sur [l;«/g]la courbe (C)

est au dessous de (D) donc l'aire du domaine - limité par (D), (C) et

les droites d'équation : x = 1 et x=+/eest en unité d'aire :

[ f[(x ~1) - f(x)|dx = jf h(x)dx = [H(x)]f =H/e)-H().

H(Jé)z_Ti(nanE):_Ti

(1+%lnej:_—3 H()=—(1+In1)=-1,

2/e

donc J'fh(x)dx =(%+1ju.a =(%+1jx6 :6—_72cm2. on trouve en arrondissant au mm? : 0,54 cm2.
PROBLEME 3

Partie A

1. gest dérivable sur l'intervalle 10;+o0] .

Pour tout x €]0;+oo[ : g'(x):1+§: X;}C-S . x+5>0sur l'intervalle ]0;+o[ .donc g'(x)>0 sur

I'intervalle]0;+o[ et par conséquent la fonction g est strictement croissante sur l'intervalle 10;+o][

2.a . la fonction g est strictement croissante sur l'intervalle ]0;+oo[ .elle est strictement croissante sur
[1;5]<]0;+c[etona: g(1)=1-5+5Inl=—4<0et g(5)=5-5+5In5=5In5>0
0e[g(1);g(5)]. Par le théoreme des valeurs intermédiaires on déduit que I'équation g(x)=0

admet une solution unique « telle que g(a)=0et a €[1;5].

b. a l'aide de la calculatrice on lit: g(1,87)=-0,0003<0 et g(1,88)=0,036 >0, donc

1,87 < <188.
3. signe de g(x)
X 0 a +00
g(x) -t
PARTIE B
1.a. lim 2 = +o0 ; lim(x—5)=-5 et lim Inx=—o0, donc par produit des limites on a : lim f (x) =+
x—>0X x—0 x—0 x—0
x>0 x>0 x>0 x>0

On déduit que la droite d'équation x =0 est une asymptote verticale a la courbe C au voisinage de 0.

b. lim Inx=dto et lim ¥

X—>+00 x—>+oo X X—>+00

2. a. festdérivable sur l'intervalle ]0;+oo[ et pour tout x €]0;+oo[ :

1
gv(x):l_sxxx—lnx _x=5+Inx _g(x) .
X x? x? x?

b. pour tout x €]0;+oc[ on a: x° >0, donc le signe de f''(x)dépend du signe g(x)

| x [0 a +o0 |

=0 par différence des limitesona: lim f(x)=+0.
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f'(x) — 0 +

S(x) +o\f(a /

3.a. Soit A le point de la courbe C d’abscisse 1
Equation de la tangente en A a la courbe Cest: y= f'()(x—1)+ f(1)

f'(l):%:g(l):1—5+51n1:—4 etf(l):@

Coordonnées du point d'intersection de D et de I'axe des ordonnées : c’est I'ordonnée a l'origine
Onpose x=0 donc y=4 etona: (0;4).
b. graphique

400

=0D: y=-4(x-1)+0=-4x+4.

PARTIE C

1. F(x):xlnx—x—g(lnx)z. F est dérivable sur l'intervalle ]0;+oo[ et on a : (uz) = 2u'u,, donc

F'(x)zlxlnx+x><l—1—§><2xllnx:lnx+1—1—51n—x:1nx——51n—x:f(x)
X X X X

Donc la fonction F est bien une primitive de la fonction f .

2.a . voir figure
b. Soit E le point de coordonnées (e ; 0 ) et F celui de coordonnées (e ; -1) et G (1 ;-1)
I'aire du rectangle AEFG vaut en unité daire : 4= Lx/=(e—1)x1=(e—1)u.a or I'unité d'aire vaut

u.a=2x2=4cm*, donc l'aire du rectangle AEFG est égale 4=4(e—1) ~6, 8cm?.
. La courbe C est en dessous de I'axe des abscisses sur l'intervalle [1;e]

Donc A = (— [ f(x)dxj ua=4 (— [0 f(x)dxj = -4[F(e) - F(1)]em?.

F(e):elne—e—g(lne)2 —e-e-2,5=-2,5¢et F(1):1><In1—1—§(ln1)2 =0-1-0=-1

Donc A =-4[F(e)-F(1)]=-4(-2,5+1)=—4x(-1,5) = 6cm?
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PROBLEME 4:

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire
Soit g la fonction définie sur l'intervalle ]0;-+oo[

par: g(x)=x>-1+Inx .

1 2x2+1
1. g'((x)=2x+—=2T
X

la fonction g est croissante ( strictement ) sur l'intervalle ]0;+oo] .
2. g()=12-1+Inl=0

1 oy
, pour x €]0;+o0[ ; 2x>+1>0 et —>0 , donc g'(x)>0 . on en deduit que
X

en utilisant le fait que la fonction g est strictement croissante sur ]0;+oc[ et g(1) = 0 on en déduit le

signe de g(x) pour x appartenant a l'intervalle ]0;+oo[ :

1

400

Partie B 0
l1-Inx d
1. f(x)=a—— g(x) h

0

—+

X

2. La courbe C passe par le point de coordonnées (1 ; 0) et qu'elle admet en ce point une tangente

horizontale, f(1 ) =0

et f'(]_) = 0 soit : f(l):0©a+b—th1=a+b:O : f'(l):a—l_lnlz

12

|
Donc a=1 et b=-1 etenfin f(x)zx—l—ﬂ
X

Partie C : Etude de la fonction f

a-1=0
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I . 1
La. f(x)=x—1-—=; lim(x—1)==1 ; limInx=—oo et lim—=-e0odonc
X x—0 x—0 x—0 x

. In . .1 . : \
lim —X = lim In x x lim = = —0 donc lim f(x) =+ ,la droite d'équation x = 0 est asymptote a la
x=0 Xx x—0 x—0 x x—0

courbe C
) . Inx )
b. lim (x—1)=+w et lim ——=0etona: lim f(x)=+o
X—>+00 X—>+00 X X—>+00
. lI-Inx x*-I+Inx X
2.a.f(x)=1-—5"= - :g(z)
X X X

b. f '( x) est du signe de g(x) sur ]0 ; + o[, on en déduit les variations de f :

X 0 1 +00
J'(x) - 0 +
f(x) +00 —_— . >+

c. 0 est le minimum absolue de la fonction f sur son ensemble de définition on f(x) =0 pour tout réel x
appartenant a l'intervalle J0 ; + oo .
3. On considere la droite D d'équationy = x - 1.
1 . .1

a. f(x)—(x—)=——2 et lim [f(x)-(x=D)]=— lim —~=0

X X—>+00 x>+ X
donc la droite d'équation y = x - 1 est asymptote oblique a la courbe C au voisinage de +oo.
b. Etudions le signe de f(x)—(x—1) d'apres a. il est du signe de —In x soit :
—Inx >0 équivauta Inx <0ou encore Inx < Inlsoit x<1 :

si x<lalors f(x)—(x—1)>0donc sur l'intervalle ]J0 ; 1 [, la courbe C est au dessus de I'asymptote D.

si x>1 alors f(x)—(x—1)<0donc sur l'intervalle ]J1 ; + oo[,

la courbe C est au dessous de I'asymptote D.

Si x = 1, la courbe C et la droite D se coupent en un point de coordonnées (1; 0)
C.
Partie D : Calcul d'aire

1
1. a. H(x):(lnx)2 : H=u” aveC u=Inx et u'=—,
X
2Inx
H'=2u'u etona: H'(x):T
b. une primitive de la fonction f sur l'intervalle
2
10 ; + oo[ est la fonction F définie par : F(x) = X? -X —%(In X)2

2.a.b.

S = [ F(x)dx = [F(x)]; {g—x—%(lnx)zl {%—e—%(lne)z _[%_1_%@1)2)} :(%z_eJu_a

2
lua=4cm2 = A= 4(% - ej = (2e2 - 4e)cm2
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PROBLEME 5: o il
Partie A: /,.-v-’
| g
| __./’/_' C“
Ir o
1 T
\
1
%
x = 1 x =

f(x) =x%2 +ax+b-2Inx
Déterminons les valeurs de a et de b tels que la courbe C d’équation y=f(x) passe par A(1;-3) et que la
tangente a C en A soit paralléle a I'axe Ox.

On doit avoir: f(1)=-3 et f'(1)=0 . Or f'(x):2x+a—z
X

. 2
Onendeéduit: f()=1+a+b—2Inl=a+b—-1=-3 donCc:a+b=-4 f'(l):2+a_T:a:0

donc :a =0et b =—4. La fonction f cherchée est donc définie par : f(x)= x> —4—2Inx.

Partie B :

1.a) On a clairement : lim(x2 —4) =—4 et limInx = -0, donc lim f(x)=— .0On en déduit que la
x—0

x—0 x—0
droite d’équation : x =0 est une asymptote verticale a la courbe au voisinage de 0
(I'axe Oy est asymptote a C ).

2.a)Vérifier pour x>0 : f(x) = X(X —g— 2Inx

j. C'est évident !

b) En déduire la limite de f en +oo.

.4 .1
On sait que lim —=0 et que lim ﬂzO.Donc: lim (x—i—zln—xj:mo.

X—+0 X X400 X X—>+00 X X

Donc lim f(x)=+o.

X—>+00

2_ —
3. On peut écrire : f'(x)zzx_gz 2x" -2 - 2x+D(x -1 _
X

X X
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Signe de f’(x) Tableau de variation de f.

1 +00
0 +

f (x) 0 +

S (x) \ /> +00

4.Signe de f(x) lorsque x €[1;2].
On sait que f(1)=-3. Par ailleurs f(2)=22-4-2In2=-2In2.
Donc f(2) < 0.La fonction f étant dérivable et strictement croissante sur l'intervalle[1;2] on en déduit

qu'elle est strictement négative sur cet intervalle.
5.Courbe C.

1
Partie C. Calculde H'(x). Ona: H(x)=xInx—x.Donc: H'(x)=1xInx+xx——=1l=Inx+1-1=Inx
X
En déduire une primitive de f sur I. Une primitive de f sur I est définie par :
3 3

F(x) :%—4x—2(xlnx—x) ou encore : F(x)zx?—Zx—2xlnx

Calcul de l'aire de A. La fonction f étant négative sur l'intervalle [1;2],
L'nité d'aire vaut 4 cm? Donc on peut écrire que cette aire est donnée

C s . 1 5
par : Aire(A) = 4 x (—jf f(x)dx) =4x [—F(x)]f =4x[F(1)-F(2)] Donc : F(1)= 3 ) 2-2Inl= -3 et

F@)-2-4-4i2, donc Aire(A):4X[F(1)—F(2)]:4x[—g—§+4+4ln2]:4[4|n2-%]:16|n2_gz9,75cmZ,

PROBLEME 6

Partie A

g(x)=a(lnx )’ +bInx+c

Ae 7 , donc les coordonnées du point A vérifie |'équation de g :

g()=a(In1)> +bInl+c=2 ; In1=0,donc c=2 ,de méme BeZ ,ona:

gle)=a(lne) +blne+c=0=a+bh+2=0, puisque Ine=1

Ce? =g(e’)=a(lne’ )’ +blne’ +c=0 = a(2lne)’ +2bne+2=0=4a+2b+2=0
+b=-2

W \ » . ST . a
On doit résoudre un systeme d’équation linéaire a deux inconnues : {2 5 1<:> a=leth=-3
a+b=-
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Partie B
Soit la fonction f définie sur l'intervalle ]0;+00[ par: f(x)=(In x)? =3lnx+2

l.a 1imf(x):1im((1nx)2—3lnx+2) or limlnx=-oc0 d'ol lim(lnx)? =+ er lim—3lnx=+o
x—0 x—0

x—0 x—0 x—0
x>0 x>0 x>0 x>0 x>0
Donc lim f(x)=+o. La courbe ( C) admet une asymptote verticale d'équation x=0.
0
0
b. lim f(x)= lim lnx((Inx)-3)+2; lim lnx=+0 e lim ((lnx)=3)=+cdonc lim f(x)=+o.
X—>+0 X—>+0 X—>+00 X—>+00 X—>+00
.. ] 5 , 1 1 2Inx 3
3.a festderivable sur 0+ ; f(x)=(Inx)" -3Inx+2 [f'(x)=2x—xInx—3x—= -=.
X X X X

(car (u?)'=2u'u et (1nx)'=l ) pour tout réel x de l'intervalle 10540 - f'(x)=21nx_3.
X
. . - , 2Inx-3
3.b variations de la fonction f sur lintervalle J0;+o[, f'(x)= x€]0;+00[, donC x>0.
f'(x)=0@21nx—3=0@21nx=3@1nx=§@x=e3/2 x o o2 oo
3 3/2 f') - 0 +
f(x)>0=2lnx-3>02lnx>3< hx>=—x>e
2 +00 +o0
f(es/z)z(lnes/z)z—31n(e3/2)+2=(3/21ne)2—3><%1ne+2 /) \ 14 /
_9 9 ,_9-18+8 1
4 2 8 4

c.daprés 1.b,ona: f(x)=0 si x=e ou x=¢’ .En regardant le tableau de variation , on peut en
déduire le signe de f sur ]0;+o[ .

f(x)>0 pour XEJO;G[U}EZ;+OO|: ;o f(x)<0 pour xe}e;ez[ ;o f(x)=0 pour x=e¢ et x=e’
3.a. x> -3x+2=0; A=b>—dac=3-4x1x2=9-8=1 ; xl=%=1 et xl=%:2 . §={1:2}

b. sur Iintervalle ]0;+[, résolvons I'€quation (In x)> =3Inx+2=0.Posons X =Inx .I'équation devient

X?-3X+2=0 .Onavuque X=10u X=2.

Inx; =l=lne < x; =e 1nx1:2:21ne:1ne2<::>x1:e2 Sz{e;ez}.
C. f(x)=(nx—1)(Inx-2) . 0 3
. . . e e +00
4. Equation de la tangente T a la tangente a la courbe C au - S S n
point d'abscisse /e :
2n(e)-3 2-3 1 Inx—2 = - 0 +
y=[l@x-e)+fle) ; f'(\/§)=T= P S (x) + 0 - 0 +

f(e):(lne)2—31ne+2=1—3+2=0 Ty :%(x_e):[;—ljxn,donc(ﬂ: y = ;—IX+1
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5.a. voir courbe ci-contre b. CalculonsF'(x) .H(x) = x(Inx)* —5xInx + 5x

F(x) = (Inx)2 + 290X 510y sxx Ll 45

X
F'(X) = (Inx)* +2Inx =5Inx -5+5 d’ou F'(x) = (Inx)?> =3Inx + 2 = f(x),
6. H(x) = x(Inx)? —=5xInx + 5x

2
H(ez) =e? (In ez) ~5e2Ine? + 5e?
-e? (2In e)2 ~10e? + 5¢?
H(e2) = 4e? —5e? = @2

H(e) :e(lne)2 ~5Selne+5e=e-5e+5e=e. A=H(e?)-H(e)=-¢e*-¢e

PROBLEME 7

l.a.0Onag(2) = 0.
b. T est tangente a C au point d'abscisse 2 donc g'(2) est égal au coefficient directeur de T.

3
Graphiquement on lit ce coefficient :% doncg'(2) = 5

c. Si D est asymptote a C lorsque x tend vers +w« , alors : lim g(x)=1
X—>+0

d. On obtient graphiquement : si x €]1;2[alors g(x)<0 ; si x e[2;+o[ alors g(x)>0. D'ou

1 2
28 g1(2)=1-——=0 g(2)=1-">=0: X i 2 +w
g3(2) =In(2-1) = 0. On ne peut donc éliminer aucune Signe de g(x) - 0 +
fonction. o
b. lim g (x)=1 ; lim x?—x=+w donc
X—>+00 X—>+00
lim

=0 et lim g,(x)=1

X—>+00 x2 _x

lim x—1= -+ etdonc lim In(x—1)=+wo

X—>+00

d'ou lim g, (x)=+c0 . On peut donc éliminer la
X—>+0

fonction g, .
C. oo '(+) — , donc (2)= =

g1'(x) (17 g1'(2) 71

2(2x - 1) 2(4-1) 6 3

g2'(x) = g1'(2) = ===

? (x*-n2 (4-2)2 4 2

Il s'agit donc de la fonctiong,. 1.
PARTIE B

la. f(x)=x+1+2Inx—2In(x—1) xe]l;+oo[. On sait que : Ina—Inb=m% donc

f(x):x+1+2|n{ij
x-1

b. lim x—1=0" donc lim In(x—1)=—-w etdonc lim f(x)=+w. donc la droite x =1est asymptote
1t X—>+00 x—o1t

verticale a la courbe.

2.a.lim——=1donc limlh——=0 et lim f(x)=+w

x40 x —] X—>+0 x—1
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b. On avu que lim lnilzo,donc la droite d'équation y = x +1est asymptote a la courbe lorsque x

X—>+0 xX—

tend vers +x

. X . X X
C. Si xe]l;+oo[alors x—-1>0, x>1 et x>x-1>0 donc——>1 ;si ——>1 alors In——>0
x—1 x—1 x—1

donc lni1 >0 pour tout x €]l;+oo[ . et par conséquent C 2 +00

est au desxs;s de C pour tout x €]1;+oo[ f @)
xell;
f(x) +00
2__ 2 2x=D-2x donc Oo\ 3+2In2 /

38 f(x)=1+2- -
S'(x) 1+x G- D) S(x)=1+ 1)
2
f'x)=1- = .
(0 =1 =)
b. On a vu précédemment le signe de g,.On a donc:
Partie C

fl]. H'(x) = Inx +1-[In(x =1) +1] :
H'(x) =Inx+1-In(x-1)-1. H'(x) =Inx =In(x —1) = h(x) . Donc H est une primitive de h sur

[1; +oo[

2.a. voir graphique
b. A= U (£(x) - (x+1))dxjua_U 21n

1. On aH'(x)=Inx+x><%—[|n(x—1)+(x—1)xX

dx jua (J. h(x)dx jua

A =[h(x)]2 A=2[(3In3-2In2)-2In2] et 4=2[3In3—4In2]u.a = 1,08 u.a.

PROBLEME 8

PARTIE A

1. g(x)=x*+3x—4+4Inx

1im(x2+3x—4)=—4 ; lim4Inx=41limlnx=—0, donc lim g(x)=—o

x—0 x—0 x—0 x—0
lim (x2+3x—4) = lim x> =+o et lim 4lnx=4 lim Inx=+0, donc lim g(x) =+
X—>+00 X—>+00 X—>+0 X—>+0 X—>+0
4 2x +3x+4

2. Soit ' la dérivée de g. g'(x)=2x+3+
X

3. g'(x) est du signe de 2x* +3x+4, calculons les racines de ce polynéme :

A=b*—4ac=32—4x2x4=9-32=-23<0, donc 2x* +3x+4n'a pas racine et reste toujours
strictement positif, ( prendre le signe de a = 2) par conséquent g'(x) > 0 sur ]0 ; + o[, il en résulte que
g est croissante sur ]0 ; + o[

4.9(1)=1+3-4+4In1=0 doncg(x)<Osur]0;1[et | X 0 1 +00
g(x) > 0 sur ]1;+ oo[.

X 0 1 400 g'(x) + +

g(x) — 0 + +00
PARTIE B g(x) g
1. a. limite de f en + ©0. —©0
f(x):x+3lnx—4lnx lim 3lnx=3 lim Inx =+ ;

X—>+00 X—>+%0

lim x=+0 et lim 41_x_41 ln—X:O
X—>+00 X400 X X—>+0 X

Donc lim f(x)=+w

X—>+00
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4lnx

=f(x)

b. la limite defen O ; f(x)=x+(3—i)lnx :x+(3—i)lnx=x+3lnx
X X

lim_—4:—oo:> lim(S—ij:—oo et imlnx=-o0 ,
x—=0 Xx x—0 X x—0

donc lim (3 —ij Inx = +oode plus limx=0
x—0 X x—0
On peut en déduire que la droite d'équation x = 0 est
asymptote a (C)
2. a. Pour tout x strictement positif :

41n
f(x)=x+3Inx ———=
X
—Xx-Inx
f'(x):1+§_4x—2:1+§_41—lznx
X X X X
. X2 +3x—4(1-Inx) x*+3x-4+4Inx _g(x)
()= -inx) 4 dinx_ gl
X X x

b. f '(x) est du signe de g(x) dont le signe a été trouvé
Partie A 4.
Inl

c. f()=1+3m1-4=—=1

J')

f@) ' \ /

3. On rappelle que pour tout x de l'intervalle ]0;+oo[, f(x)=x < x +(3 __JMX X & (3 _ij'"x =
X X

4
3——=0etInx=0 ox-2 oux=1 , donc 5:{1;4}.
X 3 3
4. voir graphique

5. La droite d'équation y = x coupe la courbe (C) en deux points de coordonnées (1 ; 1) et (4/3 ; 4/3)
Partie C

1. F(x):%xz—3x+3><|nx—2(|nx)2 F'(x)=x-3+3Inx+3- 2><2|n—x etona: F'(x)=x+3lnx- 4lnx

=f(x).
donc F est une primitive de f sur l'intervalle ]0;+oo[ .

2. a.
b.
[ f(dx = [F(x)]; =F(e) ~F(1) =e2—2—3e+3elne—2(lne)2 {%-3} _ (é—u% _ (%%J =%(e2 +1)

ua=F =9cm , donc A =9x 1(e2 + 1) - g(ez + 1)cm2 ~ 37,75cm?
2 2

PROBLEME 9
PARTIE A
I) Etude d'une fonction auxiliaire g

1) ¢'6)= 2x+2 2x% +2
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2) g'(x)>0 comme somme de deux expressions strictement positive sur ]0; + co[ donc g est
strictement croissante sur ] ]0;+o[ .

3) Résolution de I'équation g(x) = 0.

a) g()=1-4+2In1=-3<0 et g(2)=22-4+2In2=2Inn2 > 0.g est strictement croissante sur

[1; 2] ,g est dérivable sur [1;2]et g(1) < 0 < g(2) , donc I'équation g(x) = 0 posséde une solution
unique « sur l'intervalle [1;2].

b) g(1,70) <0< g(1,71)donc1,70< < 1,71

4) On en déduit que g(x) < Osur]0;a [etg(x) >0sur]a; + ®o[etg(a)=0

IT) Etude de la fonction f

1) La droite d'équation x = 0 est asymptote a la courbe C

) .2 .1
lim(x-1)=-1; lim==+c0  lim-2lnx=-2limInx =+ et lim—=+o,

x—0 x—0 x x—0 x—0 x—0 x
. 2lnx ) .1 ) .
lim =-2limInxxlim—=+00 , et on a finalement lim f(x) =+
x—0 X x—0 x—0 Xx x—0
. . . . .2 . 2Inx . Inx
2) a) Déterminer la limite de f en + 0. lim (x—1)=+c0 ; lim ==0 et lim =2 lim —==0
X—>+00 X—>+0 X X+ X X—>+0 X
lim f(x)=+o0
X—>+0
b) h(x) = £(x)— (x—1) = 2= 2% jim 220 et lim —22% 2 5 im 22X g
X X X400 X X>+0 X X400 X

Donc lim [/ (x)—(x-1)]=0

2 21
Q) f(x)=x—1e 220X
X X
e et son ordonnée est ¢—1( en remplagant x = e dans I'équation de D, on trouve y=e—1)

d) h(x):f(x)—(x—l)zg—zfxz2(1_x1nx) , f(x)—(x—1) estdusignede 1-Inx ,

=0 Inx=1< x=e . donc I'abscisse du point d'intersection de C et D est

I-Inx>0 sietseulementsi Inx<1soit x<e.
Conclusion : sur l'intervalle ]0;e] , la courbe C est au dessus de la droite D.sur l'intervalle [e ; + oo[

la courbe C est en dessous de la droite D
3) Etude des variations de f.

1

~xx—Inx 2

2 ' 2 _l-Inx x*-4+2Inx g(x)
a) f'x)=1-=—-2X _— -1-=_2 = =
f x2 xz xz x2 x2 x2

b) f '(x) est donc du signe de g(x) , on en déduit les variations de f :

+00

X 0 a
f'(x) — 0 +
S (x) +00 —_— 0 >+

4) On note T la tangente a la courbe C au point d'abscisse e2.
4 2 4
. e’ —4+2lne” e —4+4lne
JACRE - = - =1
e e
le coefficient directeur de la tangente T est le méme que le
coefficient directeur de la droite D soit 1.

5)
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IIT) Calcul d'une aire

2 2 21
1)H(x)zx7—x+21nx—(lnx) H'(x)=x—1+2-20%
X X

donc H est une primitive de la fonction f sur l'intervalle ]0;+ o[.
2)
a) voir figure

2 ¢ 2
b) s:jlef(x)dx{X?—Hzlnx—(lnx)z} {%—Hzme—(lne)z —G—Hzlnl—(lnnzﬂ

1
2 2

S= e——e+21ne—(1ne)2—(l—1+21r11—(1n1)2j = e——e—i-z u.a
2 2 2 2

c) valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm? ( 2 chiffres aprées la virgule )
I'unité d'aire est 4 cm2 ona S = 9,90 cm?2

PROBLEME 10
PARTIE A

soit g la fonction définie sur ]0;+oo[ par g(x)=Inx—1 _%xz _

2
Pour tout réel x e ]0;+oo[ , 2'(%) :l—9x I (1=3x)0 +3%) . Orx >0donc g'(x)=0
X X X

Si et seulement si, 1-3x=0 ou 1+3x=0 c'est-a-dire x=% ou x:—%, mais —%6’:‘]0;—1—00[

Donc g'(x)>0sur }0;%[ et g'(x)<0 sur :|%;+oo|:. X 0 % + o0
3- la fonction g admet un maximum sur ]0;+oo[ , g'(x) + 0 --
3
7 \ 3 Je \ _ln3__
€gal a —ln3—5<0, donc pour tout réel appartenant a g(x) / 2 T
J05+00[, g(x)est strictement négatif.
Partie B
soit f la fonction définie sur ]O +oo[ par g(x)=-9x+5- 21n—)C
X
lim-9x+5=5 et hmln_x_ lim l>< lim Inx =—o0, lim— 21_x =+oodonc lim f(x)=+w.
x—>0" x=>0"  x —>0" x  x—0" an X x—0
La droite D d'équation x = 0 est asymptote verticale a la courbe C au voisinage de 0.
lim ln—X—O et lim-9x+5=-w , donc hm f(x)——
x>+ x X—+0
! xx—Inx
— - 2
Pour tout réel x € ]0;+o0[ , f'(x)=-9- 25— =9 2-2Inx _ 9x ~2+2Inx _ 28()
X X X X
Or x* >0, donc f'(x)est strictement négatif sur ]0;+oo . X 0 + oo
Tableau de variations g'(x) -
2/a)s.oit D Ia’d.rc.>ite d’équation y =-9x+5. On considére la o —
fonction h définie sur ]0;+oo[ par A(x) = f(x)—(-9x+5). g(x) —o0

pourtoutxe]0;+oo[ h(x)=-9x+5- 2ln—x—( Ox +5)_—21—x De plus hml——O donc

X—>+0 X
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lim A(x)=0.la droite D est donc asymptote oblique a la courbe C au voisinage de +oo.

b) pour le point d'intersection de Cet D, on a A(x) =0, c'est-a-dire Inx=0, soit x=1, les
coordonnées
de ce point sont (1;—4).
c)si x=1, on vient de voir que C et D se coupent ;
six>lona:lnx>0 etdonc A(x)<0, dou la courbe C est en dessous de la droite D
si0<x<l,ona: Inx<0 etdonc A(x)>0, dou la courbe C est au dessus de la droite D.
3°-Tangente T a la courbe C au point A d’abscisse 1
y=f'M(x-D+ Q1) ; f'(H=-11et f(1)=—4,donc y=-11(x—1)—4, soit y=—11x+7
b)courbes
4) la fonction f est dérivable est strictement décroissante sur ]O;+oo[ , donc en particulier sur l'intervalle

B : 1}, de plus f(%}=%+4ln2 >0 et f(l) =-4<0 ; d'aprés le théoréme des valeurs intermédiaires , il

existe un seul réel a dans l'intervalle [% ; 1} tel que f(a)=0.

Encadrement de o d’amplitude 10°.ona f(0,6)>0 et f(0,7)<0, donc 0,6 <a <0,7
Puis £(0,68)>0 et f(0,69)<0donc 0,68 <« <0,69.

PROBLEME 11

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire g

—4x* (1-2x)(1+2 , .
1. g'(x):l—4x=1 hal =( alll x). Pour tout reel xde l'intervalle 10;+o[, x>0et 1+ 2x> 0.
X X X

Donc, g '(x) est du signe de 1-2xsur ]0; + w[. Or, 1-2x>0 Si x<%. D'ou : g'(x) est positive si x

appartient a l'intervalle 10;1/2[ et g'(x) est négative si x appartient a l'intervalle ]1/2;+o0[
On en déduit alors que la fonction g est croissante sur ]0;1/2[ et décroissante sur J1/2;+oo[ .

Tableau de variations de la fonction g : X 0 1/2 +00
2 ' + _
g(1/2)=In(1/2)-2[ 2| ~1=—m2-3/2 AL 0
2 —-In2-3/2 \
2. De la question précédente, en on déduit que la \\/ T
fonction
g admet un maximum atteint en 1/2 et ce maximum \

est strictement négatif.

On en déduit alors que la fonction g est négative sur : \
I'intervalle ]0;+of . \
Partie B : Etude d'une fonction f \
1. a) Limite de fen + = :

lim (1-2x)=—0 lim Inx_ 0, donc par soustraction

X—>+00 X—>+00 x 0
des limitesona : lim (1 —2x—ln—x] =-o0,

X—>+0 X \\\

D'oU lim f(x)=—o0
1. b) Limitede fen 0 :
lim (1-2x) =1 hmln_x: lim & x lim In x = (400)(—00) =—00 \\
x—0" x—0"  x x—-0" x  x—0" AN
, D'ou, par addition des limites, on en conclut

\
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que : lim(l—Zx—ln—szl—(—oo):+oo. D'ou lim f(x)=+o0
x—0"

x—0" X
2. a) Montrons que la droite T est asymptote a la courbe _:
Ona: f(x)—(l—zx)z—hl—x. Or, limln—xzo. Donc : lim f(x) = lim (/(x)—(1-2x))=0. On en déduit
X X400 X x—0* x—0"

alors que la droite ‘L>est asymptote oblique a la courbe Z au voisinage de + w..
2. b) Position de la courbe Cpar rapport a la droite T:

Etudions le signe de f(x)—(1-2x), c'est-a-dire le signe de _Inx . Pour tout réel xde l'intervalle
X

1 . . .
10;+00[, x>0. ~ % ast donc du signe de—1Inx sur J0;+o[. Or, Inx>0 Si x>1 ; etlnx<0 si 0<x<1.
X

Donc: f(x)—(1-2x)>0 si0<x<let f(x)—(1-2x)<0 si x>1
D'ou : cCest au-dessus de la droite ‘Tsur ]0; 1] et Cest en-dessous de la droite T»sur [1; + ca[

1

—xx—Inxx1 2

, ' —2x"—1+Inx X
3. a) Pour tout x de l'intervalle 10;+x[, 0na: f'(x)=-2-=* > = = = giz)

3. b) Signe de 7'(x) sur l'intervalle ]0; + [ :
Pour tout réel x de l'intervalle J0;+[ ; x*>0. £'(x) est donc du signe de g(x) sur ]0;+oo] .
Or, d'aprés la question A.2, on sait que g(x) est négative sur l'intervalle ]0;+o[ .
On en conclut que 7'(x) est négative sur l'intervalle ]0;+oo[ .

X 0 +00
La fonction fest donc décroissante sur l'intervalle 10;+oo[ . 700 N
4, cf graphique () o
Partie C : Calcul d'une aire T

1. Pour tout réel x de l'intervalle 10;+oo[ :

h'(x)=l><2lnx><l=1n—x
2 X X

2. a) cf graphique
2. b) Sur [1; €], la droite D est au-dessus de la courbe C, on a donc :

A= (f(y —f(x))dx) XU.a= LemTde =[h(x)] xu.a=(h(e)—h(l))xu.a= (%(lne)2 —%(lnl)2 ju.a =%x 2° =2cm?

PROBLEME 12

Al lim(1+lnx)=1—lim(lnx)=1—oo=—oo ; limw=lim(1+lnx)><lirnl=(—oo)><+oo=—oo

x—0 x—0 x—0 X x—0 x>0 x

l_ing f(x)=—0 . on peut en déduire en passant que la droite d'équation x = 0 est asymptote a C.
Inx

1 1 , . . 7 .
m —( +Inx) = lim (l) + lim —==0.0n peut en déduire que la droite d'équation y = 0 est asymptote en

X—>+00 x X—>+00 x X—>+00 x
+ 0
2. a. festdérivable sur]0 ; + o [ et pour tout réel x €]0;+w[ 0on a :
(1/x)xx=Ix(1+Inx) 1-Inx-1_-Inx
- = =

f'(x)=
®) X X X

2.b. f'(x) est du signede —Inx car x>>0 sur]J0; + oo [ —Inx > 0 si et seulementsilnx <0
si et seulement si 0 < x <1. on en déduit que sur l'intervalle 10 ; 1], f '(x) >0 donc f croissante
sur l'intervalle [1; + oo [, f'(X) < 0 donc f

décroissante . >;m( ) 0 - B +00
1+1Inl X -
2.c. f()= =1 70 1
1
Partie B : L ™ 0

1. Le point M; a pour ordonnées 0 donc son abscisse est solution de I'équation f(x) = 0 :
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f(X)=0=1+hx=0=hx=-1lx=¢"'=1/e

~in(1/e) In(Ve)

2. a. Coefficient directeur de la tangente au point d'abscisse xz :f'(l/\/g) = = =—

(1de) Ve 2
1+1n(1/\/€)_1_1/2_@ Je

ordonnée du point au point d'abscisse x, : f(l/\/g) = — X

Ve 1 2 2
T:y=1(1/Ve)(x=1/4e)+£(1/e)=(e/2)=(x=1/e ) +1/e=(e/2)x 1/ e +1/Je =(e/2)x

A
2

La tangente T, au point M, a pour équation : yzgx.

b. c'est bien I'équation d'une droite passant par I'origine du repere.
3. la tangente au point Mz d'abscisse x, est paralléle a I'axe des abscisses donc son coefficient directeur

est nul donc f'(x,)=0 on en déduit x,=1et M3(1;1)

' —Inx . —1/x)xx*+2xx(1+Inx) x-2Inx 2Inx -1
4. f(x)=—p . f(x)z( ) - _r--mX__-mX
X X X X
f"(x):0c>—21n)§_1=O<:>2lnx—1<:>lnx2=1nec>x4=\/g
X
Je X, X X,
5 x =1l/e ; Y == ;=1 et x4=\/2 . 23 -2 Je.Donc X, X, x; , x, sont les quatre

X X X

termes consécutifs d'une suite géométrique de raison Je.

6.
2
A= f()dx =[F(X)]} =F(2)~F(1/¢) A A
A
1 " 1 ]
_ln2+§(ln2) —(ln(l/e)JrE(ln(l/e))j | ‘ l ;
:1n2+l(ln2)2_(_”lj L
2 2 . ‘
A:1n2+%(ln2)2+% VEEE
Partie C:
1. g est dérivable sur 10 ; + oo [ et pour tout réel x de
J0;+ o [ona: gx)=(Inx)’ g,(x)zzhl_x.
X

f(x) =L 4 X F(x)=1m<+l(1nx)2
X X 2

PROBLEME 13

PARTIE A
1-a)

vx e ]0;+0[ ,g'(x) = (1+xInx) = g'(x) _InX+Sxx =1+InX
X
b) Etude les variations de g et son tableau de variation

VX € }O;%[,g'(x) <0, g est strictement décroissante sur}o;é[

VX e }%;Jroo{,g'(x) > 0, g est strictement croissante sur}%;mo[
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Tableau de variationde g | g'(x)

-0 +
1 . 1
2)g'(x) s'annule en —et change de signe en — , donc g (x)
e e g(x) \ /
e 1 . L 1
admet un extremum relatif en— .D’apres le tableau de variation 1-—
e

e

g(x)admet un minimum en lqui estf(éj =1 —é .Or 1—% >0 donc Vx e ]0;+o0[ ,g(x) >0
e

PARTIE B
1-a. Etude de la continuité de f en 0.

Ixiggf(x) =0=f(0) , donc f est continue en 0.
b. Etude de la dérivabilité de f en 0.
“mw =1=f (0)

;;(OT) : yX: f'(0)(x-0)+f(0)
—x’Inx  —x*Inx vx e |0;1] ,f(x)-y >0
D) -y ) }: {VXG]1;+00[,f(X)y<O

, donc f est dérivable en 0.

“1+xinx g(x)
2. Ixiggf(x) =0
3.a. Calcul de la dérivée

Vx e |0;+oo ,f'(x)= (;j

1+ xInx

x'(1+ xInx)—(Inx +l>< x).x
X :1+xlnx—xlnx—x

(1+x|nx)2 (1+x|nx)2

b.vx € 0;1[ ,f'(x) > 0 f(x)est strictement croissante sur ]0; 1]

VX e [1;+o0] ,f'(x) <0 f(x) est strictement croissante sur ]1;+oo]

f'(x)=

Tableau de variation

X —00 1 +00

700 0+
1

@ | T T, :

4) Voir papier millimétré(T)et(C)
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PARTIE C
1-a) Justification de f(x >1)

f'(X) s'annule en 1 et change de signe en 1, donc f(x) admet un extremum relatif enl .D'apres le

tableau de variation f (x)admet un maximum en 1quiest f(1)=1, donc Vx € |0;+o[, f (x)<1
1 NG (1 —In x) 1

1+x  (1+x)(1+xInx) 1+x

On peut procéder par encadrement

< f(x) <1 Iunité daire est16cm’. 16| 1 - lx<as 16 [ dx
] x+1 1

b.f(x)-1+ = vx e[1;e],f(x)-1+ >0

2)vx e[1;e],1-

1+x

PROBLEME 14

PARTIE A : Etude de la fonction auxiliaire g définie sur ]0;+oo par g(x)= 1-Inx—x2.

D - . 1
1. Calculer g'(x) et en déduire le sens de variation de la fonctiong.Ona: g'(x)=——-2x.
X

Donc, pour tout réel x de l'intervalle ]10;+o[ ,ona: g'(x)<0.
La fonction g est donc strictement décroissante sur l'intervalle ]0; o[ .
2. Calcul de g(1). Signe de g(x).
Ona: g(I)=1-1In1-1=0. puisque la fonction g est strictement décroissante sur ]0;-+oc[, on en

déduit le tableau :
X 0 1 +o0

g'(x) - -

2(x) v

PARTIE B : Etude de la fonction f définie sur ]0;-+oc[ par f(x) :ln—x—x+2.
X

1. a) Déterminer la limite de la fonction f en 0. Interpréter graphiquement cette limite.

On peut écrire : f(x):lxlnx—x+2 :
X
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.1 ) . . In
Or lim —=+o0 et lim Inx =-ocodonc, par produit : lim 2 .
x—>0X x—0 x>0 X
Comme par ailleurs on a lim (—x+2)=2 , on en déduit que : lim f(x)=—
x—0 x—0

La courbe C a donc une asymptote verticale d’équation x=0 (axe des ordonnées)
b) Déterminer la limite en +06 de la fonction f.

.1 : . :
On sait que : lim Yo etque: lim (—x+2)=-o. Donc, par addition : lim f(x)=-o0
X—>+00o X X—>+00 X—>+00

c) Justifier que la droite D d’équation y =—x+2 est asymptote a la courbe C.
o1
Ona:f(—(x+2)="% or fim 2X=0.Donc lim (f(x)(-x+2))=0.
X

X—+0 X X—>+00
Donc, la droite D d'équation y =—x+2est bien asymptote oblique a C en +8.

d) Position de la courbe C par rapport a la droite D .
Cette position est donnée par le signe de f(x)—(—x+2).

Onavuque: f(x)—(—x+2):1n—x. Or, sur l'intervalle ]0;+oo[,ln—x20<:>lnx20<:>x21
X X

Donc : Sur l'intervalle ]0;1[, la courbe C est en-dessous de la droite D,
Sur l'intervalle ]1;+o0[, la courbe C est au-dessus de la droite D,
La courbe C coupe la droite D au point d'abscisse 1.

2. a) Montrer que pour tout x appartenant a l'intervalle 10;1[, f'(x)= x2g(x) .

lxx—lnx 1-Inx—x°
On a, d’apres les régles de dérivation : f'(x) =% 1= 3
X X
2
Donc : f'(x)=1 In); X :g(>2<).
X X

b) Tableau de variation de f. Le signe de f'(x) est le méme que celui de g(x) qui a été vu a la question
A.2) On peut donc construire le tableau de variation de f :

0 1 +00

X
f'(x) + 0 -

@ = T

3. a) Déterminer la point A de C ou la tangente est parallele a I'asymptote D .

Deux droites sont paralléles lorsqu’elles ont le méme coefficient directeur.

La droite D a pour coefficient directeur —1. La tangente a C au point d'abscisse x a pour coefficient
directeur f'(x). Il faut donc résoudre I'équation f'(x)=-1.

Cette équation équivaut successivement a :

&g)=—l<:>g(x)=—x2 Sl-lnx-x’=-x’ol-lhx=0Ihx=1<x=1
X

b) Equation de la tangente T & C au point dabscisse e .
Cette tangente est précisément celle qui est paralléle a la droite D .

Son équation est donnée par la formule : y = f'(e)(x—e)+ f(e) .Ou encore :

y:—lx(x—e)+l—e+2:—x+e+l—e+2:—x+2+l. Finalement : y:—x+2+l.
e e e e

4. a) Démontrer que I'équation f(x)=0 admet une solution unique a.dans l'intervalle 10;1].
La fonction f est dérivable et strictement croissante sur l'intervalle ]0;1[.De plus, nous savons
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lim f(x)=-wet que f(1)=1. Donc, d'apres le théoreme des valeurs intermédiaires, I'équation
x—0

f(x)=0admet une solution unique a. dans l'intervalle ]0;1[ telle que f(a)=0 .
b) Donner un encadrement d’amplitude 0,01 de a.
A la calculatrice, on trouve : 1(0,48) ~—0,01 et £(0,49)~0,05. On en déduit : 0,48<a<0,49 .
c. La fonction f est dérivable et strictement décroissante sur l'intervalle ]1;+oo[. Elle est e particulier

sur l'intervalle [2;3] c]1;+oo[ De plus, nous savons f(2) = lnT2 >0etque f(3)= lnT3_1 ~—-0,6337<0

Donc, d'apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation f(x) = 0 admet une solution unique
[ dans l'intervalle ]0;1[ telle que f(B)=0 .
b) Donner un encadrement d’amplitude 0,01 de 3.
A la calculatrice, on trouve : f(2,44)~ 0,006 et f(2,45)~—0,02.0n en déduit : 2,44<p<2,45.
5. voir courbe ci-dessous.

PARTIE C
L h(x)= (Inx)z D n=2xtnx=2"%  par conséquent une primitive  de " est
X X ¥
1 Ly 1 2 1 2
H(x) =5 (lnx) .On déduit que F(x) = E><(Inx) —5xx 2X +C.

(j (F(x) - y)dxjua (jﬂnxd j .a:16x[H(x)]f:16(H(JE)—H(1))=16H(JE)
(Inf) _S(ExlneT:ZcmZ.

y
TA
| )
(]
1 ['}
M
/>75. A = (0.125)*16=2cm?
LT (Yyhia o) L U—a Tt
>N
N
{ 1
['}
[}
[}
L]
$ >
0 1 ' > ile
L]
[}
[']
(]
_ a=e r caomed
[}
L]
[}
C
A\

PROBLEME 15
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Alg(x)=x+6-4Inx ;g'(x)= gy A 24 ;g.(x)ZZ(x—ﬁ)(x+\/§).
X ox

Comme x € ]0;+oo[ 2Ax+42) o Donc le signe de g'(x) +o0

* f (X)

dépend du signe de x—+/2 , d'ou le tableau de variation

+
La fonction g admet un minimum égal & g(+2)=8-2In2>0. f(x) \ /

Par conséquent g(x)> 0 sur l'intervalle ]0;+oc[ .

1 1
B- 1. f(x )————+ﬂ. 1im(f)=—11m(x) oo ) lim == lim - =0 €t lim (—) 0 , donc
2x X x>+ 4 x40 Dy D x40y xoto
hm f(x)_+oo
2. 1 1 In x
hm(—)——hm(x) 0 €t lim-—=——1lim—=—o0 ; hm——hm—thlnx et lim (In x) = —o0
4 x— x—=0" 2x 2 x>0" x x>0 x x>0" x  x—>0* x—0"

lim f(x)=-o
x—>0"

On déduit que la droite d'équation : x = 0 est une asymptote verticale a la courbe C au voisinage de
0.

1 Inx x 1 Inx

3.a. Soit h(x)= f(x)-y ; h(x)————+——— h(x)=——+—— .Calculons lim A(x).

2x x4 2x  x X400
lim —— = L 1im L =o€t lim (m—x) 0 -Donc lim (f(x)-y)=0. On déduit que la droite A d'équation : y :z
x40 Dy 2 x40y X—>+0 X—>+0

est
une asymptote oblique a la courbe C ,au voisinage de +oo.

b. Trouver les coordonnées du point d'intersection des courbes D et C revient a résoudre I'équation

f(x) = y c'est-a-dire f(x)-y = 0 ou encore h(x) = 0. donc ﬂzo .x#20 et 2Inx-1=0.

2x
lnxzé équivaut a Inx=(1/2)lne=Ine"* et x = e?=\e. y=f(e)=£' on a donc :A{\/;;%J"
4

c-Déterminer les positions relative de la courbe C par rapport a la droite D , revient a étudier le signe
de h(x)= f(x)—y, Cest-a-dire le signe de 2" x~1

sur lintervalle ]0;+oo[ , donc il faut étudier de

2Inx-1.2Inx-1>0 ; Inx>1/2 , Inx>1/2=In¢e"? , donc x>e¢"? . On déduit donc que sur l'intervalle
We:+oo[ la courbe C est au dessus de la droite ( A) . On démontre de méme que sur l'intervalle

10:</e[ la courbe C est en dessous de la droite( A ).

1
——Inx
1 2 x> +2+4-4lnx x> +6-4lnx , ., x
4ab f()=t 2t ()= Y iy 2 X 0TI o g()
4 x X 4x 4x*

c-Le signe de f'(x) sur l'intervalle |0;+oc[ dépend du signe de g(x) ; or g(x) =8-2In2 > 0 pour tout

x € ]0;+0] .

I s’ensuit que f '(x) > 0 pour tout x e ]0;+o0f et par 0 1 g
conséquent la fonction f est strictement croissante (%) + 7/4 +
sur l'intervalle 0; +oo| . o

5. f'(l)——+46 lj“nl ! tf(l)=%—% mle_%. 4y - —

L'équation de la tangente au point A d'abscisse 1

est de la forme y=f'(1)(x—1)+f(l)=%(x—l)—i:2x—2 .

6. voir graphique a la fin du I'exercice.
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7. la fonction f est définie et continue, dérivable sur ]0;+« [ et a pour fonction dérivée strictement
positive ( /'(x)>0sur ]0;+wo[ ), f estaussi continue et dérivable sur [1;2] < ]0;+o[, de plus

f(H)=-0,25<0 ; f(2)=1 _%+II172 :%+h172 >0, donc d'aprés le théoreme des valeurs intermédiaires , il

existe une solution Unique « €[1;2] tel que f(a)=0.a l'aide de la calculatrice , on obtient
£(1,17)=-0,0007 <0 ; £(1,18)=0,011>0, donc 1,17 < <1,18. Donc a=~1,171.

C1- ¥ est de la forme u '(x)u(x)avec u= In x . Y
X

Donc une primitive de ¥ est de la forme ! SuC’ ,
X y / =

2. Donc H(x):—%lnx+5(lnx)2 sur ]O;+oo[. ~

3- A=16x| H(e)-H(e)] - S

FT77N
\

[ S N iy

1 1 2 4
H(@)=~Ine + 2 (Ine?) =242 =1 et =
(e”) e 2( e) 5t3 o

1 1 ’
H(f)——ln&+2(ln\/7) :—lne+2(2lne) .

~

=t —=——

4 8 8

On déduit que A=16x (1 - (—%D = 16(%) =18cm2 J

PROBLEME 16

PARTIE A : Etude de fonction f

1) lim (x+2+Inx)=-oet lim l_+oo Il vient lim (x+2+lnx)l= lim (x+2+Inx)x liml

x0Tt x—=0" x x—>0" X x>0 x—=0" x
donc lim f(x)=—o.Comme lim f(x)=-oo alors I'axe des ordonnées est asymptote a la courbe C.
x—0" x—0"
2 1 :
2)a) Pour tout x de ]0;+o0] f(x)= £+—+ﬂ soit f(x)=1+= 2 +1n_x
X X X X X

b) Comme lim z=O et lim ln—X:O, alors lim f(x)=1
X—>+0 X X—>t0 X X—>+00
c) On en déduit que la courbe C admet la droite d'égquation x =1 comme asymptote au voisinage de +oo

.Voir courbe.

1
1+ )x—(x+2+Inx) vtlex—2—Inx

3)a) Pour tout x de]0;+o0[ ; f'(x)=—=* > f(x)= =

—Inx
NG

fl)=———

b) f'(x)=0 _1_—ZlanO et x€ll;+o[ < f'(x)20 —-1-lnx>20 < -lnx>21< Inx<-1
X
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X 0 e + o0
1-1 [ _

f'(x)<0 2n <0 etxe]0;+o0 < x > e :l. S (%) + 0

X e / 1+e

X
Donc f ’(x) s'annule en changeant de signe en x = 1 J ) Y \ 1
e
¢) Il en résulte le tableau de variation de f :
PARTIE B :
x+2

1) g est la fonction définie sur  ]0;+oo[ par g(x)=-—=

a) g'(x )_M

décroissante
sur]0;+oo[ . lim g(x) =+ et lim g(x)=1.
x*>0+ X—>+00

-2 . .
g'(x)=— Comme g'(x) <0 sur]O;+oo[ alors la fonction g est strictement
X

Il en résulte le tableau de variation suivant : 0 —
b) La courbe H admet comme asymptote I'axe des ordonnées X
et la +0

droite D. S (x) \

2)a) f(x)- g = 220D X Sur J0;oo] f(x)-
X X
g(x) est du signe de In x
Donc f(x)-g(x)<0=0<x<1 €t f(x)-g(x)20=x>1 .
b) Les deux courbes C et H . se coupent en un point A d'abscisse 1, car f(x)-g(x)=0< x=1

¢) On en déduit que : C est au-dessous de H sur ]0;1] et C est au-dessus de H . sur [1 ;+oo[

1

x o1 [ 02 05] 1 2 [ 25] 3] 4] 5] 7] 8
g(x) | 21 11 5 3 2 18 1,7 | 1,5 | 1,4 [ 1,29 1,25
F(x) | -2,03 | 2,95 | 3,61 2,35 2,03 (1,85 1,72 [1,56 | 1,51

Pralmes do v non

PARTIE A : Etude d'une fonction auxiliaire
Soit g la fonction définie sur ] 0; +co [ par: g(x) = ﬂ+ e
X
On note Cg la courbe représentative de g dans le plan rapporté a un repére orthonormé.
I. Déterminer les limites de g en 0 et en + . Que peut-on en déduire pour C 4 ?
2. Déterminer, a l'aide de la dérivée g', le sens de variation de g. Dresser le tableau de variation de g.
3. Résoudre dans ] 0 ; + [ I'équation g(x) = e.

4. Calculer g(éj .En déduire, pour tout x appartenant a ]0; + oo[. le signe de g(x).

5. Tracer C 4 en indiquant les asymptotes et tangentes horizontales éventuelles. Faire apparaitre sur le
graphique le résultat de la question 3.

PARTIE B : Etude d'une fonction et trace de sa courbe représentative
Soit f la fonction définie sur ]0;+ o[ par E(In x)*> + ex —e .On note (C) la courbe représentative de f

dans le plan rapporté a un repére orthogonal.(Unités graphiques: 4 cm en abscisse et 2 cm en
ordonnée).
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1. Soit x appartenant a ]0 ; + oo[. Vérifier que f '(x) =g(x).

2. Déterminer les limites de f en 0 et en + .

3. Dresser le tableau de variations de f.

4. Déterminer une équation de la tangente (T) a C f en son point I d'abscissel .Préciser la position de C ¢
par rapport a (T).

5. Tracer gTz et SCfZ

PROBLEME 2

L'étude d’'une fonction f dérivable sur R+ et définie par f(x) = 2x — 3 + %

On note (C) la courbe représentative de f dans le plan muni du repéere orthonormé (O ;I ;J) I'unité
graphique est 2 cm.
Partie A :
Soit g la fonction dérivable sur]0 ;+ o[ et définie par g(x) = 2x? +1-Inx
1) Etudier les variations de g puis dresser son tableau de variation
(on ne demande pas de calculer les limites)
2) Justifier que v x €]0 ;+o g(x) > 0
Partie B :
1) a- Calculer la limite de fen +

b- Déterminer il_rilof(x) puis interpréter graphiquement le résultat.
-
2) a-Démontrer la droite (D) d'équation y =2x-3 est une asymptote a (C) en + o
b- Préciser la position de (C) par rapport a (D)
c- Démontrer que pour tout nombre réel strictement positif £ (x) =

3 a-Etudier les variations de f puis dresser son tableau de variation.
b- Démontrer qu’une équation de la tangente (T) a (C) au point d'abscisse 1 est y = 3x — 4
c- Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique o« puis justifie que
1,3<x < 1,4.
Partie C :
On pose Y(x)=f(x) — (3x — 4) et h(x)= - x?2 + 1 = Inx
1 a) Déterminer le sens de variation de h sur ]0; + .
b) Calculer h(1) puis justifier que
vxelo;1[ h(xx)>0
vxe]l;+eo[h(X)<0

g9
x2

h(x)

c) Démontrer que V x€ 10 ; +o (P'(X): 2

2 a)Etudier les variations de Y puis en déduire le signe de Y(x) suivant les valeurs de x.
b) Déterminer la position de (C) , par rapport a la tangente (T) .
c) Tracer la courbe (C),la droite (D) et la tangente (T).

PROBLEME 3
o Etude d'une fonction L définie par raccordement

, F(x) =2 v Tore] U erod
Soit f est la fonction définie, sur Jo:e[ u Je:+d , par : Inx -1
f(0)=2
1)a)Montrer que f est continue en 0
b) Calculer Iin(\)f(x) =2
2) Etudier le signe de (Inx—1) et en déduire les limites a gauche et a droite de fen e .

3) Etudier la dérivabilité de f en o et dresser son tableau de variation
4) Résoudre dans R I'équation : f(x)=0.
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5) Représenter f dans un repere orthogonal. On précisera la position relative de la courbe représentative
de f et de la droite A d'équation y = 2.

6) justifier que e est un point d'inflexion de C,

PROBLEME 4
o Etude d'une fonction ln comportant Lexpression valewr absolue

_x+|n|1—x|

On considére la fonction f de R vers R définie par : f(x) T x

1-Etudier le sens de variations de la fonctionf .
2-On désigne par (c,) la représentation graphique de f dans le plan muni du repere

orthonorme (0,ij)
3-Démontrer que (c,)admet un centre de symétrie dont on précisera les coordonnes
4-Construire(c,)

PROBLEME 5
o Extrait bac blanc reglonal PRENET Abldjan 4 UP 02 série F2 du 24 février 2015

Partie A
L'objet de ce probleme est I'étude de la fonction f définie par :

f(x)= x[x—(lnx)z} six >0
f(O) =0
On désigne par (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d'un repére orthonormé (0;1;J)

d'unité graphique 5cm.
Partie A

On considére la fonction h dérivable sur définie par : h (x) =2- 2_ 2In_x
X X

1. a. Calculer h'(x) et étudier les variations de h.
b. En déduire que Vx e |0;+o0[ ,h(x) >0

2. On considere la fonction g dérivable sur ]0;+oo[ et définie par g(x) =2x—2In(x)—(In X)2

a. Calculer lim g(x) et montrer que lim g(x) =+
x—0 X —>+00
.

b. Calculer g'(x) et montrer que g'(x)=h(x)
c. Etudier les variations de g

d. Montrer que I'équation g(x)=0 admet une solution unique « et vérifier que 0,1 < a < 0,2
X)=<0,vxe |0;x
e. Démontrer que g( ) ] [
g(x) > 0,Vx € Ja;+oo]

Partie B
1. Déterminer I'ensemble de définition de f.
2. Monter que f est continue en 0
3. a. Etudier la dérivabilité de fen 0
b. Interpréter graphiquement ce résultat.

4. a. Calculer lim f(x) =+ et lim f(x)

X—>+00 X—>+o X
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b. Interpréter les résultats
c. Démontrer que f(a) =« [—a + 2In(a)]
5. a. On suppose que f est dérivable sur]0;+oo[ .
Calculer f'(x) et montrer que f(x)=g(x) VX e |0; +oo|
b. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation
Partie C
e Déterminer une équation de la tangent (T) a (C) au point d'abscisse 1.
e Soit la fonction k (x)=f(x)-(2x -1)
a. Vérifier que k'(x)=g(x)-2 et que k"(x) =h(x)
b. En déduire le sens de variation de k'.Calculer k’(1) puis donner le signe de k'.
¢. Dresser le tableau de variation de k puis donner le signe de k. (On ne demande pas les
limites)
d. En déduire la position relative de (C) et de la droite (T).
e Tracer (C) et (T).On prendra oo =0,1

PROBLEME 6
o Probléme proposé au bac blanc regional du 24 février 2015, PRENET Abldjan 4 UP 02 série 2

Partie A

Soit g la fonction définie sur l'intervalle 10;+oo[ par g(x) = %2 +1-Inx.
1. Calculer les limites de g en 0 et en +o .
2. a. Etudier les variations de g
b. Dresser le tableau de variation de g.
3. a. Calculer g(1)
b. En déduire le signe de g(x) V x €]0; +oo[
Partie B
Soit f la fonction définie sur ]0;+oof par : f(x) __x+1_%x’ et (Cr) sa courbe représentative dans le
plan muni d’un repére orthonormé (0;; /) d’unité graphique 4cm
1. a. Calculer limof(x) Interpréter graphiquement cette limite.
X—>

>

b. Calculer lim f(x)

X—>+00

c. Justifier que la droite (D)d'équation y = —%x +1 est asymptote a la courbe(C).

d. Etudier la position de la courbe(C) par rapport a la droite (D).

2. a. Montrer que vx €]0;+[ , f'(x) :sz)_
2x

b. Dresser le tableau de variation de la fonction f sur ]0;+o0] .
3. a. Déterminer les coordonnées du point A de la courbe(C) tel que la tangente en ce point soit
Parallele a I'asymptote (D).
b. Déterminer une équation de la droite(T), tangente a la courbe au point d'abscissee.

4. a Démontrer que I'équation f(x) =0 admet une solution unique  dans l'intervalle 10;1].
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On appelle B le point d'abscisse « .
c. Montrer que, sur l'intervalle [ 2;3] I'équation f(x) =0 a une unique solution. notée f3.

5. Dans le repére (O, I,J) , Placer les points A et B puis tracer les droites (D) ,(T)e‘r (Cf).
NB : Ondonne B=23 et a=05

PROBLEME 7
o Probleme proposé aw bac blanc regional du 24 février 2015 DRENET Abldjan 4 UP 0g série®
PARTIE A
On considére la fonction g définie sur]0 ; +co[ par g(x) =-x2+6- 4Inx
1-a) Calculer la limite de g aux bornes de son ensemble de définition.
b) Démontrer que : V x €]0; + oo, g(x) = _2’;2_4
c) Etablir le tableau. de variation de g .
2-a) Démontrer que I'équation: Vv x €]0; + o, g(x) =0 admet une solution unique o
b) Démontrer que: 1,86 <o« < 1,87.
c) Démontrer que: V x €]0;x[ ; g(x) >0etVx €] «x;+0[;g(x) <0
PARTIE B

On considere la fonction #définie sur]0; + co, par :

fix)= _71x +3+ Zlnxilet on désigne par (C) sa représentation graphique dans le plan muni

d'un repere orthonormé (0; I ; J) avec unité 2 cm.
| -a) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.

b) Démontrer que: V x €]0; + oo, f'(x) = £X

2x2
c¢) En déduire le signe de 7 (x) et donner le sens de variation de 7.
d) Etablir le tableau de variation de 7

2-a) Démontrer en tenant compte de la partie A que: f(a)=-a —£+ 3
(04

b) En déduire un encadrement de f ().
3-a) Démontrer que la droite (A) d'équation: y= _71x + 3est une asymptote a la courbe (CF).
b) Etudier la position de . (Cf) par rapport a ( A) et préciser les coordonnées de leur point
d'intersection A.
4)Déterminer les coordonnées du point B de (Cf) ou la tangente (T) est paralléle a (4)
5)Soit la restriction de f a l'intervalle] 0 ; «[ ;
a) Calculer h(1) et démontrer que h est une bijection de ] 0 ; <[ vers un intervalle K que I'on précisera.
b) Démontrer que h! est dérivable en %et calculer (h)’( %) ou h* désigne la bijection réciproque de
h.
PARTIE C
1) Tracer (A), (T) puis construire (Cf) et (G ) dans le repere (0 ; 1 ; J)
2) Déterminer la primitive H sur ] 0 ; «[ de la fonction f, qui prend la valeur 0 en 1.
3) Justifier que h possede une seule racine g et donner le signe de H
4) Dresser le tableau de variation de la fonction H.

PROBLEME 8
o Extralt bac blanc réglonal du 24 février 2015, DRENET Abldjan 4 UP 08 série B

Partie A

Soit la fonction définie sur]-1 ; oo[vers R h(x) = x-In (1+x)
1- Etudier le sens de variation de h et dresser son tableau de variation. (on ne demande pas le
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calcul de limites)
2- Démontrer que Vx €] —1;+o[h(x) 20

Partie B
Soit g la fonction définie sur R* par Vx €] —o00;—1[, g(x) = -
¥x €] - 1;0[U]0; +0o[, g(x) = (1+ ) In(1 +x)

X2+45X+4

1- Démontrer que g admet en 0 un prolongement p par continuité que I'on précisera.
2- a) Etudier la continuité de g en -1
3- b) Etudier la dérivabilité de g en -1. Interpréter graphiquement ce résultat.

Partie C

Soit f la fonction définie sur R par  vx € R", f (x) = g(X)
(C) sa courbe représentative dans le plan mini d'un repére orthogonal (O, I, J) OI=1cm et O] = 2cm

1-a) Démontrer que vV x €] — 1;0[U]0; +oo[ f ‘(x) = % en déduire le sens de variation de f sur
]—1;0[etsur ]O; + oo
b) Calculer f '(x) pour x élément de]-co; —1[
c) Calculer les limites de f en -co et + o0
d) Dresser le tableau de variation
2-a) Démontrer que la droite (D) admet une branche parabolique en +coo
b) Démontrer que la droite (D) d'équation y = x+5 est asymptote a (C) en -0
3-a) Préciser les points d'intercession de (C) avec I'axe (OI).
a) Construire soigneusement (C)

Partie D

Soit k la restriction de f a l'intervalle 0 ; + oo[
1- Démontrer que k admet une bijection réciproque dont on précisera I'ensemble de départ.
2- Calculer k(1) et en déduire (k)" (2In2).
3- Dresser le tableau de variation de la fonction H.

PROBLEME 09
o Extrait bac blane LS. T.AS mars 2012 série F2

PARTIE A

Soit la fonction f définie par f(x) = x? —% le plan étant muni d’un repére orthonormé (O,T,j)

1°Déterminer D,
2°Calculer Iin'(\)f(x) et lim f(x) puis interpréter les résultats.

X—>+0
>

3°Calculer f'(x)et étudier son signe sur ]0;-+o0[

4°Dresser le Tableau de variation de f sur ]0; o[

5° Justifier que f réalise une bijection de ]0:+[ vers un intervalle a préciser.
6°Calculer f(l) puis justifier que : vx e |0:1[ ,f(x)<0 et vxe |l:+[ ,f(x)>0
PARTIE B
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On considere la fonction h définie sur ]0;+«[ par h(x) =%x3 ~Inx+4

1°Déterminer les limites aux bornes de D

2°Calculer lim —2 h( )

X—+0 X

3°Calculer h'(x) et étudier son signe sur 0;-+e]

et interpréter le résultat.

4° Dresser le Tableau de variation de h
5°Déterminer I'équation de la tangente( 05) au point d'abscisse 0,5

6°Existe-t-il d'autre points de(c, ) ou la tangente est paralléle a au point d'abscisse 0,5
7°Tracer (c,) et (T,,)dans le méme repére.

PARTIE C
13

1) Justifier que I'inéquation h(x) = 5

2) Justifier que I'équation n(x)-o n‘admet pas de solution sur 0;+o

On donne, Vxe 0+, 6(X)= 1 4 _xlnx+3x+1

3) Calculer la fonction dérivée de G(x ) sur ]0;+o0|

4) Quel constat faites-vous ?
5) Dresser le tableau de variation de G(x)

PROBLEME 10

Soit la fonction définie sur ]0 ; +oo[ par : f(x) = x + 1 + Error!

1. a. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.
b. En déduire que C, la courbe représentative de £ admet une asymptote (d) dont on précisera
I'équation.

2. a. Montrer que C, la courbe représentative de £ admet la droite (4) d’équation y = x + 1 pour
asymptote en +o.
b. Etudier la position de C par rapport a (A).

3. a. Calculer la fonction dérivée de f.
b. On admet que 7 est strictement positive sur ]0 ; +oo[. En déduire le sens de variation de £

4. Dans un repére orthonormé (unité : 1 cm), tracer C, (4), et (d).
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PROBLEME 11

Soit la fonction définie sur ]2 ; +oo[ par :f(x) = x + In Error!

1. a. Calculer les limites de Faux bornes de son ensemble de définition.
b. En déduire que C, la courbe représentative de £ admet une asymptote (d) dont on précisera
I'’équation.

2. a.Montrer que C, la courbe représentative de f,admet la droite (A) d'équation y = x pour asymptote
en +oo.
b. Etudier la position de C par rapport a (4).

3. a. Calculer la fonction dérivée de 7.
b. Etudier le signe de f'.
c. En déduire le sens de variation de 7

4. Dans un repere orthonormé (unité : 1 cm), tracer C, (A), et (d), ainsi que la tangente a la courbe au

Eoint 4,
PROBLEME 12

PARTIE A
Soit la fonction définie sur 10 ; +oof par :g(x) = 1 —In x + 2x?
1. Montrer que : g'(x) = Error!
2. a. Etudier le signe de g(x) sur ]0 ; +oo[.
b. Calculer gError!
c. Dresser le tableau de variation de g sur ]0 ; +oo[ (sans les limites).
3. En déduire que pour tout xde ]0 ; +oof, g(x) est strictement positif.
Partie B
Soit la fonction définie sur ]0 ; +oo[ par :f(x) = Error! + 2x — 3
On appelle C sa courbe dans le repere orthogonal (O, I, J) (unités : 2 cm en abscisses, 1 cm en
ordonnées).
1. Etudier la limite de fen 0. En déduire que C admet une asymptote que I'on précisera.
2. Etudier la limite de Fen +« et démontrer que la droite (4) d’équation y = 2x— 3 est asymptote a C
en +oo.
3. Montrer que pour tout x strictement positif :f'(x)= Error!
En déduire le signe de f(x) sur 10 ; +oo.
4, Dresser le tableau de variation de f.
5. Soit A et B les points de C d’abscisses respectives e et \/E.
a. Donne les valeurs arrondies au centieme des coordonnées de A et B.

b. En déduire que fest positive sur [e et \/_e].
6. Tracer la droite (4), la courbe C et placer A et B.
7. a. Démontrer qu‘au point A, la courbe C admet une tangente paralléle a (4).

b. Le Eoint A est-il le seul Eoint de C admettant une tangente Earalléle a (AZ?

PROBLEME 13: (sxtvuit bac blanc sévie 2 | . S.T.AS 2012)
PARTIE A

Soit la fonction f définie par f(x) = x? —% le plan étant muni d’un repére orthonormé (Of])

1. Déterminer D, 2.Calculer Iirrc\)f(x) et lim f(x) puis interpréter les résultats.
X—> X—>+00

>

3. Calculer f'(x)et étudier son signe sur ]O;—i—oo[ 4.Dresser le Tableau de variation de f
5. Justifier que f réalise une bijection de :'O,'+oo[ vers un intervalle a préciser.

6. Calculer f(1) puis justifier que : vx e ]0:1[ ,f(x)<0 €t vxe |l:+o[ ,f(x)>0

PARTIE B
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On considére la fonction h définie sur ]0;+w[ par h(x) =%x3 ~Inx+4

h(x
1. Déterminer les limites aux bornes de D, 2.Calculer lim ﬁ et interpréter le résultat.

X—>+0 X

3. Calculer h'(x) et étudier son signe sur 0;+s|

4. Dresser le Tableau de variation de h  5.Déterminer I'équation de la tangente(Tols) au point

d'abscisse 0,5
6. Existe-t-il d'autre points de(ch) ou la tangente est paralléle a au point d’abscisse 0,5

7°Tracer (c,) et (T,,)dans le méme repére.

PROBLEME 14
Partie A
Soit g la fonction définie sur l'intervalle ]—oo;1[ par h(x) =In(1-x).
1. Calculer Jim h(x) et Iimlh(x)
X—>

X—>—00
2. Calculer h'(x) pour tout x appartenant a l'intervalle ]—oo;1[. En déduire le sens de variation de la
fonction h sur lintervalle ]—oo;1[ .
3. a. Calculer h(0) b. Dresser le tableau de variation de la fonction hsur ]—oo;1[ .
c) En déduire le signe de hsur ]—oo;][.

Partie B
. e x+In(1-x) . .
Soit f la fonction définie sur ]—oo;1[ par : f(x) =1 s .On désigne par (¢, ) la courbe de la fonction
f
1. Calculer lim1 f(x) .Interpréter graphiquement cette limite. b. Calculer lim f(x)
X—>. X—>—00
2. Montrer que vxe]-w1[, f'(x) = h(x)
(1+x)

3. Donner les variations de f et dresser son tableau de variation sur ]—oo;1[ .
4. Dans le repére(Oﬁ;] ), Construire(cf) .unité graphique : 2 cm
PARTIE C
On donne la fonction F définie sur ]—oo;1[ par : F(x) = - x+|n(1—x)+%ln(1—x)2]
1. Justifie que F est une primitive de la fonction f sur ]—oo;1[.
2. Calculer l'intégrale I = jif(x)dx puis en déduire I'aire A du domaine du plan délimité par I'axe

des abscisses la courbe et les droites d’équations x = -5 et x = 2 en cm?

PROBLEME 15
o Lecture graphique et Etude de fonction

Sur la feuille annexe, qui doit étre remise avec la copie, on donne, dans le plan muni d’un repére
orthonormé (0;?,}') la courbe représentative C , d’une fonction f définie sur l'intervalle ]2;+c0f .
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Partie A : détermination de la fonction f

On suppose que la courbe passe par le point A de coordonnées (3;—%+3In2) .La droite D d'équation

x = 2 est une asymptote verticale a la courbe €, . On note f"'la fonction dérivée de f .

1. Quelle est la valeur exacte de f (3) ?
2. Donner sans justification la limite de la fonction f en 2.
3. On suppose que, pour tout réel x de l'intervalle 12;+o0[, f(x) = ax -5 +3In(x —1) - 3In(x - 2)

En utilisant la réponse de la question 1, déterminer algébriqguement le nombre a.
Partie B: étude de la fonction f
On admet que la fonction f est définie sur l'intervalle ]12;+o[ par : f(x) = %x—5+3|n(x—1)—3|n(x—2)

1. a. Retrouver par le calcul la limite de la fonction f en 2.

b. Montrer que, pour tout x réel de l'intervalle]2;+ow[ f(x) = %x—5 +3In(x—_;j

c. En déduire la limite de la fonction f en +oo .
2. Démontrer que la droite A d'équation y=%x—5 est une asymptote oblique a la courbe C ,en +o.

Tracer A sur la feuille annexe.
3. a. Calculer f''(x) et montrer que pour tout réel x de l'intervalle 12;+o[ f'(x) =x2_3—x_4
2(x-1)(x-2)
b. étudier le signe de f'(x)sur l'intervalle 12;+oo] .
c. Dresser le tableau de variations de la fonction f sur l'intervalle 12;+o] .
4. a. Montrer que I'équation 7 (x)=0admet une solution unique « dans l'intervalle [2,1;3]et une solution
unique g dans l'intervalle [9;10].
b. Déterminer un encadrement d’amplitude 10™' de chacune des solutions « et 4.
Partie C : calcul d'aire

1. On considére les fonctions h et H définies sur l'intervalle ]2;+oo[ par h(x) = ln(—x_g et

H(x) =(x-1)In(x -1) - (x -1)In(x - 2) .
a. Montrer que la fonction H est une primitive de la fonction h sur l'intervalle ]2;+oof .
b. En déduire une primitive de la fonction f sur l'intervalle ]2;+o[ .
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2. On consideére le domaine D du plan compris entre la courbe C s 1+ I'axe des abscisses et les droites

d'équation x =3 et x = 9.

a. Hachurer le domaine D sur le graphique de la feuille annexe.

b. On note A la mesure, en unités d'aire, de I'aire du domaine D. Exprimer A sous la forme d’'une
intégrale.

c. Calculer la valeur exacte de A, puis en donner une valeur approchée a 107! prés.

PROBLEME 16
o Etude d'une fonction comportant Les expressions in et expo

o Intégrales et suites numérigues

On considére la fonction f définie sur R par f(x):ln(1+e”‘)+%x.

La courbe (C) représentative de la fonction f dans le plan muni d’'un repére orthogonal est donnée ci-
dessous. Cette figure sera complétée et remise avec la copie a la fin de I'épreuve.

PARTIE A

1. a. Déterminer la limite de la fonction f en +o .

o

. Montrer que la droite (D) d'équation y = %x est asymptote a la courbe (C). Tracer (D).

c. Etudier les positions relatives de (D) et de (C).
d. Montrer que pour tout réel x, f(x):ln(ex +1)—§x .

. En déduire la limite de fen —w.

)

e -2
3(ex+1)'

N

. a. On note s la fonction dérivée de la fonction f. Montrer que pour tout x réel, f'(x)=

b. En déduire les variations de la fonction f.
PARTIE B
Soit n un entier naturel non nul. On appelle d,, I'aire, en unités d'aire, du domaine du plan délimité par

la courbe (C), la droite (D) d’équation yz%x et les droites d’équations x = 0 et x = n.
n

1. Justifier que pour tout entier naturel n non nul, d, =I |n(1+e"‘)dx.
0

2. On admet que pour tout réel x, In( l+e™ ) < e™. Montrer que pour tout entier naturel n supérieur

ouégalal, d <1. Lasuite (dn) est-elle convergente ?

PARTIE C

Dans cette partie, on cherche a mettre en évidence une propriété de la courbe (C).

On note (T) la tangente a la courbe (C) au point d'abscisse 0.

1. Calculer le coefficient directeur de (T) puis construire (T) sur le graphique.

2. Dans cette question, toute trace de recherche, méme incompléte, ou d'initiative, méme non
fructueuse, sera prise en compte dans |'évaluation.

Soient M et N deux points de la courbe (C) d’abscisses non nulles et opposées. Montrer que la droite
(MN) est parallele a la droite (T).

PROBLEME 17
o Etude d'une fonction n

o Sultes numériques
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Le but de ce probléme est d'étudier, dans un premier temps (partie A), la fonction f définie sur]O; +oo[

par f(x) = xln(

de la solution de I'équation f(x)=x.

X+2

j + 2 +%pour x>0 et f(x) :% , puis (partie B) de trouver une approximation

Partie A
Dans cette partie le plan est rapporté au repére orthonormal (0,/,/ ), unité graphique : 2 cm. On

désigne par C la représentation graphique de f.
I -Etude d'une fonction auxiliaire

L
x+2 4

Soit g la fonction définie sur ]0;+oo[ par : g(x)=In(x +2)—Inx -

a) Etudier le sens de variation de g.
b) Déterminer lim g(x).

c) En déduire le signe de g(x) pour tout x de ]0;+oo[

2. Montrer que, pour tout x de [2 ; 3], on a g(x)=

N | =

II -1. Déterminer la limite, quand x tend vers zéro par valeurs strictement positives, de x ln(x +2 j (on
X
1 , .
pourra poser x = ;) et démontrer que f est continue en 0.

2. La fonction f est-elle dérivable en 0 ? Donner une interpretation graphique du résultat.
3. Etudier le sens de variation de f (on vérifiera que f "(x) = g(x)).

¥ —>400 x x—0 X

4. a) Démontrer que lim xln(x al 2) =2 (on pourra utiliser le résultat : lim Ind-x) _ 1).
b) En déduire lim f(x).

X —>+00
C) Montrer que la droite(a):y =%+g est asymptote a C au voisinage de +oo.

5. Tracer dans le repéere (O, ;] ) la droite(A) , la courbe (Cf) et la droite D d'équation y = x .

Partie B
Dans cette partie, on désigne par I l'intervalle [2 ; 3].

I. 1. Soit la fonction h définie sur I par 4(x)= f(x)—x. Montrer que, pour tout x de I, 4'(x)<0 .
On remarquera queh (x)=g(x)-x.
En déduire le sens de variation de h et montrer que I'équation h(x)=0 admet une unique solution dans I

4

on note « cette solution.

II. 1. Montrer que, pour tout xdeI, 0<f (x) <% .
2. En déduire que, pour tout x de I, \f(x)— a\ < %‘x ~af.

III On définit la suite (u,)  par u, =2 et, pour toutnde N, u,, = f(u,).

On admet que, pour tout n de N, u, appartient a L.
1. Etablir les inégalités suivantes :

(1) pour tout nde N,

u

n+1

X E %‘u =k (2) pour tout nde N, |u, - <] SG) .
2. En déduire que la suite (un) converge. Quelle est sa limite ?
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3. Déterminer no entier naturel tel que «, soit une valeur approchée de o a 10 prés.

En déduire alors une approximation de « a 10’ prés.

PROBLEME 18

2
Le but du probléme est d'étudier la fonction f définie sur 0.+ oo[ par : f(x) = @ .On note C

sa courbe représentative dans le plan rapporté & un repére orthonormal (0;i; /) d'unité graphique 2cm.
A. ETUDE D'UNE FONCTION AUXILIAIRE
On introduit la fonction g définie sur ]0.+oo[ par g(x)=x+1-Inx.

1) Etudier les variations de g (on ne demande pas la recherche de limites).
2) En déduire le signe de g sur l'intervalle ]0. + oo[ .

B. ETUDE DE f ET TRACE DE LA COURBE C.
1)a) Déterminer la limite de f en + .

b) Déterminer la limite de f en 0 et en déduire I'existence d'une asymptote a la courbe C.
g(x)

c)Calculer f'(x) et montrer que pour tout x de ]0.+ o[ f'(x)==-= . En déduire le signe de f'(x)
X

2) a) Montrer que la droite (A) d'équation y = x est asymptote en + o a la courbe C.
b) Déterminer I'abscisse x, du point A, intersection de la courbe C et de la droite (A)
c) Etudier la position relative de C et (A)
3) a) Déterminer la tangente T a C au point d'abscisse x, =1.
b)Déterminer |'abscisse x. du point ol la courbe admet une tangente T' paralléle a la droite (A).
4)a) Calculer I'ordonnée du point D de C d'abscisse x, =e.

b) Montrer que les abscisses x,, x,, x. et x, des points A, B, C et D sont les termes consécutifs

d'une suite géométrique dont on précisera la raison.
Placer dans le repére (0;i; j)les points A, B, C et D. Tracer les droites (A), T, T' puis la courbe C.

C. CALCUL D'UNE AIRE
1) Calculer la dérivé h de la fonction H définie sur ]0. + oo par H(x) = (In x)2.

2) Calculer en cm2, l'aire du domaine plan limité par la courbe C, la droite D et les droites d'équation

x= L etx=e
e
PROBLEME 19 : (extrait bac blanc 2014 1.S.T.AS.Tle G2)
o Etude d'une fonction et lecture graphique
o Probleme économique

Partie A
Soit le graphique ci-dessous d’une fonction g. Par simple lecture :
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Déterminer Dy.
Combien de solution admet I'équation g(x)=0

1
2
3. Déterminer les limites de g en 0 et en +co puis interpréter les résultats si possible.
4

g(x)-g(1)

— etinterpréter le résultat.

Déterminer lim
x—l
5. Déterminer g(l) puis I'équation de la tangente au point d‘abscisses 1.

6. Dresser le tableau de variation de g en vous servant du graphique.
Partie B
—1-Inx

On considére la fonction f définie sur l'intervalle par f(X)=

1. a. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction.
b. Déterminer la limite de f en 0 et en +oo puis interpréter le résultat si possible.

c. Calculer f(e_l) :

oy In
2. Montrer que, pour tout x de Dy, / (X)=—5 ol f désigne la dérivée de la fonction f.
X

3. Etudier le signe de f'(x) et dresser son tableau de variation
4. a. Montrer que sur [03; 0.4] I'équation /(x)=0 posséde une solution unique notée . .
b. Déterminer la valeur exacte de O
VX e ]O;a[,f(x) -0
c. Justifier que {VX € Jas +eof £ (x) < 0

'

5. Déterminer f(e) puis calculer (fl) (—Ze_l).

1
6. Justifier qu’une primitive de la fonction f est £ (x)=—1nx—§1nx2

7. Tracer la courbe représentative de la fonction f avec ses éventuelles asymptotes.
Partie C

Une entreprise produit et vend chaque semaine x milliers de jouets, x appartenant a ] 0; 20]

1+Inx

Une étude faite par I'entreprise a ressorti que le bénéfice réalisé est égal & /(x)= exprimé en

millions de francs cfa .En utilisant les résultats de la partie B :

1. Dresser le tableau de variation de la fonction h(x)

2. Déterminer le nombre minimal de jouet a fabriquer pour que le bénéfice réalisé soit positif
Déterminer le nombre de jouet a produire pour que le bénéfice soit maximal ainsi que la valeur.
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PROBLEME 20
o Probleme proposé auw bac blanc regional du 24 février 2015, DPRENET Abidjan 4 UP 0% série F2

Partie A

L'objectif de ce probleme, comportant deux parties est I'étude de la fonction numérique f définie par :
—X X— . e

f(x)= >+ In|——=| ou In est le logarithme népérien

PARTIE A

Soit la fonction g définie par : g( X ) = X%+ x+2

1. Etudier le signe de la fonction g(x) sur l'intervalle | 0;+oo|

2. En déduire le signe de - g(x) sur I’intervalle]O; +00[

PARTIE B
Dans cette partie, on étudie la fonction numérique f a variables réelles x définie par

—X x-1 , , _ . .
f( X) = 7 +In|——=| et n désigne par (Cr) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé

(0;i; j) .(unité graphique : 2 cm)
1. Déterminer I'ensemble de définition Dr de la fonction f
2. On désire étudier la fonction f sur l'intervalle ]0;1[ U |1;+[ et on admet que

f(x)z_—zx+ln(1_TXj,VXG]O;1[

f(x)z_?x+ln(XT_1j:VX€]1;+oo[

a. Justifier que lim f(x)=+o0 et lim f(x)=—c0 et lim f(x)=—o0. Puis interpréter
xa 0 xa 1 xa 1
f p f

graphiqguement ces limites.
b. Calculer lim f(x)

Xa +oo
3.0n admet que f est dérivable sur lintervalle |0;1[ U |1;+0[ et on désigne par f' sa dérivée :

oy —9(%) .
f(x)_zx(l_x),VXe]O,l[
(o 9(X) .
f(X)—ZX(X_l),VX€]1,+oo[

b. En déduire le sens de variation de f sur l'intervalle ]0;1[ U ]1;+o0[

c. Dresser son tableau de variation
4, a. Montrer que la courbe représentative de f coupe I'axe des abscisses en un seul point
b. On notera xo I'abscisse de ce point. Justifier que 0,44 < x; < 0,45

a. montrer que

c. Résoudre I'équation f(x)=-2

1
5. Montrer que le point I[E'TJ est un centre de symétrie pour (Cr)

—X
6. a. Montrer que la droite (A) équation Yy = > est une asymptote a (Cr)

b. Etudier la position relative de (C;) et de (A) sur] 1; +oo[



+ Fomesoutra.cm
Docs a portée de main Pa ge I 65

c. déterminer la valeur de f'(2).
d. En déduire une équation de la tangente (T) au point d'abscisse x=2

e. tracer la droite (A ), la tangente (T), la droite d'équation x=1 puis construire I'allure de la

courbe (Cr) dans le repére orthonormé (0;?; }‘) pour les valeurs de x comprises entre 0 et 9.

Jeme partie
Probilemes 1éselus

PROBLEME 1:

Partie I : Etude de la fonction f.
On considéere la fonction f définie sur R par f(x) =(2x* -5x + 2)e* . On note C, la courbe représentative

de la fonction /" dans un repére orthonormal (0;7,}) (unité graphique : 2 cm).

1. a) Déterminer la limite de la fonction /' en +oo.

b) Déterminer la limite de la fonction f'en —o (on donne)lciiréxzex =0).

En déduire I'existence d'une asymptote dont on précisera I'équation.
2. On note f'la fonction dérivée de la fonction f.

a) Montrer que, pour tout nombre réel x, f'(x)=(2x*—x—-3)e".

b) Etudier le signe de f"'(x) suivant les valeurs de x.

c¢) Donner le tableau des variations de la fonction f (préciser la valeur exacte de chaque extremum).
3. a) Montrer que I'équation f'(x) =2 posséde une unique solution « dans l'intervalle [2 ; 3].

b) Donner un encadrement d'amplitude 10 du nombrea .
4. Tracer la courbe C, et placer son point A d'abscisse « .
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Partie II: On désigne par F la fonction définie sur R par F(x) =(2x2 —9x+11)e".
Montrer que la fonction F est une primitive de la fonction f sur R.

2. Calculer l'intégrale I=J'O25f(x)dx. Donner une interprétation graphique de cette intégrale.

PROBLEME 2:

On considére la courbe C, représentant la fonction f définie surR par f(x)= (1+x)*¢ " dans le plan

rapporté a un repére orthonormal (0;?,}). (unité graphique 2 cm).
Partie A
1. @) Déterminer la limite de la fonction f en —o.

1

b) Montrer que si xest différent de zéro on a : f(x)=x%"* (1 L2, _zj
X X

En déduire la limite de la fonction f en +oo. Interpréter graphiquement ce résultat.
2. a) Montrer que f'(x)=(1-x%)e™™.
b) Etudier le signe de f'(x) et en déduire le tableau de variation de la fonction f sur R
3. Déterminer une équation de la tangente T a la courbe C, au point d'abscisse 0.

4. Etude de la position C, par rapporta T'.

a) Montrer que pour tout réel xona: f(x)—(x+1)=(x+1)e* xg(x) avec g(x)=x+1-¢€"
b) Calculer g'(x) et étudier son signe. Dresser le tableau de variations de la fonction g.
c) En déduire le signe de g(x), puis de f(x)—(x+1). En déduire la position de C, par rapporta T

5. Aprés avoir complété le tableau de valeurs ci-dessous, tracer T et C, dans le repére (O; i jj.

Donner les valeurs de f(x)arrondies a 107*pres.

x 21-1]-05]0({05]|1/2|3/|4]|6
f(x)

PARTIE B
1. Montrer que la fonction F définie par F(x) = (—x2 —4x—5)e‘* est une primitive de la fonction 1.

2. Calculer I'aire en cm? de la région du plan comprise entre les axes de coordonnées, la courbe C, et la
droite d'équation x=3. Donner la valeur exacte puis une valeur approchée a 107 pres.

PROBLEME 3:

On considére la fonction £, définie sur I'ensemble R des nombres réels par f(x)=e** —5¢* +4. On
désigne par C, sa courbe représentative dans un repere orthogonal (O; i j) (unités : 2 cm en abscisse,

1 cm en ordonnée).
Partie A : Limites aux bornes de I'ensemble de définition
1. Montrer que la droite D d'équation y =4 est asymptote a C,en —o.
2. a) Montrer que, pour tout nombre réel x, f(x) = (eX -1)(e* - 4).
b) En déduire la limite de 1 en-oo.
Partie B : Intersection de la courbe C, avec I'axe des abscisses
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En utilisant la forme factorisée de f'(x) donnée dans la partie A. 2. @), déterminer les abscisses des
points d'intersection de la courbe C, avec I'axe des abscisses.

Partie C : Etude des variations de la fonction f
1. a) Déterminer la dérivée f'de la fonction 1.
b) Etudier le signe de f'(x) suivant les valeurs du nombre réel x.
2. Montrer en détaillant vos calculs, que f@j = —% .
3. Déduire des questions précédentes le tableau de variations complet de la fonction 1.
4. A l'aide du tableau de variations et du résultat acquis a la partie B, donner le tableau de signes f(x)

sur R.
5. Tracer la droite D puis la courbe C, , pour .rappartenant a l'intervalle [—4;2], dans le repére (0;7,}).

Partie D : calcul d'une aire
1. Déterminer une primitive F de fsur R.

2. a) Déterminer l'aire de la partie du plan comprise entre la courbe C,, I'axe des abscisses et les
droites d'équations x =0et x =1n4. Donner une valeur approchée au mm2 pres de cette aire.
PROBLEME 4:

On considére la fonction 1, définie sur I'ensemble R des nombres réels par f(x) = e** —10e* +16.

On note C, la courbe représentative de la fonction f dans un repere orthogonal(o;?,;j

(unités graphiques : 2 cm sur l'axe des abscisses et 0,5 cm sur I'axe des ordonnées).
1. Déterminer la limite de £ (x)lorsque xtend vers —o. Interpréter graphiquement ce résultat.
2. a) Vérifier que, pour tout nombre réel x, f(x)=(e* —2)(e* -8) .
b) En déduire la limite de f(x)lorsque xtend vers +oo.
3. On appelle f'la fonction dérivée de la fonction 1.
a) Calculer f'(x) et vérifier que, pour tout nombre réel x, 1'(x) =2e"(e* -5)
b) Etudier le signe de f'(x) suivant les valeurs de x. En déduire les variations de la fonction /' sur R.
4. Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant. Les résultats seront arrondis au dixieme.

5. a) Déterminer le coefficient directeur de la tangente T a 3 2] aJof1]2]22

X
la courbe C, au point A d'abscisse 0. £(x) 7

b) Construire la droite T puis, sur le méme graphique, la partie de la courbe C, correspondant aux

valeurs de x appartenant a l'intervalle [-3 ; 2,2].
c) Compléter le graphique précédent en tracant la droite d'équation y =16. On mettra en évidence le

point B de Cd'abscisse In 5, ainsi que la tangente a C, en ce point.
6.a)Calculer f(In2). Indiquer, sans justification, le signe de la fonction £ sur l'intervalle [0;In 2].
b) On considere le domaine plan D limité par la courbe C,, I'axe des abscisses, I'axe des ordonnées et

la droite d'équation x =In2. Calculer I'aire 4 du domaine D . Donner une valeur approchée de A4 au
centieme.

PROBLEME 5:

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire
Soit g la fonction définie sur R par g(x)=2e¢* —x-2.
1. Déterminer la limite de g en —oet la limite de g en +oo.

2. Etudier le sens de variation de g, puis dresser son tableau de variation.
3. On admet que I'équation g(x)=0 a exactement deux solutions réelles.
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a. Vérifier que 0 est 'une de ces solutions.
b. L'autre solution est appelée « . Montrer que —1,6 <a <-1,5.

c. Déterminer le signe de g(x)suivant les valeurs du réel x.
Partie B : Etude de la fonction principale
Soit f la fonction définie sur R par f(x)=e** —(x+1)e"
1. Déterminer la limite de f en —oet la limite de f en +oo.( On pourra mettre e**en facteur)
2. Calculer f'(x) et montrer que f'(x) et g(x)ont le méme signe. Etudier le sens de variation de 1 .

a’+2a

3. Montrer que f(a)=- , 0U « est défini dans la partie B.

En déduire un encadrement de f(«) . (On rappelle que -1,6 <a <-1,5)
4. Etablir le tableau de variation de 1.
5. Tracer la courbe ( &), représentative de f dans le plan rapporté a un repéere orthonormal. (Unité
graphique 2 cm)

PROBLEME 6:
Partie A

A . 1
Soit la fonction f définie sur 'ensemble R des nombres réels par :  f(x) =5(2—x )e .

rr
Le plan est muni d'un repére orthonormé (O ;i, j) (unité graphique : 2 cm ). On note @ la courbe
représentative de la fonction f dans ce repere.

. 1 , . - .
1. En observant que, pour tout nombre réel x, f(x)=e" % x e ,déterminer la limite de la fonction f en

— oo . Que peut-on en déduire pour la courbe Z ?

2. Déterminer la limite de la fonction f en +o.
3. On note /' la fonction dérivée de la fonction fsur R.

a) Démontrer que, pour tout nombre réel x, f'(x) :%(l—x) e’.

b) Etudier le signe de /'(x) suivant les valeurs de x.

c) Calculer la valeur exacte de f (1). En donner une valeur approchée a 10~ prés.
d) Dresser le tableau de variations de la fonction f sur R.
Partie B

1. On note T la tangente a la courbe & au point d'abscisse 2.Montrer que la droite T a pour équation :
2

e
== (2-x).
y 2( x)
2

2. a) On considére la fonction g définie sur R par g(x) =%(2—x)—f(x) :

Vérifier que, pour tout nombre réel x, g(x)= %(2 —x)(e2 —ex)

b) Etudier le signe de g(x) , suivant les valeurs de x.
c) En déduire la position de la courb(—;é %‘7 par rapport a la droite T .

3.Tracer la droite T dans le repére (O ;i, j) puis,sur le méme graphique, la partie de la courbe &
correspondant aux valeurs de x appartenant a l'intervalle [-4;3].

Partie C

2
On note G’ la dérivée de la fonction G sur R. Calculer G'(x) , puis conclure .

2 2
1. Soit la fonction G définie sur R par G(x) :%(x—3) e+ %[2 X —x—].
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2. On note D le domaine plan limité par la courbe &, la droite T et les droites d’équations

respectives x =0 et x=2.

a)
domaine D
graphique
la droite T et

b)
valeur exacte
exprimée en

du domaine
En

valeur

centiéme.

PROBLEME 7:
* Lecture graphique

y
3
2
\\
1 N\
4 N\
0 A 1\@ x

* \

5 \
/ - \
/ 3

Hachurer le
sur le
représentant
la courbe # .
Calculer la
de l'aire A,
unités d'aire,
D.

donner la
arrondie au

e Introduction d'lnconnues réels pour La décermination de Lexpression de La fonction principale

Le plan est rapporté a un repére orthonormal (0;7‘,?} d'unités graphiques 2 cm. La représentation

graphique C, d'une fonction f définie et dérivable sur I'ensemble F.des nombres réels ainsi qu'une

droite T sont tracées dans le repére (O;Y,Hdu plan ci-dessous. La courbe C , passe par les points de

coordonnées (-1;2) et (0 ; 4).La droite T, paralléle a I'axe des abscisses, est tangente a la courbe C
au point d'abscisse 0.

PARTIE A : ETUDE GRAPHIQUE
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1. Donner les valeurs des nombres réels /(0)et f(-1).
2. Sachant que la courbe C, coupe I'axe des abscisses en exactement deux points 4, et 4, d'abscisses

respectives x, et x;avecx, < x;, préciser a l'aide du graphique le signe de f(x)selon les valeurs de x.
3.0n désigne par f'la fonction dérivée de la fonction 1.

a) Déterminer graphiquement 7'(0).

b) Déterminer par lecture graphique le signe de f'(x) selon les valeurs de .rappartenant a l'intervalle
[-1;2].
4. On admet qu'il existe deux constantes réelles a et b telles que, pour tout nombre réel x, on ait :
f(x)=(x+a)e™ +bx* +3.En utilisant les résultats de la question 1., déterminer les nombres réels a et b.
Partie B : Etude de la fonction f sans utilisation graphique
On admet maintenant que la fonction f est définie sur R par : f(x)=(x+1)e * —x> +3
1. Calculer la limite de f'(x)lorsque xtend vers —o.
2. En remarquant que f(x)=xe * +e* —x*+3, déterminer la limite de f(x)lorsque x tend vers+o.
3. a) Montrer que pour tout nombre réel, £ '(x) = —x(e " +2).

b) Etudier le signe de f'(x) selon les valeurs de .- et dresser le tableau de variations de f .
4. a) Démontrer que I'équation f'(x)=0admet une unique solution sur l'intervalle [1;2].

Cette solution est I'abscisse x; du point A; définie dans la partie A question 2.

b) Donner un encadrement d'amplitude 10~ du réel x;.
Partie C : Calcul d'une aire
1. @) On considere les fonctions g et G définies sur R par g(x) =(x +1)e et6(x) = (-x - 2)e™
Démontrer que G est une primitive de la fonction g sur R.
b) En déduire une primitive F de la fonction fsur R.

2. On désigne par P la partie du plan délimitée par la courbe C,, I'axe des abscisses et les droites

d'équation x=—1et x=1.On appelle 4 la mesure, exprimée en cm2, de l'aire de la partie P.
Calculer la valeur exacte de 4, puis en donner la valeur décimale arrondie au centieme.

PROBLEME 8:
o Lecture graphique et Etude de fonction

Partie A - Etude de la représentation graphique d'une fonction f
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On donne, ci-dessus, la représentation graphique Cd'une fonction 1, définie et dérivable sur
I'ensemble R des nombres réels. Le plan est muni d'un repere orthogonal (0;7,;) d'unités graphiques

1,5 cm en abscisse et 1 cm

en ordonnée. La courbe C admet une tangente horizontale au point d'abscisse In 2. La droite
d'équation y = 6 est asymptote

horizontale a la courbe C, en —o. La courbe C,admet une tangente de coefficient directeur -2 au
point A(0;3).Par lecture graphique et en utilisant les informations ci-dessus, répondre aux questions

suivantes :
1. Quelles sont les valeurs 7 (In2) et £(0)?

2. Déterminer, en le justifiant, f'(In2) et £'(0).
3. Quelle est la limite de f'en —0?
Partie B - On admettra maintenant que f est la fonction définie sur R par : f(x)=e** —4¢* +6 et on

se propose dans cette partie de retrouver par le calcul les résultats obtenus graphiquement dans la
partie A.

1. Vérifier que pour tout nombre réel x: f(x)=(e" —2)* +2. Calculer f(In2).
2. a) Déterminer la limite de f'en —oo.

b) Quelle propriété de la courbe C, présentée dans la partie A, est ainsi confirmée ?
3. Déterminer la limite de f en +owoen utilisant I'expression de f(x)donnée en B.1.
4. a) Déterminer la fonction dérivée f'de la fonction f et vérifier que pour tout nombre réel x,
f'(x)=2e"(e" -2)

b) Résoudre sur R I'équation 7'(x)=0.

c) Résoudre sur R I'équation f'(x)>0.

d) En déduire sur R, le tableau de signe de f'(x), puis les variations de la fonction /. Dresser le
tableau de variations de la fonction . Indiquer la valeur exacte de f(In2) et les limites trouvées en

B.3.a) et B.4.
5. Montrer que I'équation f(x) =7 admet une unique solution & sur R. Donner, en le justifiant un

encadrement de « a 10 pres.

PARTIE C - CALCUL D'UNE AIRE
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1. Montrer que la fonction F définie sur R par : F(x) =%e2x —4e* + 6x est une primitive de la fonction f sur
R.
2. Hachurer sur la figure la partie du plan comprise entre la courbe C,, |'axe des abscisses et les droites

d'équation x=0et x=1.
3. Soit A4 I'aire en cm2 de la partie hachurée précédemment. Calculer la valeur exacte de 4, puis en
donner une valeur arrondie au centieme.

PROBLEME 9:
o Fonction expo et lecture graphioue

On donne ci-dessous la courbe représentative (C) d’une fonction f définie sur [-2;5].La tangente a (C)
au point d'abscisse —In2 est paralléle a I'axe des abscisses et (D) est la droite d'équation y =2x-3.

y

) 7

/
)4
i /
1 In ‘/
- \ -1 0 1/ 2 4 X
\ o
/

Partie A
1. Par lecture graphique, déterminer f(0), f'(-In2).

2. a.Déterminer graphiguement le nombre de solutions,sur l'intervalle [-2;5], de I'équation f (x) = 0.
b. Résoudre graphiquement l'inéquation f'(x)<0.
Partie B
La fonction de la partie A est définie sur [-2;5]
par: f(x)=2x-3+e " .
1. On note f la fonction dérivée de f . Montrer que, pour
tout x de [-2;5], f'(x)=2—-¢"" .
2. a. Résoudre algébriquement I'équation f'(x)=0.
b. Donner le signe de f'(x) suivant les valeurs de x dans l'intervalle [-2;5].

c. En déduire le tableau de variations de f .
3. On rappelle que (D) est la droite d’équation y =2x-3.

a. Résoudre l'inéquation f(x)>2x-3.
b. Interpréter graphiquement, a l'aide de (C) et (D), le résultat précédent.

PROBLEME 10:
o Fonction expo et lecture graphioue
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On considere une fonction f définie sur l'intervalle [-2;2].

y
@

I ]
. |

/

\ |

\,
\\
_b EANAN 0 1 x
N\ /
L 7

Partie A

La figure ci-dessous donne une partie de la courbe C représentative de la fonction f dans un repére
orthonormé du plan, ainsi que la droite D, tangente a la courbe au point d'abscisse 0. On note f' la
fonction dérivée de f sur [-2;2].

1. Par lecture graphique et sans donner de justification :
a. Déterminer f (0).
b. Donner le nombre de solutions de I'équation f (x) = 0.
Aucune valeur approchée de la (ou des) solution(s) n'est demandée.
c. Donner le nombre de solutions de I'équation f /(x) = 0.
Aucune valeur approchée de la (ou des) solution(s) n'est demandée.
2. Par lecture graphique et en justifiant votre réponse, déterminer f ’(0).
3. L'une des deux courbes C1, C2, C3 ci-apres est la courbe de la fonction f /, fonction dérivée de la
fonction f . En justifiant votre réponse, éliminer les deux courbes qui ne peuvent pas représenter f ’.

y o V 3
[ \ f
4 \ | 1
I 3 3
T 'I(—/] o) ~ ‘ ’
1
\ /
2 1
2 41 ol L || o A1 BIRTAT0/ 1] 2 \ y
‘h\ /, 1 -
/' \\ 4,
0]
Lo “ b
Partie B

La fonction f étudiée dans la premiére partie est définie sur[-2;2] par : f(x) =%e2x -2x-1,5
1. Calculer £(0).
2.a. On note f'la fonction dérivée de 1. Calculer f'(x).

b. Résoudre dans [-2;2], Iinéquation e** —2>0
c. En déduire l'intervalle sur lequel la fonction f est croissante.

PROBLEME 11:
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o Introduction dinconnues réels pour La détermination de Lexpression de La fonction principale

Les trois parties du probléme peuvent étre résolues indépendamment.
PARTIE A : In désigne la fonction logarithme népérien. On note E le point de coordonnées (In 2;In 2).

4e*

Soient a et b deux nombres réels, on désigne par g la fonction définie sur R par : g(x)=ax+b—— >
et +
1. Calculer la dérivée de g.
2. Déterminer a et b pour que la courbe représentative de g passe par le point E et admette en ce point
une tangente paralléle a I'axe des abscisses.

4e"

Partie B : On se propose d'étudier la fonction numeérique f définie sur Rpar @ f(x)=x+2-— 5
e+

Soit C, la courbe représentative de / dans le repere orthonormal (0;7,7) d'unité graphique 2 cm.

1. Montrer que pour tout nombre réel xona: f(x)=x—-2+

e*+2

2. En utilisant des formes de f(x), calculer lim f(x)et lim f(x).
X—>—00 X—>+0

3. Montrer que les droites D, d'équation y =x-2et D, d'équation y =x+2 sont asymptotes a la courbe
C,.
S

2
4. Montrer que la dérivée de f est f’(x)=[ex _EJ .
e+

5. Etudier le signe de f'(x) et en déduire le tableau de variation de f .
6. Construire la courbe C,, sa tangente en E et ses asymptotes.
Partie C

1. Déterminer une primitive de la fonction # définie sur R par h(x)= . En déduire une primitive de

f.
2. Déterminer en cm2, en valeur exacte puis au mm?2 pres, l'aire de la partie du plan comprise entre la
courbe C,, I'axe des abscisses, I'axe des ordonnées et la droite d'équation x=2.

X

PROBLEME 12:
o Equations différentielles et Fonction expo

Partie A : résolution d'une équation différentielle
Dans cette partie, on se propose de déterminer une solution particuliere de I'équation différentielle
(E):y'+2y=x ou Yy désigne une fonction numérique de la variable x, définie et dérivable sur I'ensemble

R des nombres réels.
1. Résoudre I'équation différentielle (E,):y'+2y=0 .

- . fes ; 1 1
2. Verifier que la fonction u définie sur 'ensemble R des nombres réels, paru(x) ZEX_Z’ est une

solution
de I'équation différentielle (E,) .

—2x

3. On admet que toute solution ¢ de I'équation (£)) est de la forme ¢(x)=u(x)+Ce ~*ou C est un

nombre réel quelconque et u la fonction définie a la question
2. Déterminer la solution ¢, de I'équation (£,) telle que : ¢(0) :%.

Partie B : étude d'une fonction
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On note f la fonction définie sur I'ensemble R des nombres réels par : f(x) =%x —iﬁte‘2x .On désigne

par & sa courbe représentative dans un repere orthogonal (O;f; }‘) , d'unités 4 cm en abscisses et 10 cm

en grdonnées.
1. Etude des limites de la fonction f
a. Déterminer la limite de f en +oo*

b. Justifier que f(x)=e¢>* Gxez" —%ez" +1) et en déduire la limite de fen —oo.

c. Démontrer que la droite D d’équation y :%x—%est asymptote a la courbe C en +oo, et préciser la

position de la courbe & par rapport a la droite D.
2. Etude des variations de la fonction f
a. Déterminer |'expression de la dérivée f ’ de la fonction f -

, . . _ 1 . . .
b. Résoudre I'inéquation e >~ > 2 et en déeduire le tableau des variations de la fonction f .

c. Déterminer I'équation de la tangente T a la courbe & en son point d’abscisse 0.

d. Montrer que I'équation f(x)= Epossede une unique solution sur l'intervalle [1;2] . Justifier avec

précision et donner un encadrement d’amplitude 1072 de cette solution.
3. Tracer, dans le repére (O;; }‘) , les droites D et T, puis tracer la courbe

Partie C : Calcul d’une aire
1. Soit m un nombre réel strictement supérieur a In2. On note A(m) l'aire, exprimée en unité d'aire, du

domaine plan délimité par la courbe Z , la droite D et les droites d'équations x=1In2 et x=m
.Déterminer A(m)en fonction de m.

2. Calculer la limite de A(m)lorsque m tend vers +oo*

PROBLEME 13:
o Eoquations différentielles et Fonction expo

Le plan est rapporté au repére orthogonal (O; i; }‘) (Unités graphiques :3 cm en abscisse et 1cm en

ordonnée).
I. Résolution d'une équation différentielle

On note (E£) I'équation différentielle : y'+ y =3e ™ + x+10U y est une fonction inconnue de la variable
réelle x, dérivable sur I'ensemble R des nombres réels.
1. Résoudre I'équation différentielle : y'+y =0
2. Vérifier que la fonction u définie surR par : u(x)=3xe * +x, est une solution de I'équation
différentielle (£).
3. On admet que toute solution f de I'équation () est de la forme f(x)=u(x)+ Ce *ou C est une
constante réelle et u la fonction définie a la question 2. Déterminer la solution 1 de I'équation (E) telle
que: f(0)=2.
I1. Etude d’une fonction auxiliaire g
On note g la fonction définie sur I'ensemble R des nombres réels par : g(x)=e *(-3x+1)+1.
1. Calculer la dérivée g'de la fonction g .

2. Etudier le sens de variation de la fonction g surR, et dresser le tableau de variations (On ne
demande pas les limites de g en +ocet en —0.)

3. Calculer g(%j et en déduire le signe de la fonction g sur R.

III. Etude de la fonction f déterminée en I.
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On rappelle que f est définie sur I'ensemble R des nombres réels par : f(x)=e *(3x+2)+x

On note @ sa courbe représentative dans le repére orthogonal (O;f;]')

. Etude des limites.
. Déterminer la limite de f'en +oo.

1

a

b. Déterminer la limite de /' en —oo.

2. Etude des variations de 1 .

a. Calculer la dérivée f'de la fonction /', et démontrer que, pour tout réel x : /'(x) = g(x) .

b. En déduire le tableau de variations de la fonction f .

3. Démontrer que la droite D d'équation y = x est asymptote a la courbe & en +w, et préciser la

position de la courbe @ par rapport a la droite D. (On notera A leur point d‘intersection.)
4. Déterminer I'abscisse du point B de la courbe & ou la tangente T est paralléle a la droite D.

5.Tracer, dans le repére (O;f;}') , les droites D et T.Placer les points A et B puis tracer la courbe # .
IV. Calcul d’une aire

2
1. Démontrer que la fonction F, définie sur R par : F(x)=—f(x)-3e™* +X7+x , est une primitive de la
fonction f'sur R.

2. En déduire Iaire A en cm® du domaine plan délimité par la courbe @, les droites d’équations
x = 0 et x = 1 et I'axe des abscisses. (On donnera un résultat arrondi au mm? .

PROBLEME 14:
o Equations différentielles et Fonction expo

1. Découverte d'une fonction f
a. Résoudre I'équation différentielle y'—2y =0 ou y est une fonction dérivable sur I'ensemble

des nombres réels.
b. Déterminer la solution particuliere f de cette équation différentielle vérifiant f (0) = 1.

2. Soit g la fonction définie pour tout nombre réel x par g(x)=3e* +2x—4.
Vérifier que g est solution de I'équation différentielle g'(x)—g(x)=6—-2x.
3.Etude de la fonction h = f —g
On considére la fonction h définie pour tout nombre réel x par i(x) = > —3e* —2x+4,

et on appelle C sa courbe représentative dans le plan muni d’'un repeére orthogonaI(O;i; j)
unités graphiques : 2 cm sur I'axe des abscisses et 1 cm sur I'axe des ordonnées.

Vérifier que ¢* [ex _3_2_x+iJ pour tout réel x et en déduire la limite de h en +«.
ex e

4. Etude en —.

a. Déterminer la limite de h en —o.

b. Démontrer que la droite D d'équation y = —2x+4 est asymptote oblique a C en —oo.

c. On pose pour tout réel x, d(x)=h(x)+2x-4 ;

« vérifier que d(x)=e" (ex —3) :

« étudier le signe de d(x) pour tout nombre réel x.

een déduire la position relative de la courbe C et de la droite D.
5. Etude de la dérivée de h.

a. Calculer 4'(x) pour tout réel x et vérifier que 4'(x) = (ex —2)(2ex +1).

b. Etudier le signe de /'(x) pour tout nombre réel x, en déduire les variations de h et dresser son
tableau
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de variations ; on donnera la valeur exacte du minimum de h.
c. Tracer la droite D et la courbe C dans le repére(O;f;}‘) pour x appartenant a l'intervalle [—4; 1,5].

6. Calcul d'une aire
On considéere le domaine plan limité par la courbe C , la droite D, I'axe des ordonnées et la droite
d’équation x=In3.

1. Hachurer le domaine sur le graphique précédent.

2. Calculer en cm? la valeur exacte de l'aire A du domaine J.

PROBLEME 15

1): y'-2y=xe"
1) Résoudre I'équation différentielle (2) : y'-2y =0, ouy désigne une fonction dérivable sur R.
2) Soient a et b deux réels et soit « la fonction définie sur R par u(x) = (ax+b)e”
a. Déterminer a et b pour que u(x) soit solution de I'équation (1).
b. Montrer que v(x) est solution de I'équation (2) si et seulement si u(x)+v(x) est solution de (1).

c. En déduire 'ensemble des solutions de (1).
d. Déterminer la solution de I'équation (1) qui s'annule en 0.
Partie B : Etude d'une fonction auxiliaire

Soit g la fonction définie sur R par g(x)=2e¢* —x-2.
1. Déterminer la limite de g en —oet la limite de g en +oo.

2. Etudier le sens de variation de g, puis dresser son tableau de variation.
3. On admet que I'équation g(x)=0 a exactement deux solutions réelles.

a. Vérifier que 0 est 'une de ces solutions.
b. L'autre solution est appelée « . Montrer que —1,6 <a <-1,5.

c. Déterminer le signe de g(x)suivant les valeurs du réel x.
Partie C : Etude de la fonction principale
Soit f la fonction définie sur R par f(x)=e* —(x+1)e"
1. Déterminer la limite de f en —oet la limite de f en +oo.( On pourra mettre e**en facteur)
2. Calculer f'(x)et montrer que f''(x) et g(x)ont le méme signe. Etudier le sens de variation de f .

a’ +2a

3. Montrer que f(a)=- , 0U « est défini dans la partie B.

En déduire un encadrement de f(«). ( On rappelle que -1,6 <a <-1,5)
4, Etablir le tableau de variation de 1 .
5. Tracer la courbe ( &), représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormal (unité
graphique 2 cm)

PROBLEME 16
Partie A
On considere la fonction £ définie et dérivable sur R par f(x)=¢ ™ +2x-3

On note (7 ) la courbe représentative de la fonction / dans un repére orthonormal (0;?,}')du plan.

1. a. Déterminer la limite de la fonction / en +o .
b. Montrer que la droite (D ) d’équation y =2x-3 est asymptote a la courbe (Z ) en +co.

2. a. Montrer que pour tout réel x on a I'égalité suivante : f(x)=¢* (1+2xex —3e")

b. En déduire lim f(x) (on utilisera le fait que lim xe® =0).

X—>—00 X—>—00
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3. Soit f"'la fonction dérivée de f sur R.
2e" -1

ex

a. Déterminer f ’(x) et montrer que pour tout réel x, 1'(x)=

En déduire le signe de f ’(x) sur R.
b. Dresser le tableau de variations de f sur R.

4. Montrer que I'équation f(x) =0 admet une unique solution « sur l'intervalle[1; 2].

Donner un encadrement de & d'amplitude 1072.

5. On considéere le point A de la courbe (# ) d’abscisse —In3.
a. Calculer la valeur exacte de l'ordonnée du point A.
b. On note (7) la tangente a la courbe (7 ) au point A.

Montrer que le coefficient directeur de la droite ( 7') vaut —1. Déterminer I'équation de ( 7).
6. Construire avec soin la courbe (©' ) et les droites (D) .
Partie B

1. Vérifier que la fonction F définie sur R par F(x)=—e* + x> —3x est une primitive de 7 sur R.

2. Soit (E ) le domaine du plan délimité par la courbe ( C ), 'axe des abscisses et les droites d’équation
x=-—let x=1. Hachurer le domaine (E ).
Soit (A) I'aire du domaine (E ) en unités d‘aire, calculer la valeur exacte de (A).
Donner une valeur approchée de (A) & 107 prés.
3. Calculer la valeur moyenne iz de f sur [1; 3]. Interpréter graphiquement cette valeur.

PROBLEME 17
Partie A
Le plan est rapporté a un repere orthonormal (O; f,}‘ )d'unité graphique 2 cm.On appelle C la courbe

représentative dans le repere orthonormal (O; f,}‘) de la fonction f définie pour tout réel x par

F(x)=(ax* +bx+c)e*, ol a, b et ¢ désignent trois nombres réels tels que :
e |e point A de coordonnées ( 0 ; —1) appartient a la courbe C;
e la courbe C admet au point A une tangente paralléle a I'axe des abscisses ;
e f(1)=2e.
Partie A
1. Démontrer que ¢ =-1.
2. Soit f'la fonction dérivée de la fonction f sur R.
a.En remplagant c par sa valeur, donner pour tout réel x, I'expression de f'(x) en fonction de a et de b.
b. Calculer a et b.
Partie B
On admet que pour tout réel x, f(x)= (2x2 +x—1)ex .

1. a. Déterminer la limite de f en +o0.
b. Déterminer la limite de f en —oo (on rappelle que, pour tout entier naturel lim x"e* =0).

x—>—00

Interpréter graphiquement ce résultat.
2. a. Vérifier que, pour tout réel x, f'(x)=x(2x+5)e”.
b. Etudier le signe de /f'(x) selon les valeurs du réel x.

c. Dresser le tableau de variations de la fonction f .
3.Déterminer par le calcul les coordonnées des points d‘intersection de la courbe C avec I'axe des
abscisses.

Compléter le tableau de valeur suivant , arrondir a 1072 prés.
X -5 -4 -3 2,5 | =2 -1 |0 |05]075 |1
S (x)
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4. Tracer la courbe C dans le repére (0;i,/).
Partie C
On considére les fonctions F définie sur R par : F(x) = (2x” —3x+2)e".
1. Vérifier que la fonction F est une primitive de la fonction f sur R
2. On appelle D la partie du plan comprise entre C , |'axe des abscisses , les droites d'équations :
x=-1etx=1/2.
a. Hachurer D sur le graphique.
b. Calculer la valeur exacte de la mesure, encm?, de l'aire A de D puis en donner une valeur approchée
a 107 prés.
PROBLEME 18
o Fonction expo et lecture graphioue
Partie A

On considére la fonction f définie et dérivable sur R par f(x)=(a x2 +bx+c)e *ola, betc

désignent trois nombres réels que I'on se propose de déterminer dans cette partie.sur le graphique
ci-dessous, on a représenté C la courbe représentative de la fonction f dans le plan muni du repére

orthogonal (O;i,j) d'unités graphiques 2 cm sur l'axe des abscisses et 0,5cm sur l'axe des
ordonnées.
On admet que la droite D passe par A et est tangente a la courbe C au point B.
1. a. A I'aide d'une lecture graphique, déterminer les coordonnées entiéres des points A et B.
En déduire f (-3) et f(0).
b. Montrer qu'une équation de la droite (AB) est: y = x + 3. En déduire la valeur de f'(0).

i
© | |~
8| _|— —

L T~
] \\\
L (
—" A -2 A 0 . 3 3
\ /T
\ /
\ / '
\ / I
/
/ L
\/
N’ |
=t

2.a Montrer que, pour tout x appartenant a R, 7'(x) = (—ax2 +(2a —b)x+b—c)e_x.

b. En déduire f'(0) en fonction de b et c.
3.a. En utilisant les questions précédentes, montrer que les réels a, b et ¢ sont solutions du systeme
9a—-3b+c=0
b—c=1
c=3
Résoudre le systéeme et en déduire I'expression de f(x) en fonction de x.
Partie B

On suppose que f est définie sur R par f(x) :(x2 +4x+3)e‘x.
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1. a. Veérifier que pour x différent de zéro, f(x)= (1 +%+%) xPe”
X

b. Déterminer la limite de la fonction f en - «. En déduire une asymptote a la courbe C
c. Déterminer la limite de la fonction f en —w.

2. a. Vérifier que, pour tout x appartenant a R, f'(x) = (—x2 —2x+1)e‘x
b. Pour tout x réel, étudier le signe de f’(x) et dresser le tableau de variations de la fonction f.

c. Calculer une valeur approchée a 107 prés de l'ordonnée de chacun des points de la courbe C ou
la tangente est parallele a I'axe des abscisses.
3.Montrer que I'équation f(x) = 2 admet une solution unique o, pour x appartenant a l'intervalle[-1;0].

Donner un encadrement de o d'amplitude 10_2.

Partie C
1. Soit F la fonction définie sur R par F(x) =(—x?—6x-9)e ™,
Montrer que F est une primitive de f sur R.
2. En déduire une primitive, G, de la fonction g définie sur R par g(x) = x + 3 — f(x).
3. On considére la partie du plan comprise entre la droite D, la courbe C et les droites d'équations

x=-3et x=0.0n désigne par A la valeur, exerimée en cmz, de l'aire de cette partie. Calculer A.
PROBLEME 19

Partie A

Soit la fonction g définie sur R par g(x)=(x—1)e" +1

I. Calculer g'(x) et étudier son signe .

2. Dresser le tableau de variation de la fonction g ( le calcul des limites n'est pas demandé) .

3. Déduire de la question précédente le signe de g(x)
Partie B

On considere maintenant la fonction f définie sur R par: f(x)=(x-2)e" +x

On appelle C sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonormal (o .;";;)d'unité
graphiques 2cm.

1. Déterminer les limites de f en +o et—o .

2. a. Vérifier que pour tout x deR  f'x) = g(x).
b. En utilisant la partie A, déterminer le tableau de variations de f .

3. a. Démontrer que I'équation f(x) =0 admet une solution unique notée .

b. Calculer f(1) et f(2) , puis en déduire un encadrement de oo a 107 preés .
4. a. Montrer que la droite A d'équation y = x est asymptote a la courbe Cen —.
b. Etudier la position de C par rapport a A.
c. Montrer gqu'il existe un point A de la courbe ou la tangente est paralléle a A .
Déterminer les coordonnées du point A.
5. Tracer la courbe C dans le repére (o ;i';7), la droite A et la tangente en A a la courbe C

6. a. On considere la fonction H définie sur R par H(x)=(x—3)e" , calculer H'(x) .

b. Soit l'aire A en cm? de la partie du plan délimitée par C, la droite A et les droites
d'équations x = 0 et x = 2. Déterminer la valeur exacte de A, puis sa valeur arrondie a 0,01 prés.

PROBLEME 20

Partie A

L'objectif est de déterminer une fonction dont la représentation graphique est donnée ci-dessous est a
joindre a la copie, puis d'étudier certaines propriétés de cette fonction.

PARTIE A
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On a représenté dans le plan muni d'un repére orthonormal (¢ ;i) d'unité graphique 2 cm, la courbe C

d'une fonction f définie sur R . La courbe C passe par les points de coordonnées A (0 ; 4) et B
(-1,5; 1).
1. Donner les valeurs de f(0) et de f (-1,5).

2. On suppose que pour tout nombre réel x, f(x) s'écrit sous la forme suivante : 7(x) = (ax+b)e”*, ol a

et b sont deux nombres réels.
Utiliser les résultats de la question 1. pour déterminer la valeur des nombres réels a et b.
PARTIE B

Dans toute la suite du probléme on étudie la fonction f définie sur R par f(x)=(2x+3)e * +1.

1. Déterminer la limite de f en —oo .

2. a. Montrer que pour tout nombre réel x : f(x) :21+i+1.
X X

e e
b. Déterminer alors la limite de f en + o« .
En déduire que la courbe C a une asymptote (D) dont on donnera une équation.
c. Démontrer que cette asymptote (D) coupe la courbe C au point B.
d. Etudier, en le justifiant soigneusement, la position de la courbe C par rapport a la droite (D).
3. Prouver que la dérivée f ' de la fonction f est définie pour tout nombre réel x par :

f'(x)=(2x-1)e *.
4. Etudier le signe de f ' (x) surR, puis dresser le tableau de variation de la fonction f.
5. Déterminer une équation de la droite (T) tangente a la courbe C au point A.
PARTIE C
1. On a représenté la courbe C dans un repere orthonormal d'unité graphique 2 cm.
Déterminer le coefficient directeur de la tangente A a la courbe C au point E d'abscisse (+0,5).
Tracer sur la feuille annexe la tangente A .
Compléter cette figure en représentant I'asymptote (D) et la tangente (T).Hachurer la partie du plan
comprise entre I'axe des abscisses, la courbe C et les droites d'équation x = -1 et x = 0.

2. Montrer que la fonction F définie par F(x)=(-2x—-5)e * +x est une primitive de la fonction f surR .

3. Soit A l'aire en cm? de la partie hachurée précédemment.
Calculer la valeur exacte de A, puis en donner une valeur arrondie au centieme.

Annexe du probléme
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PROBLEME 21
Partie A

L'annexe associée a ce probléeme est a rendre avec la copie.

Partie A : Signe d’une fonction auxiliaire

3.

4.
5.

Soit g la fonction définie surR par g(x)=(2x—1)e* +1.
On note g'la fonction dérivée de la fonction g sur R.

On donne, en annexe n°lune partie du tableau de variations de la fonction g sur R.
On sait que la limite de la fonction g en —oo est 1 et que la limite de la fonction g en+w est +w.

1y -2
On a de plus g(——jz—ﬂ
2) e

. A I'aide des indications données dans I’énoncé, compléter le tableau de variations de la fonction g

sur lI'annexe n°l.

. Calculer la valeur exacte de g(0) et la noter dans le tableau de I'annexe rn°1.

, . . . i 1
Montrer que I'equation g (x) = 0 admet une unique solution « sur l'intervalle [—2;—5}

Déterminer une valeur approchée dea a 107! pres.
Déduire des questions précédentes le signe de g (x) selon les valeurs de x.

Partie B : étude d’une fonction

(

1
2

Soit f la fonction définie sur R par f(x)= (x—l)ezx +et.
En annexe n°2, on trouve la courbe représentative C de la fonction f dans un repere orthogonal
01, }')

(unités graphiques : 2 cm en abscisse et 4 cm en ordonnée).

. Calculer la limite de la fonction f en +oo.
. La courbe C admet I'axe des abscisses comme asymptote horizontale.
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Que peut-on en déduire pour la limite de la fonction f en —o0?
3. On note f'(x)la fonction dérivée de la fonction fsur R.

Calculer f'(x)et montrer que, pour tout nombre réel x, f'(x)=g(x)xe*.
4. a. En utilisant le résultat de la question 5 de la partie A, déterminer selon les valeurs de x le signe
de 1'(x).
b. Dresser le tableau de variations de la fonction Fsur R.
c. En prenant o ~—1,3, déterminer une valeur approchée de /' («)a 107! pres.
5. Soit S la partie du plan limitée par la courbe C, I'axe des abscisses, la droite d’équation x = 0 et
la droite d’équation : x = 1.
a. Hachurer la partie S sur I'annexe n°2.

b. Soit F la fonction définie sur R par F(x) = (g—%) ¥ +e*

Montrer que la fonction Fest une primitive de la fonction fsur R.
c. On note A l'aire, exprimée en unités d'aire, de la partie S.
Calculer la valeur exacte de A puis son arrondi a 102 preés.

Annexe n°l
X —0 -1/2 0 +00
g'(x) - 0 +
g(x) /
Annexe n°2

N

T ———

[if

—~—
\\\
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PROBLEME 22

On considere la fonction 1 définie sur I'ensemble R des nombres réels par : f(x) =(—x+%j ¢>*. 0n

note C la courbe représentative de la fonction " dans le plan muni d’un repére orthogonal (O;f ,7‘)

(unités graphiques : 2 cm sur I'axe des abscisses, 1 cm sur I'axe des ordonnées).
Partie I
1. Déterminer la limite de la fonction f en+oo.

2. a. Vérifier que, pour tout nombre réel x, f(x)= (—xex +%e"je"

b. Déterminer la limite de la fonction fen —co. En déduire que la courbe C admet pour asymptote
une droite D. Donner une équation de cette droite D.

c. Calculer f(7/4). Que peut-on en déduire pour la courbe C ?
3. On note /' la fonction dérivée de la fonction /.

. 5
a. Montrer que pour tout nombre réel x, f'(x)= (—2x+§j e

b. Etudier le signe de 1 '(x) suivant les valeurs de x.
4. Etablir le tableau de variations de la fonction . On reportera dans ce tableau les limites et la valeur
du maximum.
5. On note T la tangente a la courbe C au point d'abscisse 0. Donner le coefficient directeur de la droite
T.
6. Construire la tangente T et la courbe C.
Partie II

1. On note Fla fonction définie sur R par F(x) =£—%+§je2x
On note F'' la fonction dérivée de la fonction £ Calculer F'(x)

Que peut-on en déduire pour la fonction F?
2. On note D le domaine limité par la courbe C, I'axe des abscisses, les droites d'équations respectives

x=0et x=z.
4

a. Hachurer D sur le graphique représentant la tangente 7 et la courbe C .
b. Calculer I'aire A, exprimée en unités d'aire, du domaine D. En donner la valeur arrondie au centiéme.

PROBLEME 23

Partie A : Détermination d’une fonction
Soit f une fonction définie sur I'ensemble des nombres réels R, C la représentation graphique de la
fonction

rr
f dans un repére orthonormal (O;i, j) du plan et 7'la fonction dérivée de f .

On sait de plus que :
* la droite A d'équation y = 1 est asymptote a la courbe C en —oo;
e la courbe C passe par le point A0 ; 4)

. , . 1 T .
e la courbe C admet au point d absassez une tangente parallele a I'axe des abscisses.

1. Déterminer les nombres réels suivants en justifiant la réponse donnée :
a. f (0) b. £'(1/4) c. lim f(x).
X—>—00
2. On admet que, pour tout réel X, f(x)=a+ (bx+c)e**ol a, b et c sont trois constantes réelles.

a. Montrer que, pour tout réel X, f'(x)=(2bx+b+2c)e** .
b. Exprimer en fonction de a, b et ¢ les nombres réels suivants :
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f@) Sar4) ; lim f(x)

(on admet que lim xe** =0).

X—>—00
3. a. Déduire des questions précédentes que les réels a, b et ¢ sont solutions du

systeme :
a+c=4

3b-|—20=0
2
a=1

4. Résoudre ce systeme et donner I'expression de f (x) en fonction de x.
Partie B : étude et représentation d'une fonction

On admet que f est définie surR par : f(x)=1+(-4x+3)e**. C est la courbe représentative de f
dans le -
repere orthonormal (O;i, j)d'unité 2 cm.
1. a. Déterminer la limite de f en +w.
b. On rappelle que la droite A d’équation y =1est asymptote a la courbe C en —w.
Etudier la position de la courbe C par rapport a la droite A .
2. a. Calculer f'(x), f'étant la fonction dérivée de la fonction f .

b. Etudier les variations de la fonction f sur R et établir son tableau de variations.
3. a. Démontrer que I'équation f(x)=0admet une solution unique « dans l'intervalle J1/4;1[.
b. Donner un encadrement de o d'amplitude 102

4. En utilisant les résultats précédents, construire sur la feuille de papier millimétré, la droite A puis la
courbe C dans le repére

Partie C : calcul d’'une aire
On considére les fonctions h et H définies surR par : /(x) = (-4x+3)e** et H(x)=(-2x+5/2)e>.

1. Vérifier que la fonction H est une primitive de la fonction h sur R.
2. On appelle D la partie du plan comprise entre C ,la droite A d’équation y =1et les droites d’équations
x=-let x=0.
a. Hachurer D sur le graphique.

b. Calculer la valeur exacte de la mesure, en cm?, de I'aire A de D puis en donner une valeur
approchée a 1072 prés.

PROBLEME 24

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire
Soit g la fonction définie sur 27 par g(x)=(x+3)e* -1
1. Déterminer la limite de gen +w et la limite de g en —o.
2. Déterminer, a l'aide de la dérivée g' , le sens de variation de g .
En déduire le tableau de variation de g .
3. Montrer que I'équation g(x) = 0admet une solution unique - qui appartient a l'intervalle ]—4 ;0 [

4. Déduire des questions précédentes le signe de g(x) en fonction des valeurs de x.
Partie B: Etude d'une fonction et tracé de sa courbe représentative

Soit f la définie sur & par: f(x)=(x+2)e* —x
On note (C /) la courbe représentative de /" dans le repere orthogonal (O;?;T)

( Unités graphiques : 4cm sur I'axe des abscisses et 2cm sur I'axe des ordonnées ).
1. a. Déterminer la limite de ' en —o.
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b. Montrer que la droite (A) d'éguation y = —x est asymptote la courbe (C/) en —.

c. Etudier, en fonction des valeurs de x, les positions relatives de (A) et (C)
2. En remarquant que f{x) peut s'écrire f(x) = " (x+2_ixj . déterminer la limite de fen +oo.
e

3. Vérifier que pour tout réel, ona f'(x) = g(x)
4. Dresser le tableau de variation de f .

5. Déterminer une équation de la tangente (T ) a (?f) en son point A d'abscisse 0.

2

6. Déterminer, a I'aide de la calculatrice, une valeur approchée dear a 10~ “ prées, puis une valeur

2

approchée de f(ax)a 10~ pres.

7. Tracer, dans le repére (O;;;T) ,la courbe (?‘/j})la tangente (T) et 'asymptote (A)

(Utiliser la feuille de papier millimétré fournie)
Partie C.

1. Soit H la fonction définie sur 27 par H(x) = (x +1)e”.
Calculer H '(x) puis en déduire une primitive de fsur ¢’

2. Calculer en cm? , I'aire A comprise entre la courbe (C /), I'axe des abscisses , la droite

2

I'équation x=-2 et |'axe des ordonnées. On donnera la valeur approchée a 10 “ prés.

PROBLEME 25

PARTIE A : ETUDE D'UNE FONCTION

On note fla fonction définie sur I'ensemble R des nombres réels par : f(x)=%x—%+e_2x

On désigne par # sa courbe représentative dans un repere orthogonal (O;f; }') , d'unités 4 cm en

abscisses

et 10 cm en ordonnées.
1. Etude des limites de la fonction 7
a. Déterminer la limite de fen +oco-

b. Justifier que f(x)=e>" Gxez’c —%ez" +1j et en déduire la limite de f en —o.

. Démontrer que la droite D d'équation y =%x—%est asymptote a la courbe C en +oo, et préciser la

0

position de la courbe @ par rapport a la droite D.
. Etude des variations de la fonction 7
. Déterminer I'expression de la dérivée 7’ de la fonction £-

T 9N

, . o 1 o . .
. Résoudre l'inequatione s 2 et en déduire le tableau des variations de la fonction 7.

. Déterminer I'équation de la tangente T a la courbe & en son point d’abscisse 0.

0

o

. Montrer que I'équation f(x) = 5 possede une unique solution sur l'intervalle [1;2]. Justifier avec

précision et donner un encadrement d’amplitude 1072 de cette solution.
3. Tracer, dans le repére (O;f; }') , les droites D et T, puis tracer la courbe &
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Partie B : Calcul d’une aire
1. Soit /7 un nombre réel strictement supérieur a In2. On note A(m) |'aire, exprimée en unité daire, du

domaine plan délimité par la courbe Z, la droite D et les droites d’équations x=1n2 et x=m.
Déterminer A(m)en fonction de m.
2. Calculer la limite de A(m)lorsque m tend vers +oo

Résolutions des prabilemes expo.

PROBLEME 1:

Partie I : Etude de la fonction f.
Limiteen +> : ona: Iim (2x2 —5x+2)ex = lim (2x2 —5x+2)>< lim e*

X—>+0 X—>+0 X—>+0

Or: lim (2x" —5x+2)= lim (2x*)=+w0. De plus : lim e' =+w.Donc: lim f(x)=-+o

X—=>+0 X—=>+0 X—>+00 X—>+0

Limite en -~ : En développant, on a : f(x)=(2x" —5x+2)e" =2x’¢" —Sxe* +2¢'
Or: lim 2x’¢* =0 ; lim 5xe*=0 et lim ¢* =0, donc lim f(x)=0

X—>—0 X—>—0 X—>—00 X—>—00

Donc la courbe admet une asymptote horizontale d'équation y =0 (axe des abscisses).
Calcul de la dérivée du produit f(x)=(2x" —5x+2)e": On pose u=(2x*-5x+2)etv=e¢". Donc:

u'=4x-5et v'=¢" ,donc f'(x) =(4x—5)ex Jr(2x2 —5x+2)ex =(2x2 —x—3)ex

Etude du signe de 2x* —x—3: A=(-1)"-4x2x-3=25.donc 2x* —x—3admet 2 racines réelles
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. 1-5 1+5 3 ,
distinctes : x, = =1 ; x-= 2+2 =5 Pour tout xreel, on a e* >0donc
X

S 2x2
f'(x)=0x=-1 et x=15
Le trindbme 2x* —x—3 est du signe du coefficient devant x*, donc positif, en dehors des racines.

x —0 -1 1,5 +00

2x*—x-3 + 0 - 0 +

o + + +

f'(x) + 0 - 0 +
f(-1 +00

f() 0 / ~ ras —

FED=(2x (1P =5x(-)+2)e' =(2+5+2)e =9¢' et
F(1,5)=(2x(1,52 - 5% (1,5)+2)e"* = —¢"* ~ 4,48
Existence et unicité de la solution de I'équation ' (x)=2 sur[2; 3] :

La fonction f est dérivable sur l'intervalle [2 ; 3]
La fonction f est strictement croissante sur l'intervalle [2 ; 3]: f(2)=0<2 et f(3)=100,4>2.

Donc I'équation f(x) =2 admet une solution unigue « sur l'intervalle [2 ; 3].
On obtient les encadrements suivants pour « : f(2,08)~1,74<2 et £(2,09)~2,02>2, donc
2,08<a<2,09
voir graphique
Partie II: Calcul d'une intégrale.
Calcul de la dérivée du produit F(x)=(2x2 —9x+11)ex:

Onpose u=2x>-9x+11 et v=¢" .Donc: u=4x-9 et v'=e*.
F'(x)=(4x-9)e" +(2x2 —9x+11)ex =(2x2 —5x+2)ex = f(x) .Donc F est une primitive de f.

Calcul de l'intégrale I :

1= I;Sf(x)dx = j(is(2x2 —5x+ 2)exdx = [(2x2 —9x+1 l)ex T

0,5
[=(2x22 =9x2+11)e = (2x (0,52 =9x0,5+11)¢*

I=¢* -7 ~ -4,15

Interprétation graphique de l'intégrale : Ona f(0,5)=0 et f(2)=0. D'apres les variations de la
fonction f, on en déduit que f(x)est négatif sur [0,5 ; 2]. L'intégrale I est donc égale a I'opposée de
I'aire (en unités d'aires) délimitée par la courbe , I'axe des abscisses et les droites d'équations x=0,5 et
x =2 (voir partie hachurée sur le graphique). L'unité d'aire associée a ce repere est égale a :
lu.a=2x2=4cm* .L'aire de ce domaine est donc égal a : 4= —4(e2 7% ) =28e"° — 4¢?
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r 5
4 fj
—— > ANEY
PROBLEME \ |
2:— — 11\ I
Partie A = \
1. a) 2 -3 -2 -1 o N1 b 3~ Déterminons la limite
de la fonction 1 \ | fen —owo :
2 \\ \ Il lim(x+1? =+ et
Ly 3 [
lim e =+ \
X—>—00 a
Donc : lim f(x)=+o0
5. X—>—0
1. b) Montrons que si xest

différent de zéro, ona : f(x)=x’e™” [H%er%j :

Pour tout réel xdifférent de zéro, f(x)=(x+1)’e ™" =(x>+2x+1)e =x’e" (1 + 2 + izj .
X X

Ona: lim x’¢*=0 lim g=0et lim %:0 , donc lim (1+3+L2j:1.
X—>+0 X—>+0 X X—>+0 x X—>+00 X X

D'ou : lim f(x)=+w . On en déduit que I'axe des abscisses est asymptote verticale a la courbe
X—>+00

représentative de la fonction f au voisinage de +x .
2. a) Montrons que f'(x)=(1-x")e*: festdérivable sur R. Elle est de la forme uv, avec :u = (x +1)?

et v=e". u et v sont deux fonctions dérivables sur Retona: u'=2(x+1)et v'=—¢*

D'ou, pour tout réel x, f'(x)=2(x+De " —(x+1) e = [2(x +)—(x+ 1)2]e’x =(1-x")e™
2. b) Etudions le signe de f'(x):
Pour tout réel x, e¢* >0, donc f'(x)est du signe de (1-x’)=(1-x)(1+x), s'annuleen 1 et -1, est
négatif sur ]—oo;—1] et sur[l;+oo| et est positif sur[-1;1] . D'ou : f'(x)est négative sur ]-o;-1] et sur
[1;+o0[ et est positive sur [-1;1].
Tableau de variation de la fonction f sur R:
Onaf(-1)=(1+1)2eM=0etf(1l) =1+ 1)2e! =4e’!
x —0 -1 1 400
1—x2 — 0 + 0 —
& + + +
f'(x) - 0o + 0 -
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Déterminons une équation de la tangente 7' a la courbe C, au point d'abscisse 0 :
Une équation de la tangente T a la courbe C, au point d'abscisse 0 est : y = /'(0)(x—0)+ f(0) ,
f'(0)=1et £(0)=1. D'ol: y=Ix(x-0)+1=x+1
S =@+ =(x+1 e —(x+D)=(x+ D[ (x+De™ ~1]=(x+De " (x+1-€) :
Pour tout réel x,ona: f(x)—(x+1)=(x+1)e " xg(x) avec g(x)=x+1-e"
Calculons g'(x) : La fonction g est dérivable sur Ret pour tout réel x,ona: g(x)=1-¢"
Etudions le signe de g'(x): g'(x)>0<1-e" >0 " <l xlne<inl ©x<0
car la fonction In est croissante sur ]0;+oo[
Donc: g'(x)>0sur ]1—o;0[, g'(x)<0 sur ]0;+oc[et g(0)=0.
Dressons le tableau de variations de la fonction g :
De la question précédente, on en déduit que g est croissante sur ]-oo;0[ et décroissante sur ]0;+oo[

x —0 1 +00

) 0 -
w | N 0

D'apres le tableau de variations précédent, la fonction g admet un maximum sur R. Ce maximum

est
atteint en 0 et vaut 0. Donc, pour tout réel x, g(x)<0.

Déduisons-en le signe de f(x)—(x+1) : Pourtoutréel x,ona: f(x)—(x+1)=(x+1)e ™ xg(x)
Or, pour tout réel x e* >0, et g(x)<0.et x+1>0 < x>-1. Etudions le signe de f(x)—(x+1)

X -0 -1 1

+00
x+1 - 0 + 0 +
= + + +
g(x) - 0 - 0 -
S —(x+1) + 0 - 0 -

D'ou : f(x)—(x+1)>0sur J—oo;—1[, f(x)—(x+1)<0 sur ]—1;0[ ou sur ]0;+oo[ et
f(x)—(x+1)=0en -1 et 0.
Déduisons-en la position de C, par rapport aT: f(x)-(x+1)>0sur ]-oo;—1[ ,donc C,est au-

dessus
de Tsur J—oo;—1[, f(x)=(x+1)<0 sur ]-1,0[U]0;+of donc C, est en dessous de T sur

1=1,0[V]0;+oo[ ,
T et C, se coupent aux points d'abscisse -1 et 0.

Complétons le tableau :
x -2 -1 |05 |0 |05 1 2 3 4 6
f(x) (7,39 |0 041 (1 |13 |147 |1,22 |0,80 |0,46 |0,12

- >

Tragons C, et T dans le repere (O; 1, ) :
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Partie B
Pour tout réel x, F(x)est dérivable. F(x)=(-x" —4x—-5)e™* .Onpose: wu=-x>—4x-5. uest

dérivable sur Ret u'=—2x-4 ; v=e" .V estdérivablesur Ret v'=—e* Donc:
F(x)=(2x-4)e ™ —(—x* —4x-5)e * =(x* +2x +1)e * = (1+ X)2 e " =f(x)

D'ou : F est une primitive de f .
Sur [0; 3], f(x)=0, donc l'aire cherchée est donnée par :

I:jjf(x)dx =[F]; =F(3)—F(0)(32 —4x3—5)er3 —(02-4x0,5-5)e® =26¢7 +5 .Donc (26e‘3 +5)u.a:
Or, 1 u.a. = 2 x 2 cm2 = 4 cm2, donc l'aire en cm2 de la région du plan comprise entre les axes de
coordonnées, la courbe C, et la droite d'équation x =3 est égale a

(26e‘3 +5)u.a :4(26e‘3 +5)cm2 ~14,82cm?, soit environ 14,82 cm2 & 1072 prés.

PROBLEME 3:

Partie A : limites aux bornes de I'ensemble de définition
Calcul de la limite en =0 Ona: lim ¢** =0 ; lim ¢* =0 Donc: lim f(x)=4 .

X—>—00 X—>—00 X—>—00
Donc la courbe C, admet une asymptote horizontale d'équation y =4 en —x.
On développe : (¢ —1)(e* —4) =e** —4e" —e* +4=e* —5¢" +4 .
lim ¢* =+odonc: lim (¢' —1)=+w et lim (¢* —4)=+wodonc

x—>+00 X—>+00 X—>+00

Calcul de la limiteen +0.0On a:

lim f(x)=+o0
X—>+0

Partie B : Intersection de la courbe C, avec I'axe des abscisses
Résolution de f(x)=0: (" -I(e" -~ =0 e’ ~1=00ue’~4=0
sSet=loue’=4<x=nl=0 ou x=h4
Donc les abscisses des points d'intersection avec I'axe des abscisses sont 0 et In4 .
Partie C : étude des variations de la fonction 1
Calcul de la dérivée, en utilisant: f'(x) = 2¢** —5¢* = e*(2¢* —5)
Une exponentielle étant toujours strictement positive, on a :
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x P 5 n
f'x)=0=2e"-5=0¢ =E<:>x=1n 5 De méeme :
X .5 5
f'x)>0=2e"-5>0<¢ >5c>x>1n 5
On obtient le tableau de signe suivant pour la dérivée : ¥ —o In(5/2) +o0
Calcul de 2¢" _5 - 0 +
£(5/2)= Q2I(5/2) _5,In(5/2) | 4 _ eln(5/2)2 _§+4 ~ m .
2 1
f6rp=2-20, -2 = —
4 4 4 4 *
On en déduit le tableau de variations suivant :
On en déduit le tableau de signes suivant pour la X % 0 Ind oo
fonction f:
; / - , S (x) + o - 0 +
Représentation graphique
Partie D : calcul d'une aire
2x
Soit F une primitive de /' : F(x)= 62 —5¢" +4x
Soit I I'intégrale de la fonction £ sur l'intervalle [0;1n4]:
In4 In4 2x 4 1
1:]0“ f(x)dx = jon (¥ —5¢* +4)dx :{ez —5¢* +4x} N
0 \
e21n4 na e0 0 f
I:{T—Se +4In4 |- 7—56 On . y=4 ’
e11116 1 15 \\ ,
1= —5x4+4Ind——+5 =(4ln4——j ~~ [
2 2 2 N |
. . - . NN
a montré dans la partie precedente que la fonction f AN 2
A\
est \
négative sur l'intervalle [0;1n4], donc l'aire est X |
donnée en unités d'aires par : In(32) |
A=—T=—4n4+22 75 82 an o 77 IRK i
= —] = — n —_—= D — n
2 1 V 4? A/
L'unité d'aire est donnée par : lu.a =2cm>donc : ]
2.
A:2><(7,5—81n2)=15—161n2z3,91cm2. T oL
e

PROBLEME 4

1. Limiteen -0 lim ¢ =0 ; lim ¢* =0 Donc: lim f(x)=16

X—>—00 X—>—00 X—>—0

Donc la courbe admet une asymptote horizontale d'équation y =16 en —w.
2. a) On développe : (e* —2)(¢" —8) = > —8e" —2¢" +16=¢** —10¢" +16
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2. b) Limite en +© : lim ¢* =+ , donc lim (ex —2)=+oo et lim (e" —8)=+oo Donc :
X—>+00 X—>+00 X—>+00
lim f(x) =+
X—>—0
3.a.Pourtout réel x,ona: f'(x)=2e* —10e* =2¢"(e* —5).
3. b) Une exponentielle étant toujours strictement positive, on a :
f'(x)=0e" -5=0<¢" =5 x=In5
Deméme: f'(x)>0ce"-5>0<e" >5<x>n5
On obtient donc le tableau de signe suivant pour la dérivée et les variations de la fonction :
X -0 In5 +00
_ 2In5 In5 _ 25
Avec : f(nS5)=e 10e™” +16=¢ 10x5+16 e _5 _ 0 +
f(In5)=25-50+16=—-9 ot n n
4. Tableau de valeurs : 7(x) _ 0 +
X -3 -2 -1 0 1 2 2,2 16
f(x) | 15,5 (14,7 | 125|7 | -3,8 | -3,3 | 7,2 () +Oo\ /'
5. a) Le coefficient directeur de la droite tangente au -9
point d'abscisse 0 est égal au nombre dérivé en 0,
c'est-a-dire £'(0): £'(0)=2¢"(e’ —5)=2(1-5)=-8
5. b) et 5. ¢) Courbe représentative
\ ¥
Z =16
— :
™~ 3
N 2
N\, 1
\1o c
b s
A {
5 |
; |
NNA |
> |
1 |
\ |
-3 -2 -1 2 L | 3 x
> Ll
3 \ |
. \ \/
7 N/
. \ X
AR NV

6. a) f(In2)=e*™? —10e™? +16 =™ —10x2+16=4-20+16=0
Sur l'intervalle [0;1n2] la courbe est au-dessus de I'axe des abscisses, donc f(x)>0.
b) Calcul de l'intégrale de le fonction f sur l'intervalle [0;In2].

In2 n2 5y N e
1:[0 f(x)dx = [ " (e** ~10e +16)dx={ :

1
0
eln4

-2

2x

—10x2+16ln2j—(%—10j=(2—20+161n2)—(—

In

—10e* +16x}
0

19

>

2

0

2In2 e
—IOelnz+16x1n2J—[?—1060+16x0

Le

—18+16In2+9,5=-8,5+16In2 . La fonction

f étant positive sur [0;In2], alors l'intégrale est égale a I'aire en unité d'aires ; I'unité d'aire est
égale a 2x0,5=1cm? donc : (-8,5+16In2)cm?.

6.C) (-8,5+16In2)~2,59 cm?

|



< Fomesoutra con

TSP Eroct

Docs a portée de main > age | 94

PROBLEME 5

PARTIE A :
1)Ona lime" =0 donc |lim g(x)= lim —x—2=+o0

x—>—0

Ecrivons g(x) en mettant en facteur le terme qui croit le plus vite : g(x)=¢"(2—xe™ —2¢™).

Or on sait que lim xe™* = lim ¢ * =0 par conséquent | lim g(x) =+

X—>+0 X—>+00 X+

2) La fonction g est dérivable sur R et sa dérivée est @ g'(x)=2¢" 1= 2(ex _lj

Signede g'(x) :Ona: e*—%ZO@e*Z%szln%QxZ—an

Tableau de variations :

X —0 -In2 +o0
g

— 0 +
+00 o0
In2-1
: 1 w(i) (1
Rem:In2-1~-0,31. g|In 5 =2¢ ‘¥ —=In 5 ~2=-1+In2

3)a) g(0)=2e"-0+2=0 donc 0 est une solution de I'équation g(x)=10

b) D'apres le tableau de variation de g, I'autre solution « est dans l'intervalle ]—oo ;-In2].
Or sur cet intervalle, g est décroissante . La calculatrice donne :

g(-1,6) = 0,004 et g(—1,5) ~ -0,054
Par conséquent g(-1,5)< g(a) < g(-1,6) etdonc-1,6 < a <-1,5

4) Etude du signe de g(x) : Résumons la dans un tableau :

X —00 a -In2 0 +00
g +00 0 0 » T
signe de g(x) + 0 > —In2-1 —0 +
Partie B :
1) f(x)=e"*—xe*—e". Oron sait que xlinr!o e™ =0 fonction composée et xlinzo e =0

Par conséquent, | lim f(x)=0

f(x)=e> (l—xe_x —e‘x) Or on sait que lim xe™* =0 et lim e = 0.Par conséquent | lim f(x) = +o0

X—>+00 X—>+0 X—>+0

2) La fonction f est dérivable sur R et sa dérivée vaut :
f(x)=2e> - [(x +1)e" +1x e"] =2 —(x+2)e"

Mettons ¢* en facteur pour faire apparaitre g(x) : |/ '(x) =" (2" —x—2) =e"g(x)
Comme, pour tout x réel, ¢* >0, f'(x)est du signe de g(x).
On en déduit le tableau de variations de f :

X —o0 o 0 +00
f'(x) + 0 - 0 +
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f +00
f / \ /'
0 0

3) On sait que g( & )=0 donc 2e* —a—2 =0 soit e = a2 :

2 2 2

(a)

2 2

. —-a” -2a a +2a
soit | f(a) = 2 = 1
4) Nous l'avons déja donné a la question 2)

5) La courbe ( C) admet I'axe des abscisses comme asymptote horizontale au voisinage de —oo et
comme tangente en O.

¥ [ ’
|
\ [
/
. f
S il
N
N
\ / I\:/‘
\\ / I i
N /T
N\ [ 1]
N /
—— // 4/
T~ rd
-3 -2 4N\ -1 1 |x
‘\\
N 7

PROBLEME 6

Partie A
1. f(») =%(2 —x)e' =¢e* —%x e’

On sait que lim ¢* =0et que lim xe® =0 donc lim —%xex =0, par conséquent, par somme de limites
X—>—0 X—>—00 X—>—0

lim f(x)=0 .On peut donc en déduire que la courbe C admet la droite d'équation y = 0 comme

asymptote horizontale au voisinage de — .

x—>+0 D x40 D x>+

2. f(x)=%(2—x)><ex.0na: lim l(2—)c)= lim—lxz—oo et lim e* =+

donc par produit de limites lim f(x) = —oo.

X—>+0

3. a) festdelaforme %uv avec u(x)=2-xetv(x)=e"; u'(x)=-letv'(x)=e"

f'(x) =%[—lxe” +(2—x)ex} =%[(—1+2—x)ex} =%(l—x)e”.

b) Pour tout x réel e* >0 donc f'(x) estdusignede (1 x): 1-x>0<x<I .
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Donc f'(x)>0 sur J-oo;1[, f'(x)<0 sur Jl;+o[et f'(1)=0

) f(l)=%(2—l)el =§z1,4

d) Tableau de variation

X |- 1 +00

S'(x)

+ 0 -
/ S@) \
f(x) |0

Partie B

1. Equation de la tangente : y=1'2)(x-2)+ () ; f(2):%(2—2)e2 =0 ; J"(z):%(l—z)e2 :—%e2

2
e

12 -
=—— -2)soit y=—(—x+2).
y=-5€(x=2) soit y=(-x+2)

2 2 2
2.a) g(x)z%(—x+2)—f(x) = %(—x+2)—%(2—x)ex :—87)c+e2 —e* +%xex .

. 1 S n .
On développe 5(—x + 2)(e2 - e“‘) = —%x + Exex +e? —e*.0n trouve les mémes expressions

développées X —0 2 +00
donc I'égalité est vérifiée . “x+2 + 0 _
. . 1
b) Etude du signe de 5(_x + 2)(e2 —~ e") e’ —e + 0 -
x4+2206 x<2 8(x) 0

>0’ >e" e’ >ne’ < 2>x
2
c) D'apreés le tableau ci-dessus g(x)>0 donc %(—x+2) > f(x) pour tout x .

Donc pour tout réel x la courbe C est au-dessous de la tangente T.
3. Tracé ci-aprés
Partie C

2 2
1. G(x):%(x—3)ex+%(2x—%)

2 1 2

1 : e 2 1 . *
G'(x)zz[lxe +(x—3)><e ]+%(2—7x)=5[(1+x—3)e ]+%(2—x)=5(x—2)e +%(2—x)

2

G'(x)=—f(x) +%(—x+ 2)=g(x) . On peut conclure que G(x) est une primitive de g.
2. a) Voir ci apres le domaine D hachuré sur le graphique représentant la droite T et la courbe C .

2
b) C est au-dessous de la tangente T donc A = U:%(—H 2)— f(x) dxju.a = 4J.02g(x) dx = 4[G(x)](2)

[G)], =G(2)-G(0) =%(2—3)e2 Jr%e2 (4—%)—[%(0—3)&’ +%(O—gﬂ = —%ez +e +%=%(e2 +3)

Comme lu.a=4cm®,doncona: A :g(e2 +3)=(2¢" +6)cm? soit A4~ 20,78 cm2.

PROBLEME 7:

Partie A : Etude graphique et détermination d'une fonction
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1.0Onlit:f(0)=4 et f(-1)=2
2. Graphiquement, on lit : f(x) <0 pour x<x,et pour x>x, ; f(x)>0 pour x, <x<x
3. a) /'(0) correspond au coefficient directeur de la tangente a C, au point d'abscisse 0. Cette droite est
T,
elle est horizontale, donc f'(0)=0.
b) f'est positive quand f est croissante et négative quand f est décroissante.
On litdonc : f'(x) est positive sur [-1;0] ; f'(x) est négative sur [0;2]
4, f(x)=(x+a)e  +bx* +3 et f'(x)=e¢ " —(x+a)e " +2bx Donc f(0)=ae’ +3=2, donc
a+3=4oa=4-3=1. f(-)=(-1+a)e +b+3=2 < (-1+D)e ' +b+3=2=0+b=2-3<b=—1.
On peut aussi Vérifier avec /'(0). Donc 7'(0)=e’ —(0+1)e® +2b=1-14+2bx0=0 f(x)=(x+1)e " —x> +3
Partie B : Etude de la fonction f sans utilisation graphique

1.0na: lim (x+1)e™* =—cocar lim (x+1)=—et lim e * = lim ¢“ =+w; et: lim =x’+3=—-w;
X—>—0 X——0 X—>—0 U—>+0 X—>—0

Donc : lim f(x)=-c0 (—o0—00)

X

. _ . X . e .
2. lim xe* =1lim—=0, car lim—=+x et lim —x* +3=—o0
X—>+00 x—o * x>0 X X—>—%0

Donc lim f(x)= f(x)= lim ((x +)e ™ —x2 + 3) ="0—o0" = —o0
X—>+00 X—>+00

3.a) Ense servantdes formules: ona: f'(x)=¢ ™ —(x+1)e" —2x=—x(e " +2)
b) Une exponentielle est toujours strictement positive, donc ¢ * >0 et e +2>0donc
f'(x)=—x(e " +2)est du signe de —x:
4. a) Sur [1; 2], la fonction f est dérivable et s —® 0 +©
strictement décroissante de f(1)=2¢'+2~2,744 S - 0 +
f(2):3e‘2 -1~=-0,59et0e[f(2); f(1)]. Donc il existe () | - / 4 \ w
donc une unique solution de I'équation f(a)=0sur
l'intervalle [1 ; 2].
4. b) On procede par encadrements successifs : 1<a <2 : (1,5 ~1,37 donc 1,5<a<2; £(1,8) ~ 0,22
donc 1,8<a<2; f(1,9)~-0,18,donc 1,8<a<19. f(1,8)~0,03donc 1,85<a<1,9; donc 1,85<a <1,86

Partie C : Calcul d'une aire
1. a) G est définie et dérivable sur et sa dérivée vaut (on utilise les formules ) :

G'(x)=—1xe " —(—x—2)e " =(-1+x+2)e " =(x+1)e " =g(x)
Donc G est une primitive de g sur R.

3
1. b) On en déduit que la fonction F(x)=(-x-2)e* —%+3x est une primitive de f sur R.

2. L'unité graphique est de 2 cm, donc une unité d'aire correspond a 4 cm2. De plus, 1 est positive sur
[-1; 1]. Donc l'aire Aest donnée par : 4= 4J'_11f(x)dx = 4[F(x)]1_1 =4(F(1)-F(-1))
Or, F()=(-1-2)e™ —£+3——3e_1 L S Ve . F(-1) = (+1-2)e! +£—3——e+l—3——e—§
' 3 3 3 3 3 3
8 16

D'ouA =4(F(1)-F(-1)) = 4[—3e1 +§—(—e _ED = 4(?— 3¢+ ejcmz :
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4798

7 N
P

Intégrale =

—
—_—
T———
A

PROBLEME 8:

Partie A
La courbe passe par le point de coordonnées(In2;2) donc f(In2)=2.

La courbe passe par le point de coordonnées 4(0;3)donc £ (0)=3.
La courbe admet une tangente horizontale au point d'abscisseln2 donc f'(In2)=0.
La courbe admet une tangente de coefficient directeur -2 d'abscisse 0 donc 7'(0)=-2.
La courbe admet une asymptote horizontale d'équation y=6en —owo donc lim f(x)=6.
Partie B
On développe : (¢* —2)> +2=(e")* =2¢" x2+2° +2=e* —4¢" +6. Donc : f(x)=(e" —2)* +2
Calcul de f(In2) : f(In2)=("*=2)*+2=(2-2)*+2=2
Ona: lim ¢ = lim ¢* =0, donc lim f(x)=6
X—>—00 X—>—0 X—>—®

Le calcul de cette limite prouve I'existence de I'asymptote horizontale d'équation y=6en —ow.
Ona: lim e =+odonc: lim (¢* —2)=+w et lim (¢* —2)* =+odonc lim f(x) =+
X—>+00

X—>+00 X—>+00 X—>+00
f(x)=2e* —4e* =2e"(e" -2)
Pour tout réel x, ona e* >0donc: f'(x)=0<e* -2=0<¢"  =2<x=In2

Pour tout réel x,ona e*>0donc: f'(x)>0<e" -2>0= e >2< x>1n2
Signe de f'(x)et variations de f

X -0 In2 +00
Démontrons que I'équation f(x)=7 admet une - — 0 "
solution unique sur R < .
- la fonction 1 est dérivable sur [In 2;+oo[ ; 26' * +
- la fonction f est strictement croissante sur [In2;+oo[ ; AC) S _ 0 + —
- 7 est compris entre f(in2)=2et lim f(x)=+o; . \ ,

Donc, d'apres le théoreme des valeurs intermédiaires,
I'équation £ (x) =7 admet une solution unique « sur [In2;+o .

L'équation f(x)=7 n'admet pas de solution sur |- «;In2] car f est dérivable et strictement

décroissante
sur ]-o;In2]de 6 a 2, et 7 n'appartient pas a l'intervalle [2 ; 6]. I'équation f(x)=7 admet une unique
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solution sur R. Encadrement de la solution f(1)~2,5 et f(2)~=31 ,donc 1<a<2
7(,4)~6,2 et f(1,5)~8,2 donc L,4<a <15
Partie C

Calcul de la dérivée de F F'(x) =%x2xe2x —4e" +6=e" —4e" +6

On a pour tout réel x: F'(x)= f(x)donc F est une primitive de f sur R.
Voir courbe ci-dessous.

Calcul de l'intégrale de la fonction £ sur l'intervalle [0 ;

C
1]. . 7

2x 1

1=[ f)dr= [, (> ~4¢" + 6)dx = {ez _4e + 6;{

0

T ———

2 0
e e 0 ~
I=| ——4e+6|-| —-4 ~

oS

2 2
I=|Ccter6-Lial=|C_der05 /
2 2 2

La fonction étant positive sur [0 ; 1], l'aire du domaine ¢ >

hachuré est donné par :

[

5 1
A=u.a><]=1><1,5><[‘%—4e+9,5jcm2

|
N

|
=
(=)
=~
N
[N}

PROBLEME 9

Partie I
1. a. On lit f(0) =-2. Rappelons que par définition, f'(a) est le coefficient directeur de la tangente a

la courbe au point d’abscisse a.Ici, la tangente au point d'abscisse —In2 est par hypothése parallele a

I'axe des abscisses, donc de coefficient directeur nul : f'(-In2)=0.

b. La courbe intercepte deux fois I'axe des abscisses, I'équation f(x) =0 admet donc deux solutions.
c. Graphiquement, f'(x) <0 quand la courbe est décroissante donc S =]-2;—In2[ .

Partie II

On admet icique f(x)=2x-3+e

X

X

1. Puisque (¢e*)'=—e* ,0na: 2—¢e " .

2. a. Par conséquent, f'(x)=0o 2-¢"'=0o 2=¢’ o In2=lne" & In2=-x & x=-In2
ce qui est cohérent avec le graphique puisque c'est seulement au point d’abscisse — In2 qu‘il y a un
tangente horizontale.
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b.Ona f'(x)<0 & 2-¢"'<0s 2<e¢’ o
In2<lne™ <+ In2<-x & x>-In2qui est cohérent g
avec leIc. De méme, f'(x)>0 o 2—-¢ ' >0« 5

2>¢ e In2>he* < In2>-x < x<-In2.
c. On en déduit le signe de la dérivée donc les variations

de la fonction : 3
x -2 | | —m2 | | 5
/') : + i

e’ =7 T+e” -In2 //

f(X) \ —1—21n2 / _A —ll 0 L// P 4 X
3.2.0na f(x)>2x-3 & 2x-3+e>2x-3 o - \L L /)
e >0: or une exponentielle est toujours positive \ 1l
donc cette inéquation est toujours vraie. <=3} oin

Ainsi, f(x)>2x—3 pour tout x de [-2 ;5]. =
b. Résoudre l'inéquation f(x) >2x—3 revient a étudier les

positions des courbes C et D ,par conséquent, la courbe C est toujours strictement au dessus de la
droite D.

PROBLEME 10

1.a.0nlit f(0)=-1.
b. La courbe intercepte deux fois I'axe des abscisses, I'eéquation f(x) =0 admet donc deux solutions.

c. On constate que la courbe admet une seule tangente horizontale (en son sommet),
I'équation 1'(x) admet donc une seule solution.

2. 1'(0)correspond au coefficient directeur de la tangente a la courbe au point d’abscisse 0 :
cette tangente est D. Cette droite passe par les points A(-1;0), B(0;-1). Son coefficient directeur

estdonc a=YB~YA __j,

XB — XA
3. Le tableau de variations de la fonction et le tableau de signe de la dérivée f'sont :
X 2 a 2
S'x) y +

£(0) A F(a) _—

- C; ne convient donc pas, le signe de la fonction qu’elle représente n’est pas celui de f'.

- C, ne convient pas non plus puisque f'(0) =—1. Ainsi, la fonction f'est représentée par C, .
Partie B

On admet que f(x) :%eZX -2x-1,5.

1. £(0) _Leo —2><0—1,5=1—1,5 =1
2 2
2. a. hous savons que (e"“b ) =ae™*" donc f'(x) =¢** —2 ( on retrouve bien f'(0)=-1).

b. nous avons : ¢ —2>0< e 22 < ln(ezx)zln2©2xlne21n2©x2m72
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puisque la fonction In est croissante .Donc S = {1%22}

) In2 . . .
c. Sur l'intervalle {n—;% , la fonction £ est croissante et le sommet a pour abscisse ln72

f(E)zle‘“2 —1n2—1,5=l><2—1n2—1,5:1—1n2—1,5=—o,5—21n2
2 2 2
X -2 In2 2
2
S 'Gx) +

0,5><e_4+2,5 e
f(x) ~ ~0,5-1In2 _— =3+

PROBLEME 11
Partie A
Onpose: u=4e'et v=e"+2 dol: u'=4eet v'=¢* Donc:
46" (& +2)—4™ a 4™ 488° —4e™ &
€ +27 € +27 € +27
La courbe passe par le point £(In2;In2) donc: g(In2)=1In2

In2
aln2+b—14§—=ln2®aln2+b—§=1n2<:> aln2+b—-2=1In2
(e +2
La tangente a la courbe est paralléle a I'axe des abscisses au point E, donc le coefficient directeur de
8eln2
On réutilise ensuite la relation précédente entre a et b pour trouver b :

gx)=a

cette tangente est nul, donc : g'(In2)=0 < a - =O<:>a—2—?=0<:>a—l=0<:>a=l

4e*
e’ +2

aln2+b-2=In2<=b-2=0< b=2.La fonction g est donc donnée par : g(x)=x+2—-

Partie B
On commence par faire apparaitre I'expression x +2 :

X_ X
Cx4+2-dhS gy de 8H8 e
e’ +2 e* +2 e* 42 e*+2

Limite en — : on utilise la 1° forme

. . 4¢" 4
Ona: lim¢* =0 Donc: lim ——= x0
X—>—00 x>0t +2 042

Limite en +o : on utilise la 2¢™e forme

x—2— =f(x)

=0 .Deplus: lim (x+2)=-0 Donc: lim f(x)=-o
X—>—00 X—>—0

Ona: lime' +2= lim e' =+ Donc: lim =0.De plus : lim (x+2)=+00 Donc : lim f(x)=-+o0
X—>+00 X—>+00

X—>+00 X—>+0 X+ @t 4
Montrons que la droite D, d'équation y = x +2est asymptote en —o ;on utilise la 1% forme et on a :
lim [/(x)—(x+2)]= lim j'e 5= 0.Donc la droite D, d'équation y =x+2est asymptote en —wa la

X—>—00 X—>—00 e +

courbe Montrons que la droite D,d'équation y = x —2est asymptote en +oo ; on utilise la 2é™ forme :

Donc : lim [f(x)—(x—2)]= lim =0 .Donc la droite D,d'équation y=x-2est asymptote en +x a
X—>+400

x—>+0 ¥ £ 2
la courbe .
On utilise le résultat de la partie A pour calculer la dérivée, avec a =1:
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2 2
" (ex + 2) -8e* (ex —2)
f)=1- 2 2 2
(ex +2) (ex +2) (ex +2)
4. Etude du signe de la fonction dérivée :
Une exponentielle étant toujours strictement positive, le dénominateur de la dérivée est strictement
positif.
f(x)=0=e"-2=0<¢e" =2< x=1In2. On obtient donc le tableau de signe de la dérivée 1'(x):
On en déduit le tableau de variations de la fonction f :

, . . X -0 In2 +00
5. Representation graphique 5 " 5 "
Partie C (ex _2)
1. la fonction h est de la forme % =—% dont une (e" +2)2 + +

u e +2 '
primitive est donnée par Inu, avec u=e*+2 donc : Jx) + 0 +
X +00
H(x)zln(e +2) 1) I ln2/
2.0na: f(x)=x+2+ j'e 5 =x+2+4h(x) donc une
e +

2 2
primitive de f est donnée par : F(x) =%+ 2x+4H (x) =%+ 2x+41n(e” +2)

3. L'unité d'aire associée au repeére est égale a 1.u.a =2 x 2 = 4 cm?2. De plus, la fonction f est
positive sur l'intervalle [0 ; 2], donc l'aire est donnée par :

y /
iy
1 //
S/~ 1=6-4In (
) /
/
1 oy I \ (1 //
T
" %
I
I
L I .
-y -3 4 -1 o @ M4 q 2 3 4 x
/
///
/ 1 "
7 1 2

- jozf(x)dx -

62-
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PROBLEME 12

Partie A : résolution d’'une équation différentielle
1. On sait que les solutions de cette équation différentielle linéaire du premier ordre sont : y =ke " ;
keR.

2. u(x)z%x—%:u'(x)z% ; donc u'(X)+2u(x):%+2(%x—%j:%+x—%:x :

u(x) est donc solution de ().

1 1, 5 1 1 o 3 1 3 11 5
3. p(x)==x——+ke™™ ,donc p(0)=—x0——+ke == k-——==k=1. p(X)=—x——+e¢
@(x) 573 @(0) 5 2 2 12 o(x) R

Partie B : étude d'une fonction

l.a. lim -2x=-o et lim &“=0 etcomme lim x=+0,donc lim f(x)=+o
X—>+0 U—>—00 X—>+0 X—>+00

2x 2x 2x 2x 2x
——e  Xe +e =—X——+e = X

donc f(y)=e2* (%xe“ —%ezx + lj Or lim e**=0, lim xe>* =0, donc

X——© X—>—00

_ _ _ 1
b.Ona e* xe 2 =2 =¢% =1, donce 2x><§xe

lim (lxeh - leh + lj =1
2 4

X—> -0

et comme lim e 2* =+ on a finalement :  lim f(x)=+o.
X—>—00 X—>—00

c.Ona dx)=f (x)—[lx—lj —e ™ et lim ¢ 2* =0. Ceci montre que la droite D d'équation
2 4 U—>+00

y =%x—% est asymptote a la courbe C en +oo.

2. Etude des variations de la fonction f
a. f'(x) :%—26_2"

b. l—26_2"=O<:>e_2"=l<:>—2x=ln 1 =—lh4d<=x=n2.
2 4 4

%—26_2"20<:>e_2xS%@—Zxﬁln(%jz—Zan@lenZ donc f'(x)>0pour x>In2

%—26_2XS0<2>6_ZXZ%@—Z}CZIH[%J=—ZIHZ<:>XSIHZ donc f'(x)<Opour x<In2

On en déduit le tableau de variations suivant : x —o In2 400
c.Ona f(()):—l-keoz_l_’_l:g f(X) — 0 +
4 4 4 +oo oo
f'(0)=%—2e0 =%—2 =_73 ; une équation de la S \(1n2)/2/

Tangente T a la courbe C en son point d’abscisse 0 est donc : y = f'(0)(x—=0)+ £ (0) : y =_73x+% .

d.Ona In2~0,69, donc In2<1. Sur lintervalle [1 ; 2] la fonction f est donc croissante.
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11 1

1 1 . , .
D’autre part /(1) = Z+e‘2 z0,38<E et f(2)=1—Z+e‘4 z0,75>5. Il existe donc un réel unique

2
a de l'intervalle [1 ; 2] tel que f(a):%. La calculatrice donne  f(1,3)~ 0,47 et f(1,4)~1,51, donc

,3<a<1,4.De méme £(1,37)~0,499 et £(1,38)~1,503, donc 1,37<a<1,38.

3. Voir plus bas.
Partie C : Calcul d'une aire
1. On a vu que sur ]In2;+0o[, f(x)>0, donc l'aire du domaine en unité d'aire est égale a

—2x " 2m 22 om
A(m) = (L;nz(f(x)—y)dx)u.a = (Il;nze_zxdx)u.a :{_ez } 2 u.a= (_e 5 + ¢ 5 Ju.a = (%— © 5 ju,a

In

2.0On sait que lim ¢2” =0, donc lim A(m) =%.

X—>+00 X—>+0
\ >
\
\\
\
\
\\
\ | 2 Z
P’ 4
P4
X\ P
A 7
/,
X v
AN N 7~
\ N A
N _~
1/2In
\
\
ol \ In2 1 > x
\
\

PROBLEME 11

I. Résolution d'une équation différentielle

1. On sait que les solutions sont de la forme y=ke™ , keR.

2. La fonction u définie par u(x)=3xe ™ +x est dérivable sur R etona: u'(x)=3e™ —3xe ™ +1.
u'(x)+u(x)=3e " —3xe* +1+3xe " +x=3¢ " +x+1, donc u est une solution de (E).

3. Avec f(x)=3xe > +x+ke™ , f(0)=2= f(0)=3x0xe’ +0+ke’ =k=2 f(x)=e *(Bx+2)+x

I1. Etude d'une fonction auxiliaire g

1. g(x)=e "(-3x+1)+1.gestdérivable sur R et g'(x)=—e*(-3x+1)-3e "= *(3x—4)

2. Comme ¢ >0 quel que soit le réel x, g'(x)est du signe de 3x-4.

Or 3x-4>0<x>4/3 et 3x-4<0< x<4/3
Conclusion : sur ]-;4/3[, g est croissante et de la méme fagon sur 14/3;+o[ est décroissante.

D'ou le tableau de variations :
g(4/3)=e3(=3x4/3+1)+1=-3¢*>+1~0,21>0 —
Le minimum de la fonction étant supérieur a zéro, on peut . .
fegocg]idzl(rxe) gt:)e. la fonction g est positive non nulle sur R 2(x) \ f(4/3/'

III. Etude de la fonction f déterminée en I.

X —o0 4/3 +00
g'(x) 0 +
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1. Etude des limites. i ]
a. f(x)=e"Bx+2)+x=3xe " +2¢ " +x. ‘/'/
7
On sait que lim =e™ = lim xe™* =0 ( vu >
X—>400 X—>400 |
formulaire) et lim x=+00, donc lim f(x)=+o #/
X—>+0 X—>+0

( somme des limites )

LY

b.Ona lim =¢ * = lim & =4 et

X——0 U—>+00

lim (3x+2)=3 lim x=-o donc

X—>—0 X—>—00

%)

\\

lim 3x+2)e* =—0 ( produit

X—>—0

des limites )et comme et lim x=-o par

xX—>—0 1

——

somme des limitesona : lim f(x)=-o

X—>—0

2. Etude des variations de f . [

fin

Intégnale =|2,35696

a. f est une somme et produits de fonctions 7/

dérivables sur R,
donc

fl(x)=—e"(Bx+2)+3e " +1=¢ " (Bx+1)+1=g(x) .
b. On a vu que pour tout réel, g(x)>0, donc la positivité de
f'(x) entraine la croissance sur R de la fonction f .
D’ou le tableau de variations :
3.0na f(x)—x=e¢"(Bx+2)+x—x=¢ "(3x+2)etonavuque lim =¢ * = lim xe " =0

X—>+0 X—>+0

Donc lim =e*(3x+2)=0 , ce qui montre que la droite D d'équation y = x est asymptote oblique

X—>+00

a la courbe C en +co.
La position de C par rapport a D est donnée par le signe de la différence f(x)—x=¢e*(3x+2)

Comme e >0 quel que soit le réel x, f(x)—xest du signe de 3x+2.

Or 3x+2>0<x>-2/3 et 3x+2<0& x<-2/3

Doncsi x<-2/3, Cestau dessousdeD etsi x>-2/3, C est au dessus de D.

Le point commun A a pour abscisse -2/3.
4. La droite D a un coefficient directeur égal a 1. II faut donc trouver le(s) point(s) de D ou le nombre
dérivé de festégala 1, soit: f'(x)=e *(-3x+)+1=1<e " (-3x+])=0 3x+1<x=-1/3
Le seul point de C ou la tangente a un coefficient directeur égal a 1 est le point d'abscisse x =-1/3

IV. Calcul d’une aire
2

1. F est dérivable sur Ret F(x)=-f(x)-3e " +X7+ X.

X

F'xX)=—f'(x)+3e * +x+1=—*(-3x+1)+1+3¢ * +x+1=3xe " +e * —1+3e " +x+1
F'(x)=3xe " +2e¢ * +x= f(x).Donc F est une primitive de la fonction f .
2. On a vu que sur [0;1], la fonction f est croissante ; comme f (0) = 2, on en déduit que sur [0;1], la
fonction f est positive.
Conclusion : l'aire (en unité d'aire) de la surface limitée par C, I'axe des abscisses et les droites

d'équations x=0 et x=1est égale a l'intégrale : A = ( I;f(x)dx)u.a = ([F(x)];)u.a ; A =(F(1)-F(0))u.a

F(l) = —f(1) -3¢ ™! +%+I;F(1) zg—i—fa) . f(l)=3¢ +2e7 +1=2+1, donc
€ €

Fo-3-3(2n)-1 8

e e
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F(0)=—f(0)-3e’ =—f(0)-3 ; f(0)=2¢" =2 ; donc F(0)=—f(0)-3=-—2-3=-5
Comme l'unité d’aire est égale a

3x1 =3 cm? l'aire est égalea A :3[%—§+5j:3(%—§jcm2 soit environ 7,67 cm? au mm? pres.
e e

PROBLEME 13

Partie A :
1) L'équation (2) sans second membre a, d'apres le cours, pour solutions les fonctions définies sur R
par : x> ke’* avec k réel quelconque.
2)a)Ona u'(x)=(ax+b)e" +ae” =(ax+a+b)e"

Donc u(x) est solution de I'équation différentielle (1) < (ax+a+b)e” —2(ax +b)e* = xe”

Comme e* # 0 pour tout réel x, u est solution de I'équation différentielle(1)
Sax+a+b-2ax—-2b=x

c'est a dire si et seulement si , pour tout x réel , —ax+a—b=x soit

{;a Z 0 soita =—1 et b=—1. La fonction x— u(x)cherchée est donc définie par u(x)=—(x+1)e*
b) On sait que u'(x)—2u(x) = xe* . v(x) est solution de (2)

S v(x)'-2v(x) =0 v(x)'-2v(x) +u(x)'-2u(x) =xe* < (v'+u")(x)-2(v+u)(x) = xe
< (v(x)+u(x))'-2(v(x)+u(x)) = xe* < u(x)+v(x) est solution de (1)

Remarque : On peut aussi supposer quev(x) est solution de (2) et en déduire que u(x) + v(x)est solution
de (1) puis supposer que (u+v) est solution de (1) et en déduire que v est solution de (2).
¢) Soit f une solution de (1). On peut poser f(x)=u(x)+v(x).( On a alors v(x)= f(x)—u(x) )
On sait que u(x)+ v(x)est solution de (1) < v(x) est solution de (2).
Les solutions de (1) sont donc les fonctions f définies par : x = —(x+1)e* +ke** (k keR)
d) On cherche ktel que f(0)=0 f(0)=0< -’ +ke" =0 k=1
La solution de (1) qui s'annule en 0 est la fonction x > —(1+ x)e* +e>*
Partie B :
1)Ona lime* =0 donc |lim g(x)= lim —x-2 =+

X—>—00

Ecrivons g(x) en mettant en facteur le terme qui croit le plus vite : g(x)=e*(2—xe™* —2e7).

Or on sait que lim xe™ = lim e =0 par conséquent | lim g(x) = +o0

X—>+00 X—>+0

2) La fonction g est dérivable sur R et sa dérivée est : g'(x)=2¢" 1= z(ex _lj
2

Signede g'(x) :Ona: e‘—%ZO@e"Z%@xEIn%@xE—InZ

Tableau de variations :

X —00 -In2 +00
gx) — 0 +
0 400
g(x) \ _—
In2-1

Rem:In2-1~-0,31. g(ln(%nz2e‘“[i)_m(%)_2=_l+m2

3)a) g(0)=2e"-0+2=0 donc 0 est une solution de I'équation g(x) =10
b) D'apres le tableau de variation de g, I'autre solution «est dans l'intervalle ]—oo ;-In2].
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Or sur cet intervalle, g est décroissante . La calculatrice donne :
2(-1,6) = 0,004 et g(—1,5) ~—0,054

Par conséquent g(-1,5) < g(a)< g(-1,6) etdonc-1,6 < o <-1,5
4) Etude du signe de g(x) : Résumons la dans un tableau :

X —00 a -n2 0 +00
g +0 o0
\oA n2-1 o
signe de g(x) + 0 - 0 +
Partie C :
1) f(x)=e> —xe* —e*. Oron sait que lirp e’ =0 fonction composée et lim e* =0

Par conséquent, | lim /(x)=0

f(x)=e> (l—xe"“ —e"“) Or on sait que lim xe™ =0 et lim e =0.Par conséquent | lim f(x) =+

X—>+00 X—>+00 By >+

2) La fonction f est dérivable sur R et sa dérivée vaut :
[l(x)=2¢" =] (x+De" +1xe" |=2¢" —(x+2)e"

Mettons e*en facteur pour faire apparaitre g(x) : | f'(x) = e" (2" —x—2) = e"g(x)
Comme, pour tout x réel, ¢* >0, f'(x)estdu signe de g(x).
On en déduit le tableau de variations de f :

X —o0 o 0 +00
f'(x) + 0 - 0 +
fla) +00
f /
0 o

3) On sait que g( & )=0 donc 2¢% —a —2 =0 soit ¢ :agz :

On obtient donc /() = o2 _ (4 1 1)e® :(a+2j2_(a+1)(a;2j: a2+:a+4_(0{2+3a+2]

) 2 2
soit I(a) = a4 2a:_a 1-201

4) Nous l'avons déja donné a la question 2)
5) La courbe ( C) admet I'axe des abscisses comme asymptote horizontale au voisinage de —o et
comme tangente en O.
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PROBLEME 17

Partie A :
1. « le point A de coordonnées ( 0 ; —1) appartient a la courbe C signifie que f(0)=-1

e la o courbe C
admet au y | point A
une | tangente
paralléle N\ / a l'axe des
abscisses signifie
que 3 / £1(0)=0

. e [ (1) =2e.

Onva N\ convertir
ces AN JARN /3

AN AN Al
AN /l 1 [
\\ / /
N ‘ /
> === - / //
—
-3 -2 4™\, -1 1 |x
‘\\
T~

hypothéses sous forme d’équation :
La premiére condition se traduit par :  f(0)=(ax0+bx0+ c)eo =c=-1
2. Calculons la fonction dérivée de f : on a :
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£'(x) = (2ax +b)e* + (ax> +bx +c)e* = (ax’ +(2a+b)x+(b+c)e”.
f(x)= (ax2 +Q2a+b)x+ (b + c))ex
La deuxieme condition se traduit par : f'(0) = (b+c)eO =0,donc b+c=0et b=—c=1
f (1) = 2e se traduit par : f(1)=(a+b+c)e1 =2e,donc a+b+c=2,donc a=2-b—-c=2-1+1=2.

Partie B
l.f(x):(2x2+x—1)ex: lim 2x2+x-1)=2 lim (x2)=+w0 et lim ¢ =+w ,donc

X—>40 X—>+400 X—>+00
lim f(x)=+o00, comme produit des limites .
X—>+o0
2.0n saitque lim x"e* =0 et f(x)= (2x2 +x—l)ex =2x%e" +xe* —¢.
X—>—0
lim x%*=0, lim xe*=0 et lim ¢* =0 d'ot lim f(x)=0.0n déduit que la droite
X—>—00 X—>—00 X—>—00 X—>—00

d’équation

y =0 est une asymptote horizontal a la courbe C au voisinage de —.
3. £'(x) = (2x% + 4+ Dx)e* =x(2x+5)e”, donc f'(x) = x(2x +5)e* .

f'(x)=0= x2x+5)=0<x=00u x=-5/2, puisque ( ¢* >0 )
D’ou le tableau de variation :

x —00 =5/2 0 +00
X - - 0 +
2x+5 — 0 + +
/(%) + 0 - 0 +

X —00 -5/2 0 +00
() n 0 - 0 n

9
f) | 4o /’ \
—o0 —e !

4.f(x):(2x2+x—1)ex : f(x):0<:>(2x2+x—l)ex:0<:>(2x2+x—1):0

A=b%—4ac=1-4(2)(-1)=9>0, doncona: x = “b—Ja B S . S "
2a 2x2 4

—b+JA 143 2 1 1
Xy = = =—=—, f(-D=0et f(—)=0
250, Tax2 a2 /0D /&)
par conséquent la courbe C coupe l'axe des abscisses en deux points A et B des coordonnées

respectives
A(-1;0) et B(1/2;0).
b -5 —4 -3 -2,5 -2 -5 -1 -0,5 0051|075 1

f(x) 0,3 0,45 | 0,70 | 0,74 | 0,68 | 0,45 0 | -0,60 -1 0 | L85 | 5,44

Partie C

F(x)=Q2x*=3x+2)e" : F'(x)=(4x-3)e" +(2x* =3x+2)e" = (2x* +4x-3x+2-3)e" = (2x* + x—1)e"
On déduit que F(x)est une primitive de f(x) sur R.

La courbe C est en dessous de I'axe des abscisses sur l'intervalle [-1;1/2], donc f(x) <O0sur cet
intervalle
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etona: 4 :—(J‘iizf(x)ju.a Z(—[F(x)]l_/lz)x4:4(F(—l)—F(l/2))

F(-)=(2+3+2)¢" =L et F(1/2)=(2x(1/2)2=3/2+2)e"? =(1/2-3/2+2)Je = e
e

A= 4(1—fjcm2 ~3,706cm>
e

PROBLEME 18

PartieA:
1. a) Les coordonnées du point A sont (-3, 0) et celles du point B sont (0,3).
Comme les points A et B appartiennent a la courbe C,alors £(-3) =0 et £(0) = 3.



+s Fomesoutra com
ca S Lrea

Docsai:ortéedémin Page |111

b) Le coefficient directeur de la droite (AB) est /(B =/(xa) _ 3-0 _ | qoug=1
Xp—Xy 0—(—3)

De plus I'ordonnée a l'origine de la droite (AB) est 3. Donc I'équation de la droite (AB) est : y =x+3.

2.a) f(x)=(ax’ +bx+c)e ™. Posons u(x)=ax’+bx+c; v(x)=e¢* u(x)=2ax+b v'(x)=—e"
Comme f= v valors f' = ¢ v+ v'u. On adonc pour tout réel x:

F(x)=QRax+b)e™ —(ax’ +bx+c)e ™ = ((2ax +b)—(ax® +bx + c)) e’ = (Zax +b—ax® —bx— c) e
D'ou f''(x) = (—ax2 +QRa-b)x+b- c)e_x .
b) On en déduit : f/'(0)=b—c.
3.a) f(-3)=0é&quivauta f(-3)=a+3b+c)e’ =0=9a+3b+c=0 care -0,
7(0)=3équivaut 8 f(0)=ce’ =c=3 .Comme la droite (AB) est tangente a la courbe C,enB
alors le coefficient directeur de cette tangente est £ ’(0). Comme f'(0)=1 alorsona b—c=1.

. 9a-3b+c=0
On obtient donc le systeme suivant : J, _._;
c=3

b ) On en déduit le systeme d'équations vérifiées par a, b et c :
On obtient successivement les systemes d'équations suivants:

9a—3b+c=0 9a-12+3=0 9a=9 a=1
b—c=1 b=4 b=4 b=4 On en déduit f(X)=()(2+4X+3)
c=3 c=3 c=3 c=3
e,
PARTIE B
1. a) Pour tout x - 0 f(x)=(1+i+i2sze_x
X X

b) lim (ij=0 et lim (%)=0 .Donc lim (1+i+%j=1 et lim x%¢™* =0 .

x40\ X x—>+o0\ ) X—>+00 X Xx X—>+00

d'ou lim f(x)=0.

X—>+00
On en déduit que I'axe des abscisses est asymptote a la courbe .

c) lim (1+i+ij:1 et lim x’e™ =+ D'ol lim f(x)=+o0

X—>—0 X x2 X—>—00 xX—>—00
2. a) Comme f'(x) :(—ax2 +(2a—b)x+b—c)e_xet quea=1b=4etc=3
alors f'(x)= (—x2 + (2—4)x+4—3)e_x = (—x2 —2x+1)e_x . Soit f'(x)= (—x2 —2x+1)e_x .
b) f'(x) est du signe de —x* —2x+1 car e * >0 pour tout réel x.
Pour étudier le signe de —x> —2x+1, il faut calculer le discriminant puis les racines éventuelles.

A=38 x1:2—\/§ x1=—1+\/§ X —0 —1—\/5 —1+\/§ +400
-2 AX) - 0 T 0 :
ou Xz=2+\/§ xy ==1-42 oo f(=1-42) =92
-2 F(X) \
f'(x) < 0 pour xappartenant a \ ~ N /
lintervalle . (~1++/2) =3,

J—00;—1 =21 U= 1+~/2; 409
f' (x) = 0 pour x appartenant a l'intervalle [—1—\/5;—1+\/§J.II en résulte le tableau de variation de la

fonction f.
c) L'ordonnée de chacun des points de la courbe C, ou la tangente est paralléle a I'axe des abscisses
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est f(-1—-+/2)~-92 a 107! prés par défaut et f(-1++2)~32 a 107! prés pas exces.
3. fest strictement croissante sur l'intervalle [-1;0]de plus F(-1) = 0 et £(0) = 3..Comme 2 appartient

a l'intervalle [0 ; 3] alors il existe un réel unique « appartenant a l'intervalle [-1 ; 0] solution de
I'équation f(x)=2. A l'aide d'une calculatrice on en déduit que  -0,53 <@ <-0,52

En effet, 7(-0,53) ~ 1,972 et £(-0,52) ~2,002.

PROBLEME 23

PARTIE A : ETUDE D'UNE FONCTION AUXILIAIRE.
Soit g la fonction définie sur &7 par: g(x)=e¢"(x+3)-1

1) Comme lim e* =+o0 et lim (x+3) =+o0 alors hm g(x) +00 .

X—>+00 X—>+00

g(x)=xe" +3e*—1.Comme lim xe" =0 et lime* =0 limQ3e'-1)=1lim3e’' -1=0-1=-1

X—>—0 X—>—0 X—>—0 X—>—00

alors lim g(x)=~1. On déduit que la droite d’équation : y = —1 est une asymptote horizontale a la

courbe
C au voisinage de —o.

2) g'(x)=e"(x+3)+e" ; g'(x)=€e"(x+3+1) ; g'(x)=e"(x+4). g'(x) estdu signedex+4 car

e" >0,
on en déduit que : g est strictement décroissante sur
) ] X —0 -4 0 +00
]-o0; 4] et g est strictement croissante sur [4;+oo [ . /(%) 3 0 n
Il en résulte le tableau de variation suivant : 1 +o0
3) Comme la fonction g est strictement croissante sur 2
lintervalle]—4;0 [ et que g(—4)etg(0) sont de 2(x) \ et /

signes contraires alors I'équation g(x)=0admet une

solution unique « appartenant a l'intervalle ]-4;0[ (g(-4)= -t -1<0

et g(0)=¢"(0+3)-1=3-1=2>0)

4) On en déduit des questions précédentes que : g(x) <0 si et seulementsi x<a et g(x)>0 ssi

xXza
PARTIE B : ETUDE D'UNE FONCTION ET TRACE DE SA COURBE REPRESENTATIVE.

Soit f la fonction définie par  f(x) = —x+ (x+2)e”

1)a) f(x)=-x+xe* +2¢. Comme lim xe* =0 et lim 2¢* =0, donC 1lim —x =40

X—>—0 X—>—0

X—>—00
lim (—x+2¢")= lim —x+2 lim ¥ =+0+0=1400 alors lim f(x)=+o0
X—>—00 X—>—00 X—>—00 e
b) f(x)—(-x)=(x+2)e* =xe* +2¢* ; limxe" =0 et lim 2" =0, donc  lim (f(x)-(-x))=0. Comme
X—>—00 X—>—00 X—>—o0
lim (f(x)-(-x))= oalors la droite (D) d'équation y = —x est asymptote oblique a la courbe (Cr) en
X—>—00
—00

c)Les positions relatives de (D) et (C) sont données par le signe de (x+2)car e* >0.0n en déduit que
(C+) est au-dessous de (D) sur lintervalle |-o0;-2] et (Cr) est au-dessus de (D) sur l'intervalle[—2 ; +oo]

X—>+00 X X—>+00 e X—>+00 X—>+00

2) f=e [——+(x+2)] Comme lim < =+ donc lim—>=0 et lim ¢" =40 ; lim (x+2) =+
e
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—Q0 o —+00

alors  lim |- 4(x+2)|=+w -Onadonc lim f(x)=+w
X—>—400 ex X—>+0

X
J') - 0 +

00

3) f'(x)=—1+e" +(x+2)eX =—1+(x+3)e* d'ou f'(x)=g(x)

+00 +
. S0 | T Sl T
4) Il en résulte le tableau de variation de f :

5) L'équation de la tangente (T) a (C¢) en son point A d'abscisse 0 est: y— (0)= f'(0)x

avec f(0)=2 et f'(0)=2 .D'ou: y=2x+2

6) A l'aide d'une calculatrice on obtient : & =—0,79 a 10 2 pres par défaut et f(«)=1,34 a 10 pres par

EXCES.

7) Voir courbe

Partie C : Calcul d'une aire.

1) Hx)=(x+1)e’ . H'(x)=e* +(x+2)e = (x+3)e”.
On en déduit une primitive F de f

Fx)= —é +Hoc+D)e”

0 2 0

2) 4 [ r@ac=[F, :{—%+(x+l)ex}
i) )

A=1-(2-¢"2)=3+¢72 unités d'aire.

On a donc A=(3+e‘2)x6cm2 soit A=(18+6e_2)

cm2 C'est-a-dire 18,81 cm2 a 102 pres par défaut

PROBLEME 25

Partie B : étude d'une fonction
l.a. lim —2x=— et lim " =0 etcomme lim x=+w,donc lim f(x)=+o0

X—>+00 U—>—o0 X—>+00 X—>+00
_ y _ 1 1 _ _ 1 |
b.Ona e* xe = =¢’ =1, donce ¥ x—xe® ——e* xe e =—x——+e = f(x)
2 4 2 4
donc f(x)=e>" (lxezx —leh + 1] Or lim ¢ =0 , lim xe** =0 , donc lim (lxez" —lez" + 1) =1
2 4 X—>—0 X—>—00 x>0\ 2 4
2x

et comme lim e =" =+ ona finalement: lim f(x)=+cw.
X—>—00 X—>—©

c.Onadx)=f (x)—(lx—l)zezx et lim e >* =0. Ceci montre que la droite D d'équation
2 4 U—>+00

1.1
Y 2 4
est asymptote a la courbe C en +co.

2. Etude des variations de la fonction f
a. f'(x)z%—2e_2x
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b. l—2872"=0<:>872x=l<:>—2x=1n 1 =-In4< x=In2.
2 4 4
%—Ze_zx >0 e S%@—Zxﬁln[%jz—Zan@lenZ donc f'(x)=0pour x>In2

%—2872)6 <0 e Z%Q—szln(%jz—Zanstan donc f'(x)<0pour x<In2

On en déduit le tableau de variations suivant :

1 1 3 X —0 In2
c.Ona f(0)=——+e’=——+1== o0
1 * | i * /') -0 ¢
7'(0)==-2¢" ==—2=—"; une équation de la +o0 +00
2 2 o f) N\ (n2)2"
Tangente T a la courbe C en son point d’abscisse 0 est

donc: y= f'(0)(x—0)+ f(0) : y=_73x+%.

d.Ona In2~0,69, donc In2<1. Sur l'intervalle [1 ; 2] la fonction f est donc croissante.

11

D’autre part f(1)= Z+e_2z0,38<% et f(2)=1—i+e‘4z0,75>%.

2
Il existe donc un réel unique a de l'intervalle [1 ; 2] tel que f(a)z%.

La calculatrice donne f(1,3)~0,47 et f(1,4)~1,51, donc 1,3<a<1,4.
De méme f(1,37)~0,499 et f£(1,38)~1,503, donc 1,37 <& <1,38.
3. Voir plus bas.
Partie C : Calcul d'une aire
1. On a vu que sur ]In2;+oo[, f(x)>0, donc I'aire du domaine en unité d'aire est égale a

—2x " 2om  -2In2 om
A(m)z(Ilnz(f(x)—y)dx)u-a=(Ilnze_2xdx)u.a={—62 }lnzu.az(—ez + & 5 Ju.az(é—ez Ju,a

2. On sait que lim 2" =0, donc

X—>+00

lim A(m) =l.

X—>400 8
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Soblomes devechochs o el

Probileme exp non ésalus

PROBLEME 1

Le plan P est rapporté au repere orthonormal (07;) ( L'unité graphique est 5 cm.)

Le but du

probléme est
I'étude de la \ y
fonction f \ \\ définie
sur \
13 \
l'intervalle “\ -
[0;+oo[ par : * fx) = &
Z ex + X
On note \ Z C la
Py
courbe A
* '
A\ _~
N 7
1/2In
\
A
\
Ol In2 1 2 x
\
\
\
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représentative de la fonction f dans le plan 2 .
I - Etude d'une fonction auxiliaire
On note g la fonction définie sur l'intervalle [0;-+oc par : g(x)=e*(x-2)-1.
1. Déterminer la limite de la fonction g en +w.
2. Etude des variations de ¢
a) Calculer la fonction dérivée g'de la fonction g et étudier son signe sur l'intervalle [0;+oc] .
b) Dresser le tableau de variations de la fonction g sur l'intervalle [0;+o] .
3. Résolution de I'équation g(x)=0
a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 possede une unique solution,notée o ,appartenant a l'intervalle [1 ;
3].
b) Donner un encadrement de o d'amplitude 107",

c) vérifier que e* :ﬁ (‘on pourra utiliser g(a)=0 )

4. Déterminer le signe de g(x) pour x appartenant a l'intervalle [0;+oo] .
II - Etude de la fonction 7
1. Etude de la limite en +oo.

l+e

a) Démontrer que pour tout nombre réel x appartenant a l'intervalle [0;+oo[, f(x) =

l+xe *

b) En déduire la limite de 7 en +ooet interpréter graphiquement cette limite.
2. Etudier la position relative de la courbe et de la droite ¢ d'équation y =1sur l'intervalle [0;+oo].
3. Etude des variations de f

a) On note f'la fonction dérivée de la fonction . Démontrer que, pour tout réel xappartenant a

I'intervalle [0;+oo[ , f'(x) =&00 g est la fonction définie en 1.
(e* +x)?
b) Déduire de la question 1.4., le sens de variations de 1 sur l'intervalle [0;+oo] .
1

c) Calculer f(a)en fonction de o et montrer que f(a) =
a —

4. Construire la courbe C et la droite D dans le repére [07;)

III - Calcul d'aire

On note B l'aire, exprimée en cm?* du domaine limitée par la courbe @, la droite & , I'axe des
ordonnées
et la droite d'équation x = 1.
1. Hachurer sur le graphique le domaine B.
2. Déterminer une primitive F de la fonction f sur l'intervalle [0 ; +ool.
3. En déduire la valeur exacte de B, puis une valeur approchée arrondie au

PROBLEME 2
o Extrait bac blane . ST A.S sérit F2 2014

Le pan est muni d'un repére orthonormé (O, I, J).unité graphique : 2cm

e -1
On considére la fonction f de R dans R définie par : ./ (x)= ) C désigne la courbe représentative de f

dans le repéere (O, I, J).
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PARTIE A

1
On considére la fonction g définie sur R par : g(x)=/ (x)—Ex

' . 2ex(1—ex)
1. Vérifier que pour tout x élément de R, / (x)= et f(x)=

(ex +l)2 (ex +1)3
2. Calculer g'(0) et g(0)
3. a. Etudier le sens de variation de la fonction g
b. Expliciter le signe de g'(x) suivant les valeurs de x
4. Expliciter le signe de g(x) suivant les valeurs de x
PARTIE B
1. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.
2. a. Démontrer que la fonction f est impaire.
b. Interpréter graphiquement le résultat précédent
3. a. Etudier le sens de variation de f
b. Etablir le tableau de variation de f .

1 . .
4. a. Vérifier que la droite (T): y=o%* est tangente a (C) au point 0
b. Etudier la position relative de (C) et (T). (On pourra utiliser la partie A)
5. Tracer (T) puis construire (C) avec soin.
6. a. Démontrer que f définit une bijection de R dans | —L1[
b. Calculer (h!) (0) ou h'! est la bijection réciproque de h.
7. a. Construire la courbe représentative (C') de h™ dans le méme repere que (C).
b. Pour tout y de | —L:1] exprimer h (y) en fonction de y.
PARTIE C

—X
e

1. a. Vérifier que pour tout x deR : f(X):l_ze_x+1
b) En déduire une primitive F de f de f sur R

1) Calculer I'aire Ay du domaine du plan compris entre (C), la droite (OI), la droite (OJ) et la droite
d’équation x=1

3. Hachuré sur le graphique, le domaine du plan dont les coordonnées (x ; y) des points vérifient :

0<x<1, 0<y<1 etf(x)SySh_l(x)
4. Calculer l'aire A du domaine précédent. (On utilisera A; et un carré précis).
PROBLEME 3

On considére la fonction f définie pour tout réel x par :f(x) = > —

On appelle f' la fonction dérivée de f et Cr la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un
repére orthonormal (O, I, J) d’unité graphique 4 cm.

On remarquera que, pour tout réel x, on a :e>* — e* = eX(eX - 1)
1. Calculer lim; f(x) et lim; . f(x). Que peut-on en déduire pour la courbe Ct ?

2. a. Calculer f'(x) pour tout réel x et étudier son signe.

b. Calculer f(-In 2). On détaillera les calculs.

c. Dresser le tableau de variations de la fonction f.
3. Déterminer une équation de la tangente T a la courbe Cr au point d‘abscisse O.
4. Tracer la droite T et la courbe C; .

PROBLEME 4
On considére la fonction f définie sur R par :f(x) = e —e*- 6

On note 7’sa fonction dérivée sur R.
1. a. Calculer A(x) et montrer que I'on a pour tout nombre réel x : f(x) =e* (2e*— 1)
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b. Etudier les variations de la fonction £sur R.
2. a. Calculer la limite de fen -oo.
b. Calculer la limite de fen +o0o (on pourra mettre en facteur le nombre e* dans I'expression de A x).
3. a. Dresser le tableau de variations de la fonction fen précisant les limites de £
b. Ecrire le calcul qui montre que le minimum de la fonction 7sur R est égal a Error!
c. D’apres le tableau de variation de la fonction 7 quel est le nombre de solutions sur R de I'équation
E;) suivante : (E1) : Ax) = 0. Tracer la droite T et la courbe Cr .

PROBLEME 5

Soit la fonction f définie sur I'ensemble des nombres réels R par :f(x) = e* + 2x — 3.

Soit (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d'un repére orthogonal (O, I, J) dunités
graphiques 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée.
1. Limites aux bornes

a. Déterminer la limite de la fonction f en +co.

b. Déterminer la limite de la fonction f en -co.

On pourra établir au préalable que pour tout nombre réel x, f(x) = e* (1 + 2xe* — 3¢e¥)
2. Asymptote oblique

a. Montrer que la droite (d) d’équation y = 2x — 3 est asymptote a la courbe (C).

b. Etudier la position relative de la droite (d) par rapport a la courbe (C).
3. Etude des variations de la fonction f

a. Montrer que, pour tout nombre réel x, f'(x) = Error!

ou f’ est la dérivée de la fonction f.

b. Résoudre dans R I'équation d’inconnue x :f(x) = 0

c. Etudier le signe de la dérivée f' de la fonction f sur R.

d. Etablir le tableau de variations de la fonction f.

e. Calculer f(1) et déterminer le signe de f(x) pour tout nombre réel x appartenant a l'intervalle [0 ; 1].
4. Tracer la droite (d) et la courbe (C) dans le repére (O, I, J).

PROBLEME 6

Partie A
On note g la fonction définie sur I'ensemble R des nombres réels par :g(x) = e*(-3x + 1) + 1
1. Calculer la dérivée g’ de la fonction g.
2. Etudier le sens de variation de la fonction g sur R, et dresser le tableau de variation (On ne demande
pas les limites de g en +o0 et en -c0).
3. Calculer g(Error!) et en déduire le signe de la fonction g sur R.
Partie B

On considére maintenant la fonction f définie sur I'ensemble R des nombres réels par :

f(x) = e*(3x + 2) + X

On note C sa courbe représentative dans le repere orthogonal (O, I, J) d'unités graphiques : 3 cm en
abscisse et 1 cm en ordonnée).
1. Etude des limites.

a. Déterminer la limite de f en +oo.

b. Déterminer la limite de f en -co.
2. Etude des variations de f.

a. Calculer la dérivée f' de la fonction f, et démontrer que, pour tout réel x : f(x) = g(x)

b. En déduire le tableau de variations de la fonction f.
3. Démontrer que la droite D d'équation y = x est asymptote a la courbe C en +oo, et préciser la
position de la courbe C par rapport a la droite D. (On notera A leur point d’intersection.)
4. Déterminer I'abscisse du point B de la courbe C ou la tangente T est paralléle a la droite D .
5. Tracer, dans le repére (O, I, J), les droites D et T . Placer les points A et B puis tracer la courbe C .

PROBLEME 7

Les parties A et B sont indépendantes
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PARTIE A

Une entreprise de maroquinerie fabrique des sacs. On désigne par x, le nombre de

centaines de sacs fabriqués par jours dans I'entreprise .Le co(it de fabrication de

x centaines de sacs, exprimé en centaines d’euros, est donné par C(x) = 2x+e%%,

Chaque sac est vendu 10 euros , on note R(x)la recette, exprimée en centaines d’euros, correspondant
a la vente de x centaines de sacs : R(x)=10x.

Partie 1 : lecture graphique

[
!
<

—
T——

=
ik
<

=
<
-
T~
T~ —

(]I 1 /2,3 4,5 6| 78

Voici les représentations graphiques des fonctions @ et R.
1. parmi ces deux représentations graphiques , quelle est celle de la fonction R ?
2. a l'aide du graphique, recopier et compléter le tableau suivant :

X 8
C(x) 10
R(x) 40
3. Arrondi a la centaine de sacs, combien de centaines de sacs faut-il fabriquer pour que I'entreprise soit

certaine d'étre bénéficiaire ?
Partie 2
On note B(x) le bénéfice journalier, exprimé en centaines d’euros, réalisé par I'entreprise
0,5x

1. Montrer que B(x)=8x—e
2 .a. Calculer B'(x). La notation B'désigne la fonction dérivée de la fonction B.
b. Montrer que dans [0;15], résoudre B'(x) <0 revient a résoudre %> >16.
c. Dresser le tableau de variation de la fonction Bsur [0;15].
d. En déduire la valeur exacte de x pour laquelle B admet un maximum.

On donnera une valeur arrondie de cette valeur exacte & 1072 prés .
3. En déduire la valeur maximale du bénéfice arrondi a I'euro.

PROBLEME 7
Partie A

I. Soit f la fonction définie sur l'intervalle [0;1000[ par :  f(x) =0, Sx+e 0x+ 04
1. Calculer f''(x)ou f'désigne la fonction dérivée de f sur l'intervalle [0;1000] .
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2. Etudier les variations de f sur I'intervalle[0;1000] et vérifier que f admet un minimum en 0,8.

II. Une entreprise fabrique des objets. f (x) est le colit total de fabrication, en milliers d’euros, de x
centaines d'objets. Chaque objet fabriqué est vendu 6 € .

1. Quel nombre d'objets faut-il produire pour que le co(it total de fabrication soit minimum?

2. Vérifier que le bénéfice, en milliers d’euros, obtenu par la vente de x centaines d’objet est :
B(x)=0,1x—e 0¥+ 04

a. Etudier les variations de B sur l'intervalle [0;+x] .

b. Montrer que I'équation B(x) = 0a une unique solution « dans l'intervalle [0;1000] .
Déterminer un encadrement de « a 1072 prés.

c. En déduire la quantité minimale d'objets a produire afin que cette entreprise réalise un bénéfice
sur la vente des objets.

PROBLEME 8

Partie A : Détermination d'une fonction g
On désigne par (E) I'équation différentielle 2y '+ y =0, dans laquelle y désigne une fonction de la

variable x définie et dérivable sur I'ensemble des nombres réels R. y’ désigne la fonction dérivée de y.
1. Résoudre I'équation différentielle (E).
2. Soit f la solution particuliere de I'équation différentielle (E) vérifiant f (2) = e.

Démontrer que, pour tout nombre réel x, f(x)=e*'? .
3. Pour tout nombre réel x, on pose g(x)= (2x+1)[f(x)]2 9.

Montrer que g(x)=(2x+1)e* ™ -9.
Partie B : Etude de la fonction g

On désigne par C la courbe représentative de la fonction g dans un repére orthogonal.
1. Déterminer la limite de g (x) lorsque x tend vers —co.

2. a. Montrer, que pour tout nombre réel x, g(x)=2e*xe ™ +e*e ™™ 9.

b. Utiliser cette expression pour déterminer la limite de g (x) lorsque x tend vers —co.
c. En déduire que la courbe C admet une asymptote A dont on donnera une équation.
3. a. On désigne par g ’ la fonction dérivée de la fonction g .Montrer que pour tout réel x,

g'(x)=(1-2x) e .
b. Déterminer le sens des variations de g et dresser le tableau de variations de g surR .
4. a. Calculer la valeur exacte des nombres g (1) etg(0).

b. Démontrer que I'équation g (x) = 0 admet une solution unique « dans l'intervalle [-1 ; 0].
c. Donner I'arrondi au centieme de « .
5. Déterminer une équation de la droite D tangente a la courbe C au point d‘abscisse 4.

6. a. Compléter le tableau de valeurs de g qui se trouve sur la feuille annexe a rendre avec la copie.
On arrondira les valeurs a I'unité.

b. Tracer la droite A, la droite D, puis la courbe C , dans le repére figurant sur la feuille annexe a
rendre avec la copie.

Partie C : Calcul d’aire
1. Démontrer que la fonction G définie surR par G(x) = (—2x—3)e4”C —9x .est une primitive surR de la

fonction g .
2. a. Hachurer la partie H du plan délimitée par la courbe C , I'axe des abscisses et les droites
d’équations x = 0 et x = 4.
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b. Calculer en unités d'aire la mesure exacte de l'aire de la partie H du plan.
c. En déduire en cm? la valeur arrondie au centieme de l'aire de H .
On rappelle que les unités graphiques sont : 2 cm pour une unité en abscisse et 1 cm pour 10
unités en ordonnée

PROBLEME 9

Partie A: Résolution d'une équation différentielle
On considére I'équation différentielle (E): y'+ 5y =5x> +3x> +5, oll y représente une fonction de la

variable x, définie et dérivable sur I'ensemble R des nombres réels.
Résoudre I'équation différentielle (Ey):y'+5y=0.

Déterminer deux nombres réels a et b tels que la fonction u , définie sur R paru(x) = ax’+b, soit
solution de I'équation différentielle (E).

Soit / la fonction définie sur R par i(x)=ke™>* + x> +10U k est un nombre réel.
Vérifier que 4 est solution de I'équation (E).
Déterminer le réel k tel h(0)=2.
Partie B : Etude de la fonction f

Soit f la fonction définie surRpar: f(x)=-3¢ % +x> +1.
Déterminer la limite de f(x) lorsque xtend vers—o.
Déterminer la limite de f'(x) lorsque xtend vers +oo.
On désigne par f'la fonction dérivée de la fonction f . Calculer f'(x) pour tout réel x.
En déduire le sens de variation de la fonction 1 sur R et dresser son tableau de variations.
Calculer f(0)et £(1).
Etablir que I'équation f(x) =0 admet une solution unique o dans l'intervalle [0 ; 1].

Donner un encadrement d'amplitude 102du nombre réel .
Déterminer selon les valeurs du réel x, le signe de f(x).

Partie C : Courbe représentative de la fonction f
Le plan est muni d'un repere orthogonal (0;?,}')d'unités graphiques 8 cm sur I'axe des abscisses et 2

cm sur I'axe des ordonnées. On note # la courbe représentative de la fonction f dans le repere (0;?,}').

Soit u la fonction définie sur R par :u(x) = ¥ +1. La représentation graphique I" de la fonction u,
dans le repére (0;?,}')est tracée sur la feuille jointe en annexe.

On pose, pour tout réelx d(x) = f(x)—u(x).
Etudier le signe ded(x) .
En déduire la position de la courbe # par rapport a la courbe T.
Reproduire et compléter le tableau ci-dessous. On donnera dans chaque cas la valeur décimale
arrondie au centieme de f(x).
X -0,2 |0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 1,2
/S (x)
Tracer la courbe % dans le repere figurant sur la feuille annexe a remettre avec la copie.
Partie D : Calcul d'une aire
On appelle P la partie du plan limitée par la courbe @, I'axe des abscisses et les droites d'équation
x=1/2etx=1.
Hachurer sur la feuille annexe la partie P du plan.
Calculer la mesure, en unités d'aire, de l'aire 4 de la partie P du plan.
Dans cette question particulierement, toute trace de recherche, méme incompléte, figurant sur la
copie sera prise en compte dans I'évaluation
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unités en ordonnée
PROBLEME 10

Soit 1 la fonction définie sur l'intervalle ]J0 ; +oo[ par f(x)=e¢" 1nx+é .On appelle C la courbe
X

représentative de la fonction f dans un repére orthogonal (O;f,}') d’unités graphiques 4 cm sur I'axe des

abscisses et 1 cm sur I'axe des ordonnées.
Partie A
L'objet de cette premiere partie est I'étude des limites de la fonction f aux bornes de son ensemble
de définition.
1. Déterminer la limite de f en +co.

X

2. a. Montrer que, pour tout nombre réel strictement positif x, £ (x) :e—(xlnx—i-l)
X

On rappelle que lirr(l)(xlnx)zo. En déduire la limite de fen 0.

b. Montrer que la courbe C admet une asymptote D dont on donnera une équation.

Partie B : étude d’'une fonction intermédiaire

Soit g la fonction définie sur l'intervalle ]0 ; +oco[ par g(x):lnerz—L
X

2
X
1. a. On désigne par g'la dérivée de la fonction g .

2
Montrer que, pour tout nombre réel strictement positif x, g'(x) =L3x+2
X
b. Etudier le signe de g'(x). En déduire que la fonction g est strictement croissante sur l'intervalle ]0
;+0o[.

2. a. Démontrer que I'équation g(x)=0admet une solution unique « dans l'intervalle [1/2;1]

b. Donner un encadrement d’amplitude 102 dec .
3. Déduire des questions B1° et B2° le signe de g(x), pour x appartenant a l'intervalle ]0 ;+oo[.
Partie C: étude des variations de la fonction f et construction de la courbe associée

1. a. Calculer f'(x) et montrer que f'(x)=e¢"g(x), pour tout nombre x appartenant a l'intervalle
10 ;+oo.

b. En déduire le signe de 7’(x) sur l'intervalle 10 ;+oo[.

2. a. Dresser le tableau de variations de la fonction 1 .

b. Calculer une valeur approchée a 10.1 prés de f(«), en prenant 0,6 pour valeur approchée de « .
3. a. Reproduire et compléter le tableau ci-dessous.
X 025 |05 |075 |1 /125 |15 (1,75 |2 2,5
f(x) a 107 prés
b. Construire I'asymptote D et la courbe C pour x appartenant a l'intervalle 10 ; 2,5].
4. Montrer que la fonction £, définie sur l'intervalle ]0 ;+oo[ par F(x)=e"Inx est une primitive de f .

5. On désire calculer I'aire de la partie E du plan comprise entre la courbe C , I'axe des abscisses et les
droites d'équations respectives x=1et x=2.
b. Déterminer la valeur exacte de l'aire de E en unités d’aires, puis en ¢m?.

PROBLEME 11

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire f
La fonction f est définie sur Rpar: f(x)=e¢ " —x.

1. Déterminer les limites de la fonction f en +ccet —oo.
2. f' désigne la fonction dérivée de la fonction f
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Calculer, pour tout réel x, f'(x) puis en déduire le tableau de variations de la fonction f.
3. a) Montrer que I'équation f(x) =0 admet une solution unique & dans l'intervalle [0 ; I].

b) Donner un encadrement de « d'amplitude 0,01.
4. Préciser le signe de f(x) sur l'intervalle [0 ; I].
Partie B : Calcul de Faire d'une partie du plan

La représentation graphique C de la fonction f, dans le plan muni d'un repere (O;f;}‘) est tracée sur la

feuille jointe en annexe, qui est a rendre avec la copie.

1. Dans le demi-plan constitué des points d'abscisses positives, hachurer la partie D limitée par la courbe
C l'axe des abscisses et I'axe des ordonnées.

2. Calculer en fonction de« la mesure, en unités d'aire, de I' aire de la partie D du plan.

Partie C: Etude d'une fonction g et représentation graphique

La fonction g est définie sur]—oo; a[ par : g(x)=— (oU « désigne le nombre réel trouvé a la
e —X

partie B) et on note Cg sa courbe représentative dans un repére du plan.

xe”

1. a) Vérifier que, pour tout xe]—ow0; [ g(x)= " -
—Xe
b) En déduire la limite de la fonction g en—o et interpréter graphiquement cette limite.
2. En utilisant les résultats trouvés dans la partie B question 4, déterminer la limite de la fonction g en

a . Interpréter graphiquement cette limite.
3. a) La fonction g' désignant la dérivée de la fonction g, montrer que pour tout x €]—oo; a[:
e "(x+1)

(€ —x)’
b) En déduire les variations de la fonction g sur]—oo; [ et dresser le tableau des variations de la

g'(x)=

fonction g.
4. Tracer la courbe représentative Cg de la fonction g dans le repére figurant sur la feuille annexe a

remettre avec la

\ Y copie
\
\ ;
\
\
\
\ 2,
\
AN
-2 -1 O | 4 x
AN
N
. AN
\\
N\
N
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PROBLEME 12

A. Etude d'une fonction
Soit la fonction définie sur R par f(x) = (x+1)e” +2x+2 . Sa courbe représentative est donné
dans un repére orthogonal ci —dessous

-\

Jl

»
T~
\\

]
-

ho \B\Q

A)
N
Ky
\4
N
Loy
/.1
A4
(¥
L2

N
iy

/
. Calculer lim f(x)

X—>+00

2. Pour cette question, une seule réponse A, B, C est exacte. Indiquer sur la copie la lettre
correspondant

a la réponse choisie. On ne demande aucune justification.

La réponse juste rapporte un point. Une réponse fausse ou une absence de réponse ne rapporte

ni n'enléve de point.

La courbe admet une asymptote en —oo dont une équation est :
Réponse A Réponse B Réponse C

y=x+1 y=24+2x y=2
3. a) Démontrer que le développement limité, a l'ordre 2, au voisinage de 0, de la fonction

f(x)=3 +4x+%x2 +x%e(x)

Pour les question 3b 3c, une seule réponse A , B, C est exacte indiquer sur la copie
La lettre correspondant a la réponse choisie .On ne demande pas unejustification
La réponse juste rapporte un point. Une réponse fausse ou une absence de réponse ne rapporte
ni n'enléve de point.
b) Une équation de la tangente T a la courbe C au point d'abscisse0 est :
| Réponse A Réponse B Réponse C
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y=3 y=3+4x 3,
y==x
2
¢) Au voisinage du point d'abscisse 0, la courbe C est :
Réponse A Réponse B Réponse C
Au dessus de la tangente | Au dessous de la tangente Au dessous de la tangente T quand
T T x <0etaudessus quand x>0
pour tout x pour tout x

B. Calcul intégral

1
1.0Onnote /= L (2x+2)dx . Montrer que [ =4

1 . < e . _
2.0n note J = .[_1(x+1)ede' Démontrer a l'aide d'une integration par parties que J =e+e

1

3.a) On note K = J'_ll f(x)dx,ou festlafonction définie dans la partie B .

Déduire de ce qui précede la valeur exacte de K .
b) Donner la valeur de K arrondie & 1072.

¢) On admet que pour tout x de lintervalle [-1;1], f(x)>0 .

Donner une interprétation graphique d e K .

PROBLEME 13

Partie A : Etude d'une fonction exponentielle
On note f la fonction définie pour tout réelx par : f(x)=(2x—1)e ™.

On note C sa courbe représentative dans un repére orthogonal(O;f;}‘).

Unités graphiques : 1 cm en abscisses et 2 cm en ordonnées.
1. a) Déterminer la limite de f en—o.

b) En écrivant, pour tout réel x, f(x)=2xe

X

—e ¥, déterminer la limite de f en+o.

Quelle conséquence graphique peut-on en tirer pour la courbe C ?

2

a)Calculer la fonction dérivée f'de la fonction /', puis démontrer que, pour tout réel x f'(x) est du

signe de (—2x+3).

b) Dresser le tableau de variation de la fonction f .

3

a) Déterminer l'abscisse du point d'intersection de la courbe C avec I'axe des abscisses.
b) Déterminer une équation de chacune des tangentes (T ) et (T ") a la courbe C aux points

d'abscisses
3/2et 1/2.

c) Tracer (T), (T"') et la courbe C dans le repére (O;f;}' )

Partie B : Détermination d'une primitive

1.Vérifier que, pour tout réel x, f(x)=—f"(x)+2e .

X

2.En déduire une primitive de la fonction 7 sur R.

PROBLEME 14

Partie 1
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On considére la fonction £ définie pour tout réel x par f(x) = e** —¢*. On appelle f'la fonction dérivée
de f et C la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repere orthonormal (O;f,}‘) d’unité
graphique 4 cm. On remarquera que, pour tout réel x, on a ** —e* = ¢* (ex —1)

1. Calculer xlirﬁo f(x) et xl_iglw f(x). Que peut-on en déduire pour la courbe C ?

2. a. CaIcuIe:f'(x) pour tout réel x et étudier son signe. Calculer f(—In2). On détaillera les calculs.

b. Dresser le tableau de variations de la fonction 1.

3. Déterminer une équation de la tangente T a la courbe C au point d'abscisse 0.
4. Tracer la droite T et la courbe C .

Partie II

1. étudier le signe de f (x) suivant les valeurs du réel x.

2. Calculer 1= jolnzf(x)dx.

3. On considere la partie D du plan comprise entre I'axe des abscisses, la courbe C et les droites
d'équations x = 0 et x = In2. Hachurer la partie D sur le graphique.
Déterminer I'aire de D. On exprimera le résultat en centimetres carrés.

Etude d’une foncticn a paxtin d’'un(e):
-Jabileau de vadiation
-tepresentation graphiqgue

PROBLEME 1

1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
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2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition

3.

Interpréter graphiquement

4. A partir du tableau de variation représenter graphiquement la fonction g et ses asymptotes

PROBLEME 2
X 0 1 +00
f'(x) - -
f'(x) o—_ 0
—0 \ —00
1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter graphiqguement
4. A partir du tableau de variation représenter graphiquement la fonction g et ses asymptotes

PROBLEME 3

f'(x) - -

f'(x) i I +00 \ \

1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter graphiquement
4. A partir du tableau de variation représenter graphiquement la fonction g et ses asymptotes
PROBLEME 4
x |0 2 5 +o0
f'(x 0 0
f'(x 4 -2
(x) 1 / \ . /v

1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter graphiqguement
4. A partir du tableau de variation représenter graphiquement la fonction g et ses asymptotes

PROBLEME 5
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1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition
3.

Interpréter graphiquement
4. A partir du tableau de variation représenter graphiqguement la fonction g et ses asymptotes

PROBLEME 6
X 0 -1 2 +00
f'(x) - + -
f'(x 1 400 /+oo +00 \
. / \ . ,

1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction dont le tableau de variation est ci-dessus
2. Déterminer aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter graphiqguement
4. A partir du tableau de variation représenter graphiquement la fonction g et ses asymptotes

PROBLEME 7
Soit la représentation graphique suivant :
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o

C
A A
\ g
1 \\‘
N\
\\
N

N
N\
- AN
N\,
N\
AN
N\
N\
N\
1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction représenter ci-dessus
2. Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter le résultat des limites
4. Déterminer I'équation de la tangente (T)
5. Dresser le tableau de variation de la fonction
PROBLEME 7

Soit la représentation graphique suivante :

Intexgale = 12,4841
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Déterminer I'ensemble de définition de la fonction représenter ci-dessus
Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition
Interpréter le résultat des limites

Déterminer I'équation de la tangente (T)

Dresser le tableau de variation de la fonction

Donner sous forme d‘intégrale I'aire de la partie du plan hachuré.

ok

PROBLEME 7

Soit la représentation graphique suivante :

+ i
P
B | P
/ ~
Z |
4 | _
| et
'I A
| |/
' // 10.3612
N 1/
1/
—(1 O 1 B 4 D ) 4 X
11

Déterminer I'ensemble de définition de la fonction représenter ci-dessus
Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition
Interpréter le résultat des limites

Déterminer I'équation de la tangente (T)

Dresser le tableau de variation de la fonction

Donner sous forme d'intégrale I'aire de la partie du plan hachuré.

ok
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PROBLEME 7
Soit »t / la
| /
] YL
7 7~
7 "
=7 _
x=7 / -
\ / ‘/
\ y. D
a \ J |~
/o~
\
= ——— _"?
. T
1 — 1
> |
//Or/ 0; 2 |
“ 1

représentation graphique suivante :

Déterminer I'ensemble de définition de la fonction représenter ci-dessus
Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition
Interpréter le résultat des limites

Déterminer I'équation de la tangente (T)

Dresser le tableau de variation de la fonction

Donner sous forme d'intégrale I'aire de la partie du plan hachuré.

ok wwnN =
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PROBLEME 7
Soit la représentation graphique suivante :
y N 4
~
Pl
'//
//
A
o
E //
p 4
A
0 2 e 4 6 X
/
! [ 4=19564%1=7,83
f
f
/
4
1. Déterminer I'ensemble de définition de la fonction représenter ci-dessus
2. Déterminer les limites aux bornes de I'ensemble de définition
3. Interpréter le résultat des limites
4. Déterminer I'équation de la tangente (T)
5. Dresser le tableau de variation de la fonction
6. Donner sous forme d'intégrale I'aire de la partie du plan hachuré.
PROBLEME
Partie A

On considere la fonction f définie sur [0;15] par : f(x)=2In(x+1)+1

1. On désigne par f'la fonction dérivée de f sur l'intervalle [0;15].

a. Calculer f'(x) et étudier son signe sur l'intervalle [0;15]

b. Etablir le tableau de variation de f sur l'intervalle [0;15 ]
2. Recopier et compléter le tableau de valeurs ci-dessous ( arrondir au dixieme ).
x |0 |1 ]2 |3 (4 |5 |6 7 |8 |9 |10 [11 |12 |13 |14 |15
f(x) 3,2 4,246 |49 5,2 5,8 6,1 | 6,3
3. Tracer la courbe C représentative de la fonction /' dans un repere orthonormal ( unité : 1cm)
4. Soit D la droite d'équation : y =0,8x. Tracer le droite (D) dans le repére précédent .

Partie B
Une entreprise fabrique des piéces pour avion . on note x le nombre de pieces fabriquées par mois
( 0<x<15 ).Chaque mois , les colts de production , exprimés en milliers d’euros , sont sonnés par :
f(x)=2In(x+1)+1.
Le prix de vente d'une piece est 0,8 milliers d’euros .
1. Si I'entreprise vend x pieces , déterminer la recette exprimée en milliers d’euros .
2. Vérifier que le bénéfice mensuel est : B(x) =0,8x -1 -2In(x +1).
3. Calculer une valeur approchée de B(3) et B(14), puis préciser pour chacun de ces cas si I'entreprise
est bénéficiaire .
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4. En justifiant graphiquement la réponse, donner le nombre minimal de pieces qu'il faut fabriquer et
vendre pour que I'entreprise soit bénéficiaire .



